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ИНТЕГРАЦИЯТА МЕЖДУ ХУДОЖЕСТВЕНОТО И 

НАУЧНО ПОЗНАНИЕ В ОБУЧЕНИЕТО ПО МУЗИКА 

 

Галина Николова, Габриела Павлова 

Начална училищна педагогика с чужд език 

Научен ръководител: доц. д.н. Лидия Цветанова-Чурукова 

 

Резюме: Изследването по темата изяснява значението на 

интеграцията между художественото и научното познание в 

контекста на обучението по музика. Чрез анализ на съвременни 

образователни модели и педагогически практики, се разглежда 

как сближаването на музикалното творчество с научния метод 

може да подобри усвояването на знанията и развитието на 

учениците. Чрез примери от реални образователни среди и 

изследователски данни, се обръща внимание на ползите от тази 

интеграция за развитието на творческо мислене, критично 

мислене и музикални умения при учениците. Предлагайки 

конкретни стратегии и методики за прилагане на интегративен 

подход в учебния процес, изследването представя препоръки за 

педагогическа практика и бъдещи научни проучвания в 

областта на обучението по музика. 

Ключови думи: Интеграция; обучение по музика; 

художествено познание; научно познание; интегративен 

подход; изследователски данни 

 

Актуалност на проблема: Проблемът за интеграцията 

между художественото и научното познание в обучението по 

музика е високо актуален поради няколко причини: 

 Интердисциплинарността на образованието: 

Съвременното образование се стреми към по-широк подход, 

който интегрира различни изследователски подходи, 

дисциплини и перспективи. Интегрирането на художествено и 

научно познание в учебния процес отговаря на тази тенденция. 
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 Развитие на творческите умения: Във времена на 

бързо променящи се условия на пазара на труда, творческите 

умения, включително способността за интегриране на знания от 

различни области, стават все по-важни за успеха на индивидите. 

 Иновациите в образованието: Педагогическите 

практики продължават да се развиват, като се търсят нови и по-

ефективни начини за обучение и усвояване на знания. 

Интегрираният подход към обучението предлага възможности 

за постигане на по-голяма ангажираност и мотивация сред 

учениците. 

 Културното значение на музиката: Музиката има 

значително културно значение и играе важна роля в 

формирането на идентичността и развитието на личността на 

индивида. Интегрирането на научни аспекти в обучението по 

музика може да увеличи разбирането и аперцепцията на 

музикалното изкуство. 

Тези причини са само някои от аспектите, които правят 

проблема за интеграцията между художественото и научното 

познание в обучението по музика актуален и важен за 

разискване и изследване. 

Целите на това изследване са:  

1. Изследване на ефективността на интегрирането 

на художественото и научното познание в обучението по музика 

и неговото влияние върху образователния процес и успеха на 

учениците; 

2. Степента на интерес на учениците към уроците по 

музика, когато се използват научни концепции, за да се обяснят 

музикални аспекти; 

3. Включването на научни концепции в уроците по 

музика и насочване към по-ефективно учебно съдържание- 

идентифициране на предпочитанията и нуждите на учениците;  

4. Препоръки от учениците във връзка нуждите и 

интересите на учениците по отношение на интеграцията на 

художественото и научното познание в обучението по музика.  
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Обект на изследване: Процесът на обучение на ученици 

от 9 клас  

Предмет на изследване: „Интеграцията между 

художественото и научно познание в обучението по музика“ и 

начин на нейното осъществяване.  

Задачи: 

1. Да се направи характеристика на интеграцията 

между художественото и научно познание в обучението по 

музика. 

2. Да се изясни спецификата на проблемите в 

интеграцията между художественото и научното познание в 

обучението. 

3. Да се определят перспективите за методическото 

обновление на уроците 

4. Да бъде проведено изследване какви могат да 

бъдат проблемите и перспективите  

Същност, роля, значение на интердисциплинарното 

обучение и интеграцията 

Интердисциплинарното обучение е образователен 

подход, който интегрира знания и методи от различни 

дисциплини, като например връзките между тях за по-добро 

разбиране на учебния материал. Както Л. Цветанова-Чурукова, 

споделя в своята книга: „Интегрирано обучение в началните 

класове“- „интеграция“ е процесът на систематизация като 

продуктивен, креативен процес на свързване на разнородните 

компоненти в цялости, обладаващи различен потенциал за 

развитие.“ [1.с.14]. Това говори, че интердисциплинарното 

обучение включва свързването на различни дисциплини и 

знания. Този процес не е просто механично обединяване, а 

творчески акт, който води до нови идеи и решения с по-голямо 

разнообразие. Интердисциплинарното обучение позволява на 

учениците да разглеждат проблеми от различни гледни точки и 

да използват разнообразни методи за тяхното решаване, като 

развиват аналитични умения и критично мислене. Учениците се 
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учат да анализират информация от различни източници, да 

оценяват различни аргументи и да формулират собствени 

мнения. Това обучение включва компетентностни подходи и 

иновации, свързвайки идеи и методи от различни области за 

намиране на нови решения. Така интердисциплинарното 

обучение подпомага развитието на широкообхватни умения и 

гъвкавост у учениците, което им помага да се справят със 

сложни предизвикателства във всеки свят. 

Интердисциплинарния подход в обучението по 

музика 

Интердисциплинарният подход в обучението по музика 

включва интегриране на знания от различни дисциплини като 

история, литература, математика и други. Това позволява на 

учениците да развият по-широко разбиране за музиката и да 

приложат уменията си в различни области. Например, като 

съчетават български език и литература с музика, те могат да 

съчиняват и изпълняват песни, което подобрява техните 

творчески и езикови умения. В статията си В. Димитрова, 

споделя: „Целенасоченият анализ на поетичния текст обогатява 

речта и изгражда умения за разбиране и ползване на езиковата 

и музикална изразност.“ [3.с.230]. Това подчертава, че 

дълбокото и систематично изследване на поетичния текст не 

само обогатява езиковите умения на учениците, но също така 

развива тяхната способност да разбират и използват различни 

изразни средства както в литературата, така и в музиката.  

В. Димитрова предлага интеграция на музиката с 

информационни технологии, като учениците търсят 

информация за музикални творци и стилове, усъвършенстват 

компютърните си умения и учат международни езици. Тя също 

така свързва музиката с историята, използвайки музика за 

исторически драматизации и тържества, което развива 

национална идентичност. Освен това, интегрира география и 

родинознание с музика, като учениците избират произведения 

от различни култури, развивайки музикални умения и културно 
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познание. Интеграцията на музиката с изобразителното 

изкуство е важен аспект в обучението. То го обогатява, като 

учениците избират декор и музика за драматични спектакли и 

комбинират картини с музикални ефекти за по-запомнящи 

изпълнения. Създаването на анимирано лого и уебсайт с 

музикални елементи развива уменията им в информатиката и 

дизайна, разширявайки познанията им за музика и технологии. 

Както В. Димитрова пише в своята статия: „Съществуват 

още много възможности за интеграция при реализацията на 

извънурочни форми на занимания с музика включително с 

предмети, свързани с възпитателни цели - гражданско обучение, 

човек и общество.“ [3.с.232]. Музиката може да служи за 

възпитателни цели, като интеграцията ѝ с други области развива 

социални умения, емоционална интелигентност и гражданска 

осъзнатост. Това насърчава толерантност и разбирателство 

между различни култури, което е важно за гражданското 

образование. 

В. Димитрова, споделя: „Прави впечатление, че най-

атрактивни и мотивиращи са междупредметните връзки с 

предмета информационни технологии, което се обяснява с все 

по-широкото навлизане на компютъра в живота на съвременния 

човек и големите възможности за творчество, които той дава.“ 

[3. с.232] С това разбираме, че технологиите предлагат 

разнообразни инструменти и платформи, които могат да 

стимулират творческото мислене и изразяване.  

 

Дидактическо художество 
Дидактическото художество обединява изкуството с 

образованието, с цел да направи ученето по-интересно и 

ефективно. Привържениците му вярват в положителния ефект 

на изкуството върху развитието на децата. Идеята е 

популяризирана от Джон Ръскин през 19 век и намира 

приложение в образователните системи на много страни.  
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Според Л. Цветанова-Чурукова: „Главното в това 

течение е разбирането, че реалният педагогически процес 

трябва да се превърне в изкуство.“ [1.с.32]. Това предполага, че 

учебният процес не трябва да бъде само механичен или 

фактологичен, а да включва творчески и естетически елементи, 

които да вдъхновяват и мотивират учениците. Дидактическото 

художество обръща внимание на емоционалната и естетическа 

активност в образованието, превръщайки ученето в творческо 

произведение. В България то намира популярност в началото на 

ХХ век с водещи фигури като Г. Палашев и Б. Денев. То 

акцентира върху формирането на естетическото отношение към 

действителността и развитието на високи естетически критерии 

у учениците. Идеите на дидактическото художество остават 

актуални и в съвременните образователни практики, 

насърчавайки творчески методи и развивайки креативността и 

въображението на учениците. Както Л. Цветанова-Чурукова, 

посочва: „Дидактическото художество оставя дълбока следа в 

нашата педагогическа практика и много от неговите идеи са 

актуални за съвременното българско училище.“ [1.с.33]. Това 

подчертава, че дидактическото художество е имало значително 

влияние върху педагогическата практика и че много от неговите 

идеи продължават да бъдат актуални и полезни в съвременното 

българско училище. Дидактическото художество реализира 

идеите на интегрираното обучение, като премахва 

ограниченията и догмите в образователния процес, 

осигурявайки свобода и творческо развитие на децата. 

 

Форми, съвременни тенденции и подходи в 

музикалното образование 

В съвременното образование музикалните познания са 

важни за разбиране на социалната и културната среда. 

Българските музикални традиции и първоучителите са значими, 

а съвременните учебни програми включват разнообразни 

музикални дейности, подчертавайки компетентностния подход 
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и креативността на учениците. М. Андасорова споделя: "Ярко 

съвременна тенденция в изучаването на музика в българското 

училище е стремежът познавателните и развиващи дейности в 

музикалнообразователния процес да се съчетават органично с 

емоционално отношение към музиката." [4.с.15]. Това показва, 

че в съвременното музикално образование в българското 

училище се отдава голямо значение както на познавателните, 

така и на емоционалните аспекти на музиката.  

Органичното съчетаване на музикалните познания 

развива не само технически и теоретични аспекти, но и 

емоционалната връзка с музиката. Учениците се учат да 

изразяват емоции чрез музика, което обогатява техните 

музикални изживявания и развива креативността и 

емоционалната интелигентност. "Създаването и използването 

на междупредметни връзки в образователния процес има дълга 

традиция в българската педагогическа практика. Актуалната 

тенденция е тези междупредметни връзки да се разширяват и 

задълбочават, да отвеждат към изграждане на ключови 

компетентности." [4.с.16]. Това показва, че в българската 

педагогическа практика се придава голямо значение на 

интеграцията между различните предмети в образователния 

процес.  

Междупредметните връзки създават по-цялостно 

образование, като съчетават различни дисциплини за по-

ефективно учене и развитие на ключови компетентности. Този 

подход не само улеснява усвояването на знания, но и развива 

аналитично мислене, проблемно решаване, сътрудничество и 

комуникация, които са важни за успешно справяне с 

предизвикателствата на съвременния свят. 

 

Какъв потенциал съдържа музиката за възпитаванe 

Музиката учи децата да разбират и управляват емоции, 

като ги насърчава да изразяват чувствата си. Тя е ключът към 

по-добро самосъзнание и емпатия. Според Н. Огненска, 
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музиката е езикът на емоциите. Чрез нея учениците се учат да 

преживяват и чувстват проблемите, разкрити в произведението, 

което им помага да изградят емоционално-оценъчно отношение 

към действителността.  

Изучаването на музика подобрява когнитивните умения 

и учебната успеваемост на децата, насърчава креативното 

мислене и сътрудничеството в група, и развива отдадеността и 

дисциплината им. Н. Огненска, смята, че целта на музикалното 

възпитание в училище е чрез музиката да се възпитават 

нравствено-естетически качества у учениците, което ги 

подготвя за бъдещо саморазвитие и самоусъвършенстване в 

областта на музикалното изкуство. Музиката е ключов фактор 

за развитие на децата и обществото, като не само укрепва 

техните умения, но и ги подготвя за социалната и емоционална 

зрялост.  Музиката „говори“- предоставя средство за изразяване 

на чувства и мисли, което е от съществено значение за 

комуникацията между хората. Така музиката играе централна 

роля в човешкия живот и културното наследство на общността. 

 

Теоретико-методологичските аспекти на 

интердисциплинарното обучение 

Интеграционните процеси в образованието и обществото 

са предмет на изследвания, като особено внимание се обръща на 

взаимодействието между диференциацията и интеграцията. 

Теоретико-методологичните аспекти на интердисциплинарното 

обучение включват различни теории, методи и организационни 

аспекти, които подкрепят създаването на образователни 

програми, съчетаващи знания и методи от различни 

дисциплини. Тези аспекти са от съществено значение за 

развитието и успешното функциониране на 

интердисциплинарното обучение, за изпълнението на 

интердисциплинарното обучение, което осигурява инструменти 

и рамки за създаване на образователни програми, които 

преодоляват границите между различните дисциплини и 
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подпомагат цялостното образователно преживяване. 

 

Хипотеза: 

Системното прилагане на двата подхода- художествен и 

научен подход, обогатява методическото творчество и 

менторство на учителя и води до позитивни ефекти в цялостната 

музикална подготовка на учениците при условия: 

• Ако интегрално се реализират художествения и 

научния подход;  

• При съчетаване на рационалното и 

емоционалното в учебното съдържание- „Учене чрез 

преживяване“;  

• Запознаване с традиционни елементи от 

българската национална култура и хореография; 

• Базиране върху народните традиции и фолклор; 

• Използване на визуални техники. 

Методи на изследване: Анкетно проучване; анализ на 

научната използвана литература 

Емпирична база на изследването: гр. София, 

„Национално училище за танцово изкуство“, ученици от 9клас, 

специалност- „Български танци“.  

Анкетно проучване: 

https://forms.gle/VpypPDEDivneG7MY7 

Анкетата съдържа въпроси, насочени към изследване на 

ученическите възприятия и опит в областта на обучението по 

музика. Целта на това проучване е да разберем как различни 

аспекти на учебния процес влияят на тяхното музикално 

образование и мотивация. 

 

https://forms.gle/VpypPDEDivneG7MY7
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Диаграма 1: „Междупредметна интеграция в уроците 

по музика“ 

 

Анализ: 

Учениците 

изразяват 

висока степен 

на доверие в 

учителите по 

музика, като 

почти 85,7% се 

считат, че те 

успешно интегрират примери от други учебни предмети. 

Значителна част от тях 28,6% смятат, че това става „винаги“, 

което показва систематичност в интеграцията. За около 57,1% 

тя е по-скоро редовна. 14,3% изразяват неопределеност, което 

може да изисква допълнителна подкрепа за учителите. 

 

Диаграма 2: „Влиянието на междупредметната 

интеграция върху разбирането на учебното съдържание по 

музика: Перспективите на учениците“ 

Анализ: За 

76,2% от 

учениците 

резултатът 

от научните 

понятия от 

други 

учебни 

предмети 

улеснява 

разбирането 

на темите по 

музика, като значителна част (28,6%) се намира за полезно в 
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голяма степен. Около 47,6% го смятат за полезно в средна 

степен, което показва, че междупредметната интеграция често 

помага за по-ясното разбиране на изучаваното. За 14,3% 

ученици това улеснение е в малка степен, което може да 

означава, че за тях научните понятия не са толкова релевантни 

за музикалния материал. 9,5% не могат да преценят, което може 

да бъде свързано с липса на опит или разбиране на въпроса. 

 

Диаграма 3: „Въздействието на теоретичния 

материал върху мотивацията за изучаване на музика сред 

учениците“ 

Анализ: 

Повечето 

ученици 

(71,4%) се 

отзовават 

положително 

към 

изучаването на 

музика с 

теоретичен 

материал, който ясно повишава техния интерес и мотивация. 

Въпреки това, има 9,5% от учениците, които се изказват "по-

скоро не", а 19% не могат да преценят. Високият процент на 

учениците, които изразяват желание за изучаване на музика на 

теоретично равнище, подчертава ефективността на тази 

методика за повишаване на мотивацията. 

 

 

Диаграма 4: „Влиянието на връзката между 

художественото и научното познание върху обучението по 

музика: Перспективи на учениците“ 
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Анализ: 
Почти всички 

ученици (95,2%) 

оценяват 

положително 

влиянието на 

връзката между 

художественото 

и научното 

познание в 

обучението по 

музика. От тях 19% я оценяват като "отлично", а най-голямата 

група (76,2%) като "много добре". Няма ученици, които да са 

оценили влиянието като "не много добре", което показва, че 

интеграцията не среща отрицателни възприятия. 4,8% не могат 

да преценят, което може да се обясни с несигурност или липса 

на опит с този вид интеграция.  

Диаграма 5: „Взаимодействието между 

художественото и научното познание: Влияе върху 

творчеството, въображението и критичното мислене в 

обучението по музика“ 

 

Анализ: Почти половината от учениците (47,6%) 

категорично се съгласяват, че връзката между художественото 

и научното познание развива техните качества като творчество, 
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въображение и критично мислене. По-голямата част (52,4%) са 

съгласни с това влияние, но с по-малка убеденост. Все пак, те 

признават положителния ефект от интеграцията на тези аспекти 

в учебния процес. Липсата на отговори "не мога да преценя" 

показва, че учениците са уверени във вижданията си относно 

връзката между художественото и научното познание. 

 

Диаграма 6: „Степен на запознаване със спецификата 

на фолклорните области: Познание и интерес сред 

общността“ 

Анализ: 19% от учениците смятат, че познават 

фолклорните области "отлично", 66,7% - "добре", 9,5% не могат 

да преценят. Единият отговор, който излиза извън стандартните 

категории, подчертава разнообразието в нивата на запознаване 

с фолклорните области в общността. Разнообразието в нивата на 

запознаване показва нуждата от адаптация на съдържанието на 

уроците. 

 

Въпрос 7: „Връзката между познанието за 

фолклорните области и развитието на уменията в 

обучението по музика“ 
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Анализ: Най-често цитираните познания, полезни за 

музикалното обучение, са познаването на музикални стилове и 

инструменти. 19% от учениците отбелязват важността на 

традиционни инструментални техники или вокални стилове. 

Нулевият процент, който посочва композиционните техники 

като полезни, може да отразява по-малък интерес или липса на 

изложение. Резултатите насочват вниманието към 

разнообразието в учебните материали и подчертават важността 

на разширяването на познанията на учениците в различни 

области на музикалното творчество.    

 

Въпрос 8: "Предпочитана форма на учене в областта 

на музиката" 

Анализ: Резултатите показват разнообразие в 

предпочитаните форми на учене сред учениците в областта на 

музиката. Практическите уроци и упражнения са най-популярни 

сред учениците, с 33,3% предпочитане. Значителна част от тях 

(33,3%) предпочитат проектни и групови дейности, докато само 

14,3% предпочитат теоретични лекции и дискусии. 19% 

отговарят, че предпочитат всички изброени форми на учене, 

което подчертава значението на разнообразието и 

адаптивността в обучението по музика. Тези резултати могат да 

насочат промени в учебната програма, за да отговорят на 

предпочитанията и нуждите на учениците, като се включат 

различни методически варианти на обучение.  

 



18  

Диаграма 9: „Предизвикателства в обучението по 

музика: Идентификация, преодоляване и подобряване на 

учебния 

процес“ 

Анализ: 
Резултатите от 

анкетата 

показват, че 

най-големите 

предизвикателства в обучението по музика, според учениците, 

са трудностите при разбиране на теорията, които споделят 

52,4% от отговорите. Следващите по значимост 

предизвикателства са трудностите при изпълнението на 

упражненията и липсата на мотивация, които съответно са 

споменати от 19% от учениците. Малка част от учениците 

(4,8%) посочват малки трудности, докато един ученик не 

открива никакви предизвикателства. 

Диаграма 10: „Свързаност на обучението по музика с 

други учебни предмети: Какви са основните връзки?“ 

Анализ: Анкетата показва, че 71,4% от учениците 

свързват обучението по музика с народните танци, 19% - с 

историята, 9,5% - с българския език и литературата. Не се 
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откриват връзки с информационните технологии. Възможно е 

да се подобри музикалното обучение чрез разширяване на 

изучаването на историческите и литературните аспекти на 

музиката и активно включване на технологии за съвременния 

ученик. 

Въпрос 11: „Значението на традиционните елементи 

от българската култура в обучението по музика: Влияние и 

полезност“ 

Анализ: Резултатите показват, че 66,7% от учениците 

считат включването на традиционни елементи от българската 

култура в учебния процес по музика за полезно, докато още 

33,3% го оценяват като полезно в голяма степен. Не беше 

посочено, че е по-скоро не полезно или понякога полезно. Това 

подчертава важността на културното наследство на България за 

образователния процес и насърчава интегрирането му в 

учебната програма по музика.  

Диаграма 12: „Емоционалното преживяване по време 

на танци и мотивацията за изучаване на фолклорни 

области: 

Връзката 

между 

емоциите и 

ученето“ 
 

Анализ: 
Резултатите 

отразяват, че 

57,1% от 

учениците 

считат, че 

силното емоционално преживяване по време на танци 

стимулира тяхната желание да научат повече за съответната 

фолклорна област, докато още 38,1% го оценяват като 

стимулиращо в голяма степен. Никой не е посочил, че 
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емоционалното преживяване по време на танци намалява 

тяхната мотивация да научат повече за съответната фолклорна 

област. Това подчертава важността на интегрирането на 

традиционните фолклорни елементи в учебните програми по 

музика и препоръчва активни методи за стимулиране на 

емоционалната ангажираност на учениците в обучението по 

музика. 

 

Въпрос 13: „Интеграция на проектни дейности в 

обучението по музика: Практики и влияние“ 

 

Анализ: Преобладаващата част от учениците (47,6%) 

отбелязват, че техните учители прилагат проектни дейности, 

свързани с изследване на различни музикални стилове. 28,6% 

споделят, че се провеждат "музикални експерименти", докато 

само 9,5% посочват проекти, свързани с музикални изложби и 

представления. 14,3% отговарят, че се прилагат всички 

изброени видове проектни дейности. Препоръчително е да се 

разгледа включването на по-широк спектър от проектни 

дейности за постигане на балансирано и обогатено обучение. 

 

Изводи: 

Проведеното изследване като цяло разкрива важна 

информация за обучението по музика и влиянието на различни 

фактори върху учебния процес и мотивацията на учениците. То 

подчертава значението на връзката между музиката и други 

предмети като български език, литература и народни танци, 

което показва потенциала за интердисциплинарни програми. 

Учениците предпочитат комбинацията от теория и музикална 

практика, което води до по-добри резултати. Положителното им 

отношение към традиционните български елементи в 

обучението подчертава значимостта на фолклора за културната 

идентичност. Силните емоционални преживявания по време на 

музикални дейности, като танци, стимулират интереса към 
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фолклора. Разнообразните проектни дейности в обучението по 

музика, като изследване на музикални стилове и експерименти, 

подкрепят активното участие на учениците.  

 

Препоръки:  

Препоръките включват интегриране на музиката с други 

учебни предмети, като български език и литература, история и 

народни танци, за да се подчертае важността на 

интердисциплинарното обучение. Също така, се препоръчва 

осигуряването на баланс между теория и практика в 

музикалните програми, като се комбинират теоретични лекции 

с практически уроци и проектни дейности. Включването на 

традиционни елементи от българската култура в учебните 

програми може да обогати учебния опит и културната 

идентичност на учениците. За стимулиране на мотивацията на 

учениците, е важно да се предоставят разнообразни и 

ангажиращи учебни среди и дейности, като музикални 

изпълнения и танци. Накрая, трябва да се разработят стратегии 

за справяне с трудностите в разбирането на теорията и 

изпълнението на упражнения, както и за повишаване на 

мотивацията на учениците чрез интерактивни и мотивиращи 

методи на обучение. 

 

Заключение:  

Изследването подчертава важността на интеграцията 

между художественото и научното познание в обучението по 

музика. Учениците оценяват положително 

интердисциплинарния подход и ценят връзката между музиката 

и други учебни предмети като български език и литература, 

история и народни танци. Запознаването с традиционни 

фолклорни елементи от българската култура в музикалното 

обучение стимулира интереса и мотивацията на учениците. 

Силното емоционално преживяване по време на музикалните 

дейности, като танци, играе ключова роля за успеха в учебния 
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процес. Разнообразието от проектни дейности в учебния процес, 

като музикални експерименти и изследване на музикални 

стилове, допринася за развитието на музикалните умения и 

творческия потенциал на учениците. Общият анализ подчертава 

значението на културната осведоменост, емоционалното 

ангажиране и разнообразието от активности за успешното 

обучение по музика. Тези фактори могат да насърчат 

подобрение на образователните практики и да допринесат за по-

пълноценно и задоволително обучение на учениците.  
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ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ ПРОЦЕС В НАЧАЛНИТЕ 
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Стилияна Аркова 

Предучилищна и начална училищна педагогика 

Научен ръководител: доц. д.н. Лидия Цветанова- Чурукова 

 

Увод 

Промяната в поколенията, промяната в начина на живот, 

навлизането на технологии в ежедневието и във всички сфери 

на обществото, води неминуемо и до промяна в познавателната 

среда на съвременното българско училище. Днес то е изправено 

пред нова дигитална ера, която променя изцяло учебната среда 

и педагогическите модели на преподаване и учене от младото 

поколение. Това поколение е уникално, тъй като е първото, 

израснало с цифровите технологии. То е не само технологично 

грамотно – то е технологично обвързано и зависимо1.  

Напоследък в образованието навлизат все повече новите 

информационни технологии на обучение като съвременни 

средства за разнообразяване на фронталната работа и за 

стимулиране интереса на учениците в учебния процес. Те са 

ключов фактор за промяна на образователните нагласи на 

учениците и в същото време подпомагат формирането на 

комуникативните им умения. Чрез тях се оформя 

нетрадиционна среда на обучение, повишава се ученическата 

активност и се провокира въображението на учениците по време 

на часовете. Редица изследвания сочат, че въвеждането и 

използването на дигитално учебно съдържание в клас е 

направило обучението по-забавно, мотивиращо, интерактивно и 

в крайна сметка и по-ефективно по отношение на формирането 

                                                      
1 Смрикаров, А., & Иванова, А. Концепция за въвеждане на 

информационните и комуникационните технологии в системата на 

училищното образование през следващите 5 години, УИ на РУ, Р., 2011 
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на нови знания, умения и компетенции у учениците. Ето защо 

само от гледна точка на реализираните си потенциални 

възможности в подпомагане на ученето и усъвършенстване на 

учебния опит дадена технология оправдава своето 

педагогическо предназначение.  

Електронните учебници и електронните ресурси, 

интегрирани в урока в началното училище, са не само новост в 

образователната система, те са необходимост и ценен 

образователен ресурс. "Красотата на електронните учебници е в 

това, че те са живи. Тяхното съдържание непрекъснато се 

актуализира и обновява. „Електронните учебници връщат 

магията на ученето, облекчават работата на учителя2". 

I. ТЕОРЕТИЧНА ПОСТАНОВКА 

1. Дидактически възможности на електронните  

учебници  

Учебникът е основното дидактическо средство в 

обучението в началните класове, а електронният учебник е 

негов аналог. В специализираната литература се посочва, че: 

„Електронните учебници са основни електронни средства за 

обучение. Такива учебници се създават на високо научно и 

методическо ниво, и напълно съответстват на образователните 

стандарти. Освен това, електронните учебници са длъжни да 

обезпечават непрекъснат и пълен дидактически цикъл на 

процеса на обучение при наличие на интерактивна обратна 

връзка3“.  

В Наредба №10, чл. 23, ал.1 са отразени особеностите и 

изисквания към електронния вариант на учебник по учебен 

предмет, както следва:  

1) „да съответства на темите и очакваните резултати 

към тях от учебната програма;  

                                                      
2 Кръстева, А. Интерактивни образователни технологии в началното 

училище. Астарта, Пловдив, 2014, стр. 344  
3 Лазарова – Георгиева, Ст. Обучението в Дигитална среда, УИ „Св.св. Кирил 

и Методий“, 2012, стр. 424 
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2) да е съобразен с възрастовите характеристики на 

учениците;  

3) да насърчава самостоятелността и мисленето;  

4) да включва с образователна цел различни 

медийни формати, които не могат да бъдат представени в 

печатното издание на учебника;  

5) да стимулират взаимодействието между 

учениците в образователния процес;  

6) да подпомага използването на разнообразни 

методически решения и учене чрез практики;  

7) да дава възможност за самооценяване на 

постиженията4“.  

В обобщен вид могат да се посочат някои по-основни 

характеристики на е-учебници:  

 Представляват специфична система за 

управление на процеса на обучение;  

 Включват набор от допълнителни материали: 

текстове, тестове, упражнения, видео-клипчета, както и задачи 

с различна степен на сложност, извън задачите включени в 

хартиения вариант на учебника;  

 Позволяват осъществяване на ефективна и 

мигновена обратна връзка с учениците;  

 Дават възможност за осъществяване на 

саморефлексия от страна на учениците и др.  

Въз основа на посочените характеристики на е-учебници 

може да се отбележи, че те, за разлика от хартиените им 

еквиваленти, са уникални. Уникалността намира израз в 

разнообразието от дидактически цифрови ресурси, които 

съдържат например: разнообразни звукови файлове, вградени 

видеа, възможности за осъществяване на хипервръзки и др. 

Електронният учебник има своите уникални предимства 

пред хартиения вариант, които на се малко. Чрез 
                                                      
4 Наредба № 10 от 19.12.2017 г. за познавателните книжки, учебниците и 

учебните помагала 
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интерактивното съдържание, включено в тях се осигуряват 

множество възможности, от които учителят може да избира 

варианти, начини, чрез които да организира по такъв начин 

обучението в часовете, че учениците да достигнат до 

определени умозаключения, изводи и обобщения.  

Е-учебниците спомагат за привличане интересът на 

учениците към учебното съдържание по изучавания предмет. 

Богатият снимков материал, поместен в тях, допринася за по-

доброто онагледяване на съдържанието. Това води до по-добро 

разбиране и осмисляне от учениците на новата информация и 

стимулиране на мотивацията. Както посочва С. Тодорова: важно 

е да се осигури форма на мотивация, която да подкрепя 

ефективната и ползотворна учебна работа5“. Чрез 

онагледяването на учебния материал посредством е-учебниците 

се развива въображението, паметта и мисленето на малките 

ученици. Въз основа на възможностите на е-учебниците се 

стимулира и активността на учениците по време на обучението. 

Създават се множество възможности за индивидуален подход, 

както и възможности за осъществяване на групова и екипна 

работа в хода на обучението. Осигуряването на групова работа 

по време на урока позволява на учениците да общуват помежду 

си, да обсъждат и работят съвместно, а това развива у тях 

умения за сътрудничество и взаимопомощ.  

Според педагозите, създаването на пълноценна и 

разгърната учебна дейност е изключително важна предпоставка 

за психическото развитие на малките ученици. По този начин се 

усъвършенства активното учене, самостоятелността, както и 

формирането на положително отношение към познанието и 

изучаването на света, и за усъвършенстване на компетентността 

в различни научни области.  

                                                      
5 Тодорова, С., Повишаване на мотивацията на учениците в процеса на 

обучение чрез формиращо оценяване. Сб. доклади от научна конференция. - 

„ThchCo-Ловеч 10 май“, 2019, стр. 31-36 
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2. Електронните ресурси и тяхното приложение в 

начален етап  

2.1.  Интерактивна бяла дъска 

„Интерактивната бяла дъска е сензорен дисплей, 

работещ като част от система, в която също влизат компютър и 

проектор. Компютърът изпраща изображението на проектора, 

проекторът предава изображението на интерактивната дъска. 

Интерактивната дъска работи едновременно като монитор и 

устройство за въвеждане на данни. Достатъчно е само да се 

докосне повърхността на дъската, за да се започне работа с 

текстове и обекти, аудио и видео материали, интернет ресурси, 

да се водят бележки на ръка директно върху отворени 

документи и да се съхранява информацията. Интерактивната 

дъска предоставя уникални възможности за работа и творчество 

за учителя и ученика6”.  

Интерактивната бяла дъска  е в основата на 

интерактивното учене – учене чрез взаимодействие, при което 

се усвояват и развиват не само знания и умения, но и 

поведението. Това учене помага на децата да „преживеят” 

процеса на обучение. Много по-ефективно е едно обучение, ако 

децата са убедени, че всяка част от натрупаното до момента 

знание изгражда целостта на знанието, потребно им в реалния 

живот. 

С правилното планиране, подготовка и обучение, това е 

мощен инструмент за обучение, който може да бъде адаптиран 

за използване сред широк кръг теми и възрасти.“ 

Работата с интерактивна бяла дъска не е сложен процес 

и не изисква специфични технологични познания, а и 

предимствата, които тя предоставя, са много повече, в 

сравнение с тези на традиционната дъска. Това прави 

интерактивната дъска подходяща за използване в 

преподаването на всяко едно образователно направление.  
                                                      
6 Лазарова – Георгиева, Ст. Обучението в Дигитална среда, УИ „Св.св. Кирил 

и Методий“, 2012, стр. 424 
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Според учените К. Арынгазин и А. Дзюбина, 

интерактивната бяла дъска е мощен инструмент за 

взаимовръзката между учителя и ученика, важен елемент в 

триадата „учител – обект на познание – ученик”. Дъската 

създава не само картина на света, но и образ, като развива 

мисловната дейност на децата, събужда интереса му към 

знанията, формира качества на личността7.  

2.2.  Мултипоинт технология 

„Мултипоинт технологията предоставя възможност 

върху един компютър да работят едновременно няколко 

потребителя. Една от разновидностите му, придобила 

популярност в българските образователни среди, е свързването 

на един компютър с много мишки. Посредством хъб към 

компютъра се инсталират повече от една безжични мишки. 

Всяка от тях има собствен показалец и принадлежи на различен 

потребител, в случая ученик. Технологията променя статуквото 

на обучаемия в класната стая – от зрител на електронно учебно 

съдържание, той се превръща в активен участник, извършвайки 

различни дейности върху монитора, предаващ се чрез 

мултимедиен проектор. 

Софтуерът „Енвижън”, разработен от българи предлага 

шест инструмента:  

1. Статичен екран. Използването му е подходящо за 

онагледяване на учебното съдържание, обяснение и инструкция. 

В уроците този екран се използва за създаване на мисловни 

карти, схеми, инструкции.  

2. Екран с избор на отговор (текстов или картина). Този 

инструмент е подходящ за въпроси свързани с проверка на 

знанията и нивото на разбиране на учебното съдържание.  

3. Екран с карта. Този екран може да съдържа картина, 

                                                      
7 Арынгазин, К., А. Дзюбина. Применение интерактивной доски в процессе 

изучения курса физики в сфере высшего профессионального образования. – 

Информационный гуманитарный портал „Знания. Понимание. Умение”, №2, 

Педагогика. Психология, 2009, стр. 41-44 
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схема или графика, върху която учениците с щракване да 

посочат верния отговор. Инструментът е особено подходящ за 

въпроси, проверяващи степента на разбиране.  

4. Екран с индивидуален отговор. Инструментът дава 

възможност да се индивидуализират въпросите. Всеки 

регистриран участник трябва да отговори на въпрос, който е 

зададен персонално към него. Подходящ е за въпроси от всички 

таксономични нива.  

5. Екран с виртуална клавиатура. Инструментът дава 

възможност учениците да въведат кратък отговор, използвайки 

появяващата се на екрана виртуална клавиатура. Подходящ е за 

въпроси от всички таксономични нива.  

6. Екран с провлачане. Това е един от най-атрактивните 

и забавни за учениците инструменти. С него могат да бъдат 

разработени задачи от всички таксономични нива. 

 Инструментът дава възможност проверката на знанията 

и уменията на учениците да става под формата на игра. Изборът 

и приложението на инструментите в урока зависят от замисъла 

и целта на урока, от творческото виждане на учителя и от 

възможностите на учениците8”. 

Уроците с интегриране на технологиите са предпочитани 

от повечето ученици. Екипната организация при работа с 

„Енвижън” е продиктувана от необходимостта учениците да 

общуват помежду си, да обменят идеи и знания, да се формират 

у тях качества за водене на интелигентен диалог, аргументиране 

на мнение, подбор на доводи, както и умения за зачитане, 

уважение и приемане на различно чуждо становище. 

“Софтуерът дава възможност на учениците да видят верния 

отговор на екрана, а учителят може да покаже начина 

статистика на отговорите. За всеки верен отговор програмата 

генерира точка на участника. Това може да бъде променено, тъй 

като има възможност преподавателят да възнаграждава с 
                                                      
8 Миланова, А., „Дидактически възможности на софтуера „Енвижън” в 

часовете по български език в трети клас”, 2013,стр. 64 
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допълнителна точка или да наказва с отнемане на точки 

екипите. След показване на статистиката, учителят би могъл да 

изиска екипите да аргументират отговорите си устно. Да се 

проведе кратък дебат, ако е възникнал спор за верния отговор9”. 

Мултипоинт средата съдейства за изграждане на 

компетенции за работа с компютърни програми у учениците, 

подпомага процеса на обучение, въздействайки многопосочно 

върху обучаемите и променяйки статуквото им от зрител на 

електронен урок в активен участник. 

2.3.  Класна стая на бъдещето 

„Класната стая на бъдещето е система, работеща в 

комплект с мини-лаптопи, които чрез завъртане на екрана се 

превръщат в таблети. Самите таблети осъществяват безжична 

връзка с учителския компютър с помощта на рутер, като за целта 

не е необходима интернет връзка, нито мултимедиен проектор 

или интерактивна дъска. Това дава възможност урокът да се 

проведе във всяка една класна стая. Нещо повече позволява да 

бъде изнесен извън стандартната учебна среда: в библиотека, в 

някой приятен кът или на открито. Таблетите са ударо- и 

водоустойчиви. Екранът е дигитален, снабдени с писалка и 

дигитална клавиатура. След завъртане екранът автоматично се 

обръща спрямо позицията на ученика. Всеки от лаптопите е 

пълноценен компютър10”. Основните функции са: бързо 

изпращане на всички видове файлове от учителския компютър 

на ученическите и обратно, споделяне на екрана – в даден 

момент и при необходимост е възможно да се сподели екран на 

определен ученик, за да се наблюдава неговата работа, бързо и 

лесно създаване и решаване на тестове; заснемане стъпките на 

екрана – таблетите са снабдени с вградена камера, което може 

да спести повторенията на обясненията; предвидена е и чат-

функция с две възможности – между учителя и ученика или 

                                                      
9 Пак там 
10 Фотинова, М,., „Да превърнем учениците от пасивни наблюдатели в 

активни участници”, 2013, стр. 34-35 
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задаване тема на чата и др.  

„Класната стая на бъдещето може да бъде използвана в 

разнообразни дейности в началното училище като решаване на 

кръстословици, различни картинни и словесни ребуси, 

подреждане на пъзели, решаване на тестове, като учениците 

работят със свое темпо в рамките на предварително определено 

време; индивидуална, групова или екипна работа; съчетаване на 

образователни цели с игрови елемент; развиват се уменията на 

учениците за работа с компютър и компютърна програма; може 

да се съчетае с интерактивна дъска11”. 

 

II. ЕМПИРИЧНО ИЗСЛЕДВАНЕ - 

ПРИЛОЖИМОСТ НА Е-РЕСУРСИТЕ В НАЧАЛЕН ЕТАП 

НА ОБУЧЕНИЕ 

1. Постановка на изследването 
Цел на изследването е да се проучат и анализират 

нагласите на учениците от начален етап към използването на 

електронните учебници и електронни ресурси. 

Хипотеза – Изследването се базира на становището, че 

ежедневният контакт с цифровите технологии формира у „нет- 

поколението” знания, умения и начин на мислене, много по-

различни от тези на предходните поколения ученици. 

Предмет на изследване е приложимостта на е-ресурсите 

и електронните учебници в началния етап на обучение, в 

контекста на дидактическите им възможности.  

Обект на изследване е процесът на обучение на ученици 

от 4 клас, при II ОУ “Иван Вазов“ – гр. Вълчедръм с прилагането 

на иновативни дидактически технологии. 

Задачи на емпиричното изследване: 

1. Анализ на дидактическите възможности на е-

учебници и електронни ресурси, приложими в начален етап на 

обучение;  

                                                      
11 Пак там 
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2. Избор на изследователска група; 

3. Избор на методика и провеждане на изследването; 

4. Обработка на данните от проведеното изследване; 

5. Анализ и интерпретация на данните от 

изследването; 

6. Обобщения, изводи и препоръки. 

При решаването на задачите ще се използват следните 

методи: 

 Теоретичен обзор на литературни източници.  

 Анкета с ученици от начален етап на обучение.  

 Качествен и количествен анализ на резултатите от 

анкетата. 

 Графично представяне на резултатите.  

Инструментариум за изследване: 

  Изследването  се извърши чрез анкетна карта. 

Анкетирани са 20 ученици  от 4 клас. Анкетата съдържа 6 

въпроса със затворени и отворени опции за отговор.  

2. Количествен и качествен анализ на отговорите 

от анкетата 
При провеждане на изследването с ученици за нагласите 

им към използване на електронни учебници и ресурси в 

образователния процес,  предоставих анкетна карта на 20 

ученици от 4  клас, при II ОУ “Иван Вазов“ – гр. Вълчедръм. 

Анкетата съдържа 6 въпроса, които им помагат да споделят 

своите мнения, опит и предпочитания по анализираната 

проблематика. Обобщените отговори от въпросите са 

поместени в таблица, като на всеки от тях е направен качествен 

и количествен анализ.  

 

Таблична и графична интерпретация на резултатите 

от анкетата 

Въпрос № Отговори Брой 

1) Да, всеки ден. 18 
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1. Използваш 

ли дигитални устройства 

(таблет, телефон, 

компютър)?  

2) Понякога. 2 

3) Не. 0 

 
Отговорите показват, че мнозинството от учениците редовно използва 

дигитални устройства. Това означава висока степен на умения при работа с 

технологията, навигация в интерфейса и възможност за използване на различни 

приложения. Тези данни са полезни при планирането и подготовката за интегриране 

на електронни ресурси в образователния процес. 

2.Как 

предпочитате да се 

провеждат уроците в 

училище – с електронни 

ресурси и учебници или 

с хартиен учебник и 

учебната тетрадка?   

1) С електронни 

ресурси и учебници 

13 

2) С хартиен 

учебник и учебна тетрадка 

2 

3) И двете 
5 
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Резултатите от анкетата показват, че мнозинството предпочитат 

електронните учебници и ресурси за провеждане на уроците в училище. Този 

резултат отразява интереса и убеждението в ползите от модерните технологии за 

учене и обучение. Използването на дигитални образователни технологии може да 

предостави по-динамичен и ангажиращ учебен процес. 

Малък брой отговори (2) изразяват предпочитане към  традиционния начин 

на обучение.  

Няколко отговора (5) показват, че участниците предпочитат комбинация от 

електронни и традиционни методи на обучение. Отговорът подчертава важността от 

разнообразие и адаптивност в учебната среда, където различни методи се използват 

в зависимост от конкретната образователна задача или ситуация. 

Този баланс между различни методи може да бъде важен за поддържане на 

разнообразие и отговаряне на индивидуалните нужди на учащите се. 

3.Какви 

електронни ресурси 

използвате в уроците? 

1) Електронни 

учебници 

10 

2) Образователен 

софтуер 

5 

3) Интерактивна 

дъска 

5 
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Предоставените отговори на учениците в анкетата отразяват техните 

преференции и опит в използването на електронни ресурси в учебния процес. В този 

контекст, резултатите показват, че електронните учебници са най-широко 

използвани сред учениците(50%), като те вероятно ги считат за удобен и лесен за 

използване източник на учебна информация. 

Образователният софтуер(25%) и интерактивната дъска(25%) също 

получават значителна подкрепа от учениците, макар и с по-нисък рейтинг спрямо 

електронните учебници. Този резултат указва, че учениците са запознати с 

разнообразни технологични инструменти за учене. 

Обобщено, резултатите предоставят полезна информация за нагласите, 

предпочитанията и потребностите на учениците по отношение на използването на 

електронни ресурси в учебния процес, което може да бъде от полза за учителите и 

учебната програма при планирането и развитието на образователни стратегии. 

4.Какво ви 

харесва най-много в 

урока при работа с 

електронни ресурси? 

1) Възможността 

за участие и взаимодействие. 

12 

2) Забавните и 

образователни задачи 

3 



36  

 3) Способността 

да ни помага в учебния 

процес. 

5 

 
Повечето участници (60%) посочват възможността за участие и 

взаимодействие като това, което им харесва най-много при работа с електронни 

ресурси. Този отговор подчертава активната роля на учащите се в учебния процес, 

което може да бъде свързано със заинтересоваността им в обучението и по-голямото 

ангажиране с учебния материал.  

Малък брой участници (15%) избират забавните и образователни задачи като 

това, което им харесва най-много при работа с електронни ресурси. Този отговор 

подчертава важността на занимателните задачи като средство за учене и 

съчетаването на забавление с образователни цели. 

Няколко участници (25%) предпочитат електронните ресурси, поради 

техните дидактически способности да им помагат в учебния процес. Този отговор 

отразява възприемането на електронния ресурс като инструмент, който подпомага 

учебния процес и улеснява разбирането на материала. 

Резултатите показват, че участниците оценяват високо възможността за 

участие и взаимодействие с електронни ресурси. Това свидетелства за желанието 
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им за активно участие в учебния процес и за интерактивни методи на обучение. 

5.Как бихте 

искали да бъде 

представено учебното 

съдържание в урочните 

теми?  

  

1) Чрез 

мултимедия и интерактивни 

сценарии  

10 

2) Чрез 

занимателни задачи  и 

предизвикателства. 

5 

3) Чрез ясни и 

практически примери 

5 

4) Друго… 0 

 
Анкетираните предпочитат различни методи за представяне на учебното 

съдържание.  

Повечето участници (50%) предпочитат представянето на учебното 

съдържание чрез мултимедия и интерактивни сценарии. Този отговор подчертава 

интереса към визуални и динамични елементи в учебния процес, които могат да 

впечатлят и ангажират учащите се.  

Няколко участници (25%) предпочитат представянето на учебното 

съдържание чрез занимателни задачи и предизвикателства. Този отговор подчертава 

важността на творческите импровизации на учителя като средство за учене и 
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съчетаването на забавление с образователни цели. 

Някои участници (25%) избират представянето на учебното съдържание чрез 

ясни и практически примери. Този отговор подчертава необходимостта от 

конкретни и разбираеми илюстрации, които могат да подкрепят по-доброто 

разбиране на материала. 

Тези предпочитания подсказват, че разнообразните и иновативни средства за 

представяне на учебното съдържание могат да бъдат ефективни при работа с 

електронни ресурси в образователен контекст. 
6.Кой начин на 

преподаване от учителя 

ви мотивира повече към 

усвояване на нови 

знания?  

1) Интерактивният 11 

2) Традиционният  6 

3) Комбинирано 3 

 
 Едва 30% от участниците са предпочели традиционния начин на 

преподаване, 15% от тях смятат, че комбинираният начин на преподаване им 

допада, а 55% ясно изразяват предпочитание към интерактивния начин на 

педагогическо взаимодействие в урока. Този отговор подчертава, че учениците се 

мотивират повече, когато уроците са структурирани по интерактивен начин, 

вероятно включващи активности, дискусии и задачи, които изискват техните учебни 

усилия.  

Резултатите от анкетата ясно указват, че учениците са мотивирани от 
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ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ 

В контекста на дигитализацията на образованието е-

учебниците и електронните ресурси намират все по-голямо 

отражение, тъй като те са сред основните източници на 

информация, предвид факта, че са електронен еквивалент на 

хартиеният учебник, но с по-голяма интерактивност. 

Хипотезата в изследването се потвърди по отношение на 

становището, че електронните ресурси са предпочитани 

дидактически средства за обучение от учениците. Това дава 

основание да се направят следните няколко основни извода 

относно техните проекции в процеса на обучение:  

Електронните учебници и ресурси: 

 Стимулират познавателния интерес на учениците 

чрез осигуряване на по-голяма нагледност;  

 Повишават мотивацията на учениците за учебна 

дейност;  

 Въздействат върху активното включване на 

учениците в урока;  

 Позволяват реализиране на самостоятелност и 

креативност при решаване на конкретни задачи;  

 Подпомагат за осъществяване на 

междуличностни взаимодействията в системата „ученици-

ученици“, „ученици-учител“;  

 Осигуряват възможности за избор и реализиране 

на подходящи стратегии от учителя за поднасяне на учебното 

съдържание пред учениците;  

 Предоставят възможности за осъществяване на 

индивидуален и диференциран подход в процеса на обучение.  

Използването на новите технологии в учебният процес 

интерактивния начин на педагогическо взаимодействие  в урока. Този подход 

съчетава активни методи на обучение, които ангажират учениците и ги въвличат в 

учебния процес. Този вид взаимодействие се поощрява в образователните практики, 

тъй като се счита, че подпомага по-ефективното усвояване на нови знания и 

стимулира интереса и учебната мотивация. 
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дава възможност на преподавателя да реализира разнообразен 

педагогически дизайн на учебното съдържание в съответствие с 

целите, възрастовите особености на учениците и не на последно 

място спецификите на учебната среда. В повечето случаи едно 

интерактивно учебно съдържание може да бъде проектирано по 

такъв начин, че да има множество пътища за разглеждането му 

и за достигане до определен въпрос. Колкото повече избори 

направи учащият се, толкова по-голяма ще бъде степента на 

интерактивност, а от там и възможността да прилага своите 

знания в решаването на различни учебни ситуации за 

формирането на т. нар. трансферни умения.   

На база направените от проучването изводи, бих могла 

да конкретизирам следните препоръки за педагогическата 

практика в началното училище: 

За постигане на ефективен учебен процес началното 

училище е необходимо: 

 Интегриране на електронни ресурси и 

интерактивни елементи в учебния процес; 

 Фокус върху визуалната и интерактивна 

презентация на учебното съдържание; 

 Подкрепа за разнообразни форми на обучение; 

 Поддържане на стимулираща образователна 

среда. 

 

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение може да се посочи, че използването на е-

учебниците и електронните ресурси в процеса на обучение в 

начален училищен етап дава отражение върху цялостното 

личностно развитие на учениците. Стимулират се 

познавателният интерес, мотивацията за учебен труд, 

самостоятелността и уменията за работа в екип. С тяхна помощ 

се формират знания, умения и навици в различни сфери на 

познанието. Подпомагат дейността на началния учител в 

усилията да разчупва традиционната образователно-
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възпитателна среда и за приобщаване на ученици с различни 

обучителни потребности. Едно от големите предизвикателства 

за всеки учител е да успее да задържи вниманието на учениците 

в своите часове. Съвременните интерактивни методи за 

обучение дават възможност това да се постигне лесно. Може да 

се каже, че електронните устройства  улесняват учителите и 

изключително много разнообразяват децата от традиционния 

начин на преподаване. Интерактивният начин на преподаване 

предизвиква у децата много голям интерес и те са много по-

съсредоточени към учебното съдържание,  което им се 

преподава.  

Е-учебиците са част от нововъведенията в българската 

образователна система и с времето ще придобиват все по-

голямо значение, особено в хода на реализирането на обучение 

в условията на дигитална образователна среда. Почти 

невъзможно е в 21век да не се използват електронни устройства. 

Използването на технологиите заема голяма част от 

ежедневието на всички хора и  това е неизбежно.  
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Резюме. 

Използването на казуси в образователния процес е 

отличен метод, който допринася за активното ангажиране на 

учениците и развитието на техните умения. Те не само 

предоставят актуални знания в съответната област, но и помагат 

за развитие на "меки" умения като комуникация, критично 

мислене и екипна работа. Казусите са особено ефективни за 

началните класове, където се насърчава по-динамично и 

разнообразно обучение, а индивидуалното внимание към всяко 

дете играе ключова роля. Основните етапи на работа с казуси не 

само помагат за развитие на аналитично мислене, но и подготвят 

учениците за решаване на реални проблеми в бъдещият им 

живот и професионална кариера. 

Ключови думи: казуси, образователен процес, умения, 

комуникация, критично мислене, екипна работа, решаване на 

проблеми. 

Увод 

За началните класове е характерно по-динамично и 

разнообразно използване на различни методи на обучение в 

сравнение с другите етапи. Индивидуалната, груповата и 

колективната работа са ключови елементи в учебния процес. 

При работа с третокласници е особено важно да се подхожда 

индивидуално към всеки ученик, като се вземат предвид 

различните им нива на подготовка за училище и темпа на 

усвояване на знанията. 

Методът казус е ефективен инструмент за учители, 



44  

позволяващ им да поставят учениците в реални ситуации, в 

които трябва да приложат знания и умения. След това 

учениците се ангажират в анализ на ситуацията, обсъждат 

възможни решения и техните последици, разглеждат етическите 

аспекти и т.н. Той подпомага активното участие на учениците и 

развива аналитичното мислене. Той също така насърчава 

колаборацията и комуникацията между учениците, като им дава 

възможност да обменят мнения и идеи.  

Цел: целта на изследването е да се разкрие как учителите 

използват метода на казуса в обучението, какви са неговите 

предимства и как може да се приложи ефективно за подготовка 

на учениците за бъдещите им предизвикателства в реалния свят. 

Обект на изследване: процесът на обучение, свързан с 

методическата работа на учителя  

Предмет на изследване: възможностите за ефективно 

приложение на казусите в началният етап на обучение 

Задачи на изследване: 

1.Проучване на научната (дидактическа, психолого-

педагогическа, методическа) литература по проблема на 

изследването. 

2. Разкрива на същността на казусите. 

3. Класифициране на казусите в обучението по вид и 

специфика. 

4. Провеждане на емпирично изследване по проблема. 

5. Интегриране на казусите в работата по учебната 

програма. 

6. Математико-статистическа обработка на данните от 

емпиричното изследване. 

Хипотеза на изследването: систематичното използване 

на казуса в процеса на обучението ще доведе до по-добра връзка 

между училището и живота, по-добра мотивация, развитие на 

интелектуалните умения на учениците.  

Методи на изследване:  
1. Събеседване с учители; 
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2. Анкетиране на начални учители. 

Емпирична база на изследването: 

Изследването е проведено чрез онлайн анкета, която е 

анонимна и е разпространена към учители в следните училища: 

СУ „Св. Св. Кирил и Методий“ с. Сатовча 

СУ „Св. Св. Кирил и Методий" гр. Сърница 

Анкетирани са 17 учители. 

В съвременния динамичен свят както учениците, така и 

учителите се учат взаимно от опита си, развивайки умения за 

изследване и анализ. Това им помага да променят начина, по 

който възприемат социалните ситуации около тях, с цел по-

добро разбиране и вземане на решения. Казусите са морални 

дилеми, които учениците проучват, анализират и предлагат 

решения за актуални проблеми. Анализирането на казуси 

позволява на младите хора да изразят и защитят собственото си 

мнение по въпроси, които са близки до тяхното ежедневие, като 

по този начин развиват умения, които не са традиционно 

застъпени в учебните програми.  

Младите хора все още изграждат своята ценностна 

система, което може да доведе до неяснота при вземането на 

решения, противоречиви морални преценки или едностранчиво 

оценяване на събития и хора. Затова е важно те да изследват и 

анализират себе си и света около тях, като обмислят различни 

възможности за действие в ситуации, близки до реалността. 

Използването на тази интерактивна техника създава условия за 

по-голяма ангажираност на учениците в учебния процес, тъй 

като те работят върху проблеми, които ги засягат лично, 

обсъждат възможни решения и аргументират своите избори в 

сътрудничество със съученици и с активната подкрепа на 

учителя.  

Според първоначалната концепция казусът е възможно 

най-близко до действителността описание на реална ситуация 

на вземане на решение. Описаните обстоятелства трябва да са 

наблюдавани в една наистина съществуваща действителност, 
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описани са възможно най-много факти, а не само тези, които са 

нужни на задачата за анализ и взимане на решение. Учещият 

трябва да разграничава важната от неважната информация, да 

анализира ситуацията и да разработва предложения за решения. 

Съществена характеристика на метода на казуса е, че няма 

единствено правилно решение, а различни алтернативни 

предложения, които имат различни предимства и недостатъци. 

Използването на метода казус демонстрира висока 

ефективност в няколко аспекта. Първо, той подпомага 

развитието на навигатори за структуриране на информация и 

идентифициране на проблеми. Чрез този метод се постига 

ефективна комуникация в процеса на груповата работа и 

обосноваване на решения. 

Използването му спомага за усвояването на технология 

за създаване на управляеми решения от различен характер - 

както стратегически, тактически и други. Това позволява на 

потребителите да създават решения, които са адаптирани 

специално към техните нужди и цели. 

 Приложението на методът повишава мотивацията, 

интереса  към конкретната сфера на професионална дейност. 

Този подход към учене подсилва тяхната способност да 

анализират, обобщават и прилагат знанията си в различни 

области на учебния процес.  

Решаването на казуси може да се извърши както 

самостоятелно, така и в група. При самостоятелната работа 

учителят има възможността да оцени по-обективно 

индивидуалното представяне на ученика и да прецени степента 

на усвояване на конкретни умения. Въпреки това, груповата 

работа е по-ефективен метод за активно учене, тъй като съчетава 

ресурсите на няколко ученици, които споделят различния си 

опит и се учат един от друг. В този контекст учителят действа 

като координатор и мотиватор, а не само като основен 

„източник“ на знания. Груповата работа създава среда за 

споделяне на опит и преживявания, изграждане на знания и 
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разработване на стратегии за справяне с предизвикателства в 

учебната среда с други ученици, които се сблъскват със сходни 

проблеми. 

Етапи на работа на микрогрупите с методът казус според 

Лидия Цветанова-Чурукова:  

„I етап - запознаване със съдържанието на кейса: 
Съпоставяне на важните аспекти на проблема; 

Търсене и оценяване на информацията; 

Характеристика на действащите лица; 

II етап – разглеждане на алтернативи: 

Разработка  на различни решения; 

Изучаване на алтернативните варианти; 

III етап – вземане на решение: 

Оценка  на вариантите за решение на проблема; 

Избор на оптимално решение; 

IV етап - презентация  на решението: 

Публично огласяване същността на проблема; 

Представяне на решението; 

V етап – сравнителен анализ: 
Анализ на стратегиите за търсене на решение; 

Разработка на плана на дейностите по реализация на  

решението.“ 

Веселина Качакова споделя мнението си по темата като 

казва, че „Казусите доближават учениците до реалния живот, 

като им дават възможност да проявят и развият необходимите 

им „меки“ умения и компетенции в допълнение към 

предметното знание.“ [3, стр. 1] 

Качакова също смята, че „Анализирането на казус 

позволява на младите хора: 

 да потърсят сами информация; 

 да ги сравнят и да проучат различни източници на 

информация и да следят за неточности и разминавания; 

  да изразят и защитят собствено мнение върху ситуация, 

която е близка до тяхното всекидневие; 
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 съдейства за развиването на редица умения, като работа 

в екип, критично мислене, предприемачество и т.н.;  

 както и за проява на  гражданска активност, 

комуникативни умения, лидерски качества и др.“  

Анализирането на казуси предоставя на учениците 

множество възможности за развитие и усъвършенстване на 

различни умения. Този метод е изключително ефективен, тъй 

като ги насърчава да търсят сами информация, да сравняват и 

проучват различни източници, като следят за неточности и 

разминавания. Това развива техните умения за самостоятелно 

проучване и критично мислене, които са важни за изграждане 

на самоувереност и независимост. 

Казусите също така предоставят възможност на 

учениците да изразяват и защитават собственото си мнение 

върху ситуации, които са близки до тяхното всекидневие. Това 

насърчава увереността им в собствените убеждения, уменията 

за аргументация и дебатиране, както и способността да 

разглеждат ситуации от различни гледни точки. 

Един от най-важните аспекти на анализирането на казуси 

е, че съдейства за развиването на редица умения като работа в 

екип, критично мислене и предприемачество. Развиват се не 

само академични, но и житейски умения, които са важни за 

бъдещата професионална и лична реализация. Например, работа 

в екип е ключова за успеха в много професии, а критичното 

мислене помага за вземане на обосновани решения. 

Освен това, казусите подпомагат проявата на гражданска 

активност, комуникативни умения и лидерски качества. 

Учениците се ангажират активно с обществени въпроси, 

развиват умения за ефективна комуникация и лидерство, което 

ги подготвя за активна и отговорна роля в обществото. 

Примерен казус 

Тема: Помощ на приятел в училище 

В училището на учениците в 3клас се появява нов 

ученик, Мартин. Той е много талантлив в музикалната си група, 
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но се сблъсква с трудности при решаването на проблемни 

задачи по другите предмети. Неговата приятелка, Мария, 

забелязва, че Мартин изглежда объркан и обезсърчен всеки път, 

когато пред него възникват подобни учебни  предизвикателства.  

Проблемът: Мария е загрижена за Мартин и иска да му 

помогне да се справи с учебните си трудности, но не е сигурна 

как да го направи. Тя се пита как да подкрепи Мартин и да го 

стимулира да намери начини да се справи с учебните си 

предизвикателства. 

Въпросът: Как Мария може да помогне на Мартин да се 

справи с учебните си трудности и да го насърчи да прояви 

потенциала си в училище? 

Този казус развива няколко ключови аспекта в 

учениците. Първо, той развива емпатията и социалните им 

умения, като ги поставя в ролята на помощници и подкрепящи 

приятели. Второ, казусът укрепва уменията за решаване на 

проблеми, като учениците трябва да проучат ситуацията и да 

предложат конкретни начини за помощ на приятеля си. Трето, 

той подпомага развитието на сътрудничеството, като учениците 

трябва да обсъдят и да работят заедно в посока на намиране на 

решение. Четвърто, казусът допринася за развитието на 

лидерските умения, като насърчава учениците да поемат 

инициативата и да организират действията за помощ на 

приятеля си. Накрая, този казус създава образователна среда, в 

която учениците се чувстват подкрепени и стимулирани да се 

грижат за другите, като така се създава учебна обстановка, която 

е по-подходяща за учене и развитие на всеки ученик. 

 

Резултати и анализ от анкетното проучване: 
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Диаграма 1. Изследване честотата на използване на 

метода от учителите 

Според данните от диаграма 1 става ясно, че 

използването на казуси в преподавателската дей- ност е 

разпространена практика. По-точно, пове- че от половината 

анкети- рани (58.8%) посочват, че използват казуси поняко- га, 

което може да означава, че те ги включват в учебния процес, но 

не постоянно или редовно. Същевременно, значителен брой 

отговарящи (35.3%)посочват, че използват казуси често, което 

подчертава значението, което те придават на този интерактивен 

метод и вероятността, че те го включват в учебната си програма 

редовно. Само малък процент отговарящи (5.9%) посочват, че 

използват казуси винаги, което може да се разглежда като 

високо ниво на ангажираност с този метод и вероятността, че те 

използват казуси като основен елемент от своята 

преподавателска стратегия.  
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Диаграма 2. Изследва ефективността на казусите в 

учебния процес 

От диаграмата  виждаме, че висок процент от 

отговорилите (94.1%) са оценили значението на казусите в 

своите учебни часове като "ефективен метод", което подчертава, 

че те имат положително въздействие върху учебния процес и 

постигането на обучителните цели. Този висок процент 

еднозначно указва, че учителите възприемат казусите като 

ценен метод за обучение и считат, че те успешно съчетават 

теорията с практиката и помагат на учениците да развият 

аналитични умения и критично мислене. 

Също така, малък, но все пак значим процент (5.9%) са 

оценили ефективността на казусите в учебните часове като 

"много ефективен метод". Това може да се тълкува като 

потвърждение, че за тези учители казусите не само са полезни, 

но също така имат силно въздействие върху обучението и могат 

да се считат за ключов компонент от техния преподавателски 

стил на методическа работа.  
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Диаграма 3. Изследва влиянието на казусите върху 

мотивацията на учениците 

 
Според данните от диаграма 3 , значителен процент 

отговарящи (76.5%) са оценили влиянието на казусите върху 

мотивацията на учениците като "Добре". Това указва, че те 

вярват, че казусите имат положително въздействие върху 

мотивацията на учениците и помагат за поддържането или 

увеличаването на тяхната активност и ангажираност в учебния 

процес. Този резултат е важен, тъй като мотивацията е ключов 

фактор за успешното учене и постигането на образователни 

цели. Малък, но все пак значим процент отговарящи (23.5%) са 

оценили влиянието на казусите върху мотивацията на 

учениците като "Отлично дори динамично". Това показва, че те 

не само считат, че казусите са ефективен метод за повишаване 

на мотивацията, но също така възприемат този метод като 

особено силен като стимулатор за учениците, който може да 

предизвика активна участие и интерес в учебния процес 
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Диаграма 4. Изследване на основните предимства на 

казусите 

 

Според предоставените данни от диаграма 4, най-

големият процент отговарящи (47.1%) са посочили "Разбиране 

на реални проблеми" като основно предимство на казусите. 

Това подчер- тава, че учителите възприемат казусите като 

средство, което помага на учениците да приложат своите знания 

и умения в реални житейски ситуации и да разберат как те могат 

да бъдат приложени за решаване на реални проблеми. Също 

така, значителен процент (35.3%) са отговорили "По-добро 

прилагане на знанията в реални ситуации" като основно 

предимство на казусите. Този отговор подчертава важността на 

казусите за учениците, като им предоставя възможност да 

приложат усвоеното по теоретичен път в практични ситуации 

извън класната стая, което може да ги подготви по-ефективно за 

бъдещи предизвикателства. Малък процент (17.6%) са посочили 

"Засилване на активността на участие" като предимство на 
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казусите. Този отговор подчертава, че казусите могат да 

стимулират учениците да бъдат по-активни и ангажирани в 

учебния процес, като им предоставят възможност да се 

ангажират с решаването и анализирането на проблеми. 

Диаграма 5.  Изследване на недостатъците на 

 казусите 

От данните става ясно, че по-висок процент (47.1%) са 

посочили "Отнема време за подготовка и изпълнение" като 

недостатък на използването на казуси в клас. Това подчертава, 

че учителите възприемат казусите като метод, който изисква 

значително време и усилия за подготовка на материали и 

планиране на учебните активности, което може да бъде 

предизвикателство в ограниченото време на учебния ден. Не 

малък процент (29.4%) са посочили "Учениците да се 

затрудняват да работят с казуси" като недостатък. Това може да 

означава, че някои ученици се сблъскват с трудности или 

неувереност при работата с казуси, което може да доведе до 

ограничено разбиране или приложение на учебната материя. 
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23.5% от отговорилите посочват, че не намират недостатъци в 

използването на казуси в клас. Това разкрива, че за тези учители 

казусите са успешен метод за обучение, който не се сблъсква със 

значителни проблеми или предизвикателства.  

Диаграма 6. Изследване готовността на учителите да 

усъвършенстват своята практика чрез използване на повече 

казуси 

 
От диаграма 6 можем да видим, че 76.5% от анкетираните 

са изразили готовност да трансформират своята учебна 

практика, за да включат повече казуси в учебния процес. Това е 

белег, че тези учители са отворени към иновации, към нови 

методи и стремят се към постоянно подобрение на своята 

преподавателска дейност. Те считат, че включването на казуси 

може да бъде полезно и ефективно за обучението на учениците 

и са готови да направят необходимите промени в своя учебен 

подход, за да ги включат. В сравнение с това, малък процент 

отговарящи (23.5%) не са сигурни дали биха променили своята 

учебна практика, за да включат повече казуси в учебния процес. 

Това може да отразява съмнения или проявяване на 

стереотипност в дейността, или липса на увереност в 

ефективността на новите методи.  Въпреки това, този малък 
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процент също може да бъде резултат на недостига на 

методически ресурси или на натрупан опит за обучение с 

успешното внедряване на казуси в класната стая. 

Диаграма 7.  Изследва как казусът помага за по-добро 

разбиране на учебния материал 

Най-висок процент (88.2%) са уверени, че казусите 

помагат за по-добро разбиране на учебния материал. Това е 

важно, тъй като подчертава, че тези учители считат, че казусите 

представляват ефективен метод за учебна дейност, който 

спомага за постигане на образователни цели и за развиване на 

ученическото разбиране. Значително по-малък процент (5.9%) 

са изразили съмнения относно това дали казусите помагат за по-

добро разбиране на учебния материал. Това може да отразява 

различни гледни точки или опит на учителите с казусите като 

метод за обучение, както и евентуални предизвикателства, 

които могат да възникнат при тяхното използване. Същият 

процент (5.9%) са посочили, че не са сигурни дали казусите 

помагат за по-добро разбиране на учебния материал. Това може 

да отразява липса на яснота при използването на метода. 

Диаграма 8. Изследва дали казусът като метод бива 
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използван за разрешаване на конфликти и развиване на 

социални умения 

 

По-голям процент, а именно 70.6% са посочили, че 

използват метода на казусите за развиване на социални умения 

като работа в екип и решаване на конфликти. Това подчертава 

важността, която учи- телите придават на казусите не само като 

метод за обучение, но и като инструмент за развитие на 

социални умения и умения за работа в екип. Използването на 

казуси може да се оцени като ефективен начин за учениците да 

учат как да сътрудничат с други, да комуникират ефективно и 

да решават конфликти по конструктивен начин. По-малък 

процент отговарящи (29.4%), са посочили, че понякога 

използват метода на казусите за развиване на социални умения 

и за работа в екип, за решаване на конфликти, което може да 

отразява различни причини. Едно предположение е, че тези 

учители може да не разполагат с достатъчно ресурси или 

професионален опит в обучение за ефективно прилагане на 

метода на казусите за социално развитие на учениците. Също 

така, те може да срещат предизвикателства в интегрирането на 

социалните умения в учебната среда или да предпочитат други 
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методи за работа с учениците по тези въпроси. 

Изводи:  

1. Методът на казусите е изключително ефективен за 

развитието на учениците, тъй като насърчава самостоятелното 

проучване, критичното мислене и способността да изразяват и 

защитават мнение.  

2. Той развива комуникационни и социални умения, 

подобрява екипната работа и лидерските качества. 

3. Казусите помагат на учениците да се сближат с 

реалния свят и да прилагат знанията си в практични ситуации, 

което повишава тяхната мотивация и ангажираност в учебния 

процес. 

4. Чрез анализа и решаването на казуси, учениците 

развиват мислене и умения за вземане на обосновани решения, 

които са важни за тяхното академично и личностно развитие. 

Препоръки:  

1. Интеграция на казусите в учебната програма: 

Включвайте казуси в различни предмети, за да подпомогнете 

развитието на критично мислене и самостоятелно проучване. 

2. Разнообразие на казусите: Използвайте казуси 

от различни области и с различна сложност, за да отговорите на 

интересите и нивото на учениците. 

3. Стимулиране на групова работа: Насърчавайте 

екипната работа, за да развиете комуникационни умения и 

сътрудничество между учениците. 

4. Развитие на умения за аргументация: 

Поощрявайте учениците да изразяват и защитават собственото 

си мнение, като обсъждат различни гледни точки и решения. 

5. Практическа насоченост: Използвайте казуси, 

които са близки до ежедневието на учениците, за да повишите 

тяхната мотивация и ангажираност. 
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ЗАТРУДНЕНИЯ ПРИ РАБОТА С ДЕЦА СЪС 

СПЕЦИАЛНИ ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПОТРЕБНОСТИ 

(СОП) 

 

Виктория Шотева, Йоана Качева 

Предучилищна и начална училищна педагогика, Iви курс 

Научен ръководител: Доц. д-н Лидия Цветанова- 

Чурукова 

 

 „Възниква въпрос: може ли, да се приобщят към 

образование глухите, слепите и умствено изостаналите деца, 

на които органическият недостатък им пречи да опознаят 

света? Отговарям: от човешкото образование не трябва да 

се изключва никого, освен „нечовека“.  

 Ян Амос Коменски 

Резюме 

В съвременното образование, включването и работата с 

деца със специални образователни нужди, представлява едно от 

най-важните предизвикателства за учителите и образователните 

специалисти. СОП са особености в индивидуалното развитие, 

които водят до затруднения в концентрацията, контрола на 

вниманието и контрола на импулсите. Тези деца често се борят 

да се адаптират към стандартните образователни среди и 

изискват индивидуализирани подходи, които да отговарят на 

техните специфични нужди и предизвикателства. Работата с 

деца със СОП изисква индивидуализиран подход, който да 

отчита техните уникални потребности и предизвикателства. В 

това изследване разглеждаме пред какви проблеми и 

предизвикателства са изправени учениците със СОП и техните 

учители.  

Ключови думи: деца със СОП, ресурсни учители, 

индивидуализация, приобщаващо и включващо образование, 

терапевтични интервенции 

1. Цел на изследването  
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Нашата цел е да се запознаем по-отблизо със 

проблематиката при работа с деца със специални образователни 

нужди. Да проучим пред какви предизвикателства са изправени 

децата и техните учители, и да покажем защо е важно такива 

деца да получават правилната подкрепа и внимание.  

2. Обект на изследването  

Обекта на нашето изследване е процеса на обучение при 

работа с деца със специални образователни потребности 

3. Предмет на изследването 

Възможности за превъзмогване на затрудненията при 

обучението на деца със СОП. 

4. Задачи 

1. Теоретичен анализ на педагогическата литература по 

проблема 

2. Разкриване на същността и видовете затруднения при 

работа с деца със СОП 

3.Провеждане на емпирично изследване 

4. Използване на математико-статистически  техники за 

обработка на данни 

5. Хипотеза 

Предполагаме, че специализираните интервенции, които 

включват комбинация от индивидуални терапевтични сесии, 

групови активности и инклузивно обучение, имат значително 

положително влияние върху социално-емоционалното развитие 

на деца със специални образователни потребности в сравнение 

със стандартните образователни методи. 

6. Методи на изследване  

⮚ Анкетиране; 

⮚ Методичен анализ на педагогическата, 

психическата и методическа литература по проблема; 

⮚ Интервю; 

7. Емпирична база на изследването 

Проучването е проведено в Дневен център за работа с 

деца и младежи с увреждания „Символ на любовта“ гр. Гоце 
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Делчев. (30.04.2024 г.). Анкетното проучване е реализирано с 10 

участници, 8 учители и 2 студенти. 

 

Децата със специални образователни нужди  

 В последните години общообразователните училища се 

сблъскват с увеличаващия се брой деца, които имат специални 

образователни потребности (СОП). Това включва деца с 

различни състояния и разстройства като хиперактивност, 

интелектуална недостатъчност, езиково-говорни нарушения и 

други. Тази тенденция изисква учителите да променят своите 

подходи и нагласи към работата си, като се адаптират към по-

изискващи и предизвикателни условия. За всеки учител, който 

има такова дете в класа си, става ясно, че предизвикателството 

е сложно и отговорно. При учениците със специални 

образователни потребности трябва да се прилагат специални 

подходи в образователния процес. Техният начин на усвояване 

на материала е различен от на останалите ученици. Това 

предизвиква затруднения за учителите в общообразователните 

училища, където са включени такива деца. Решаването на тези 

предизвикателства изисква специална организация на 

образователния процес и провеждане на дейности, които да 

отговарят на нуждите и на децата със специални образователни 

потребности, и на техните връстници. За да бъдат успешни в 

тази работа, учителите трябва да получат подходяща 

общопедагогическа и професионална подготовка. В този аспект 

е от съществено значение бъдещите учители в 

общообразователните училища да бъдат запознати с най-

ефективните подходи за съдържателно и процесуално 

осъществяване на образователния процес за деца със специални 

образователни нужди. Тези подходи трябва да насърчават 

социалното им развитие в съвременното адаптивно 

общообразователно училище и обществото. „В Националния 

план за интегриране на деца със специални образователни 

потребности и/или хронични заболявания в системата на 
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народната просвета се посочва като важна оперативна цел 

„обучение и квалификация на педагогически и управленски 

кадри за работа с децата със специални образователни 

потребности в общата образователна среда”.  [1, стр4] 

Специалистите трябва да разполагат с дълбоки познания за 

развитието на тези деца, факторите, влияещи върху тях, 

типичните и индивидуални прояви на личността, както и 

конкретните потребности на детето, зависещи от неговия 

темперамент, начин на общуване, стил на учене, емоционално, 

сензорно и когнитивно развитие. От съществено значение е 

усвояването на умения за работа в екип, разработване на 

индивидуални образователни програми и участие в създаването 

и поддържането на подходяща подкрепяща среда за децата.  

„Включването на децата със специални образователни 

потребности в системата на народната просвета поставя редица 

въпроси пред съвременното българско училище, чието 

разрешаване ще подпомогне значително ефективното 

реализиране на интеграционния процес” [2, стр7]  

 

Типични проблеми на децата със СОП 

Децата със специални образователни потребности често 

се сблъскват със сложни проблеми в началното образование, 

особено при взаимодействие с другите ученици. Някои от тях се 

чувстват изолирани и трудно установяват контакти със своите 

съученици, което ги кара да изпитват отрицателни чувства - 

самотност, непотребност и отчужденост. Други са общителни, 

но често проявяват грубост, агресия и стремеж да подчиняват 

или притискат връстниците си, което допринася за конфликти и 

напрежение. Във ,,Второ основно училище” гр. Гоце Делчев се 

случва следната ситуация: дете с аутизъм (Христо) хвърля 

ножица по своя невинна съученичка. Това действие е 

предизвикано от друго дете (Слави), което отправя обиди към 

Христо. При това действие учителката се намесва и 

предотвратява фаталния инцидент. Христо се е почувствал 
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нападнат, омаловажен и в същия момент изпитал ярост и това 

породило неговата реакция. Децата, които се държат враждебно 

към околните, често се чувстват лошо, изолирани и недостойни 

за внимание и обич. Съществува и група деца с типични 

проблеми. „Някои деца  са много неуверени в себе си  "не зная", 

"не мога", "не умея” - това е главната насоченост в дейността 

им. Други се отличават със силно самомнение и имат високи 

изисквания към себе си и към учебния процес, но понякога 

липсва трудолюбие. Когато техните очаквания не се 

осъществят, те преживяват голямо разочарование и прехвърлят 

вината на други - родители, учители, приятели, съученици - 

което води до конфликти.”[2, стр.51] Външните дискомфортни 

състояния - напрежение, стрес и негативни емоции - 

унищожават усилията на училището, насочени към обучението 

и развитието на детето. Ако не се осигури допълнителна 

педагогическа помощ и взаимодействие между училището и 

семейството, няма да може да се постигне истинско включване 

на детето в общата образователна система и да се осигури 

успешното усвояване на знанията. В тази връзка всеки учител 

трябва да положи много усилия, за да помогне на детето със 

специални образователни потребности да приеме своята роля 

като ученик, да почувства отговорност за действията си, да 

прояви желание за изпълнение на учебни задачи и да се 

интегрира успешно в ученическия колектив. От учителя се 

изисква голям професионализъм, търпение и добро познаване 

на особеностите на децата и на ефективните начини за работа с 

тях. При децата със СОП се явява трудност в речевото 

общуване, тъй като те изпитват затруднение в приемането и 

усвояването на информация. Обучението трябва  да бъде 

удовлетворяващо за ученика, да се чувства желан, че не пречи 

на другите ученици и че се справя добре. За всичко това трябва 

да се погрижи учителя. Той трябва да направи средата 

подходяща за психиката на детето със специални нужди. 

Отстраняването на чувството на страх от душата на детето е 
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важен етап в процеса на целенасоченото педагогическо 

взаимодействие с него. Това му позволява да се чувства 

свободно, да повярва в собствените си сили и да бъде 

стимулирано към съвместни дейности. В тази връзка учителят 

трябва често да повтаря на ученика: "Ти можеш", "Той може" - 

това трябва да разбере цялата детска общност. "Аз мога" - това 

е изводът, до който накрая трябва да стигне самият ученик. Това 

му дава нови сили, които добрият учител умело използва в 

своята работа с него. Разбирането на проблемите, 

приобщаването към другите хора, увереността в себе си и 

способността да се постигат дори минимални успехи - всичко 

това трябва да съпътства работата с децата със специални 

образователни потребности. Изключително важно е да се 

привличат за участие в живота на класа и в разнообразни 

съвместни дейности. В същото време, те не трябва да имат 

привилегии или да бъдат толерирани за сметка на другите 

ученици.  

„Внасянето на рутина в деня на детето е особено важна, 

защото установената практика помага на децата да очакват 

събитията и дава възможности за повтаряне  и упражняване на 

уменията.” [2, стр.58] 

Недостатъци при обучението на деца със СОП  

 Завишаване на обема на материала и многократно 

повторение на неосмислен материал: Това води до умора и 

загуба на мотивация. 

 Превес на словесното обучение и механично 

запомняне: Липсата на нагледност и адекватни представи 

затруднява разбирането. 

 Неподходящо място в класа: Децата със СОП 

трябва да седят близо до учителя, за да се избегне разсейване. 

 Дълги и двусмислени указания: Те водят до 

объркване и затрудняват изпълнението на задачите. 

 Еднообразни дейности и липса на игрови подход: 

Това прави обучението скучно и непривлекателно. 
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Интервю, проведено със специален педагог  

Нашият екип, проведе интервю със специален педагог от 

Дневен център за работа с деца и младежи с увреждания „ 

Символ на любовта“  с Елена Лефтерова от гр. Гоце Делчев. 

Въпрос 1  - С какви проблеми най-често се сблъсквате 

при работата с деца със СОП? 

- Оказа, че тежкото им здравословно състояние, 

честите пристъпи, които имат някои деца и понякога изблиците 

на агресия са най- често срещаните проблеми в центъра, в който 

работи. Друга трудност за самата нея и за колегите ѝ е твърде 

многото излишна документация. Тя обясни, че това не е 

персонализирана работа. Събират се всички специалисти 

(рехабилитатори, логопеди, психолози и специални учители) от 

центъра и разпределят помежду си работата, която трябва да се 

свърши с някое дете. Всички те заедно изготвят цялата 

документация. Друга трудност, с която се срещат е дългото 

пътуване. Центъра, в който работи, осигурява превоз, който 

всеки ден минава по домовете на децата и ги отвежда в центъра. 

Те работят с 5 общини, което прави пътуването изключително 

трудно и дълго. Самите учители придружават децата на 

връщане към домовете им. Тя споделя, че този процес отнема 2 

часа от работното им време. 

Въпрос 2 - Трудна ли е съвместната работа с родителите 

на децата? 

- Нейният отговор беше, че родителите не винаги 

разбират ситуацията и не оценяват възможностите на децата си. 

Тя казва, че някои родители изискват твърде много от децата си, 

например имало е случай, в който една майка е искала детето ѝ 

да може да си пише името само, а специалният педагог споделя, 

че детето дори не е знаело азбуката и не е знаело как да държи 

химикал. Въпросното дете дори не могло да овладее речта както 

трябва и произнасяло само различни срички от сорта на „га“, 

„ла“, ма“ и т.н. Майката на детето обаче държала, то да се научи 
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да пише самостоятелно. Това ни навежда на мисълта, че 

родителите понякога си мислят, че щом тези хора са 

специалисти, те могат да постигнат всичко и да направят чудо с 

детето им. Г-жа Лефтерова казва, че всички специалисти, които 

работят с децата, са съпричастни към родителите и разбират 

мъката им, но понякога самите родители не искат да видят 

проблема и някак си живеят в собствен свят и не осъзнават 

важността на детето си.  

Въпрос 3 - С какво оборудване разполагате в центъра? 

- Г-жа Лефтерова споделя, че в центъра работят 

най-различни психолози, рехабилитатори, логопеди и 

специални учители. Тя казва, че за успешната работа на всеки 

един специалист има оборудване по последен модел. Центъра е 

с немско участие и споделя, че не са ощетени от страна на 

материална база учебници, помагала и др.  

Въпрос 4 - Как преминава един ваш ден на работа?   

- След като пристигнат в центъра децата закусват. 

След това децата ходят в помощно училище. Когато приключат 

занятията там се връщат в центъра. Първо обядват, а след това 

учители помагат за написването на домашните за деня, като на 

всяко дете се отделя време за индивидуална работа. След 

свършената работа децата са придружени до дома си. 

Въпрос 5 - Как оценявате децата? 

- Г-жа Лефтерова казва, че на всеки шест месеца се 

попълват оценки, като в тях се залагат потребностите на децата, 

как работят и дали имат развитие. След това заедно с целия 

екип, който работи с тях, включително родителите и социален 

работник се прави екипна среща, набелязват се новите цели и се 

говори индивидуално с всеки родител и това се повтаря през 

шест месеца. Тя споделя, че има деца без никакъв прогрес или 

напредък, но все пак тези срещи са задължителни.  

Въпрос 6 – Как процедирате с деца, които нямат 

напредък?   
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- Тя споделя, че при такива деца процедират с 

„поддържаща терапия“, за да може да се задържат нещата до 

толкова, колкото е възможно. Казва също, че почти винаги при 

децата с увреждания има регрес. Регресът при децата със СОП 

представлява обратно развитие или загуба на вече придобити 

умения или поведения. Това може да включва оттегляне от 

социални взаимодействия, загуба на интерес към активности, 

които преди са им харесвали, или забавяне в развитието на 

умения като комуникация, социални умения или академичен 

напредък. Г-жа Лефтерова казва, че колкото по-малко е едно 

дете, толкова по-бързо може да бъде овладян проблема. Когато 

едно дете е на по-голяма възраст, работата с него става по-

трудна. 

Въпрос 7 - Бихте  ли препоръчала децата да посещават 

такъв център? 

- Отговорът ѝ беше категорично „да“. Тя обясни, че 

така децата се социализират по-лесно, учат се да се хранят 

самостоятелно и да работят в групи. Разказва ни случай ,в който 

една майка се оплакала, че синът й докато се храни тича из 

цялата къща и отказва да седне на масата заедно с останалите. 

Когато детето започва да посещава центъра и вижда как другите 

деца се хранят седнали, то започва да им подражава и заедно с 

помощта на учителките там, макар и бавно то се научило да яде 

като другите деца. Г-жа Лефтерова споделя, че с постоянство и 

силна воля от страна на специалистите, децата могат да се 

научат на много неща.  След това попитахме какви са най-често 

уврежданията на децата в техният център. Сред тях има много 

аутисти, деца с детска церебрална парализа и със синдром на 

Даун.  

Въпрос 8 - Носи ли Ви удоволствие вашата работа като 

специален педагог? 

- Тя споделя, че тази работа за нея е голяма част от 

живота й. Казва, че работи в тази сфера вече 21 години и никога 

не иска да спре да практикува. Г-жа Лефтерова смята, че за да 
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бъдеш успешен като такъв учител, трябва да изпитваш любов 

към децата и винаги да поставяш детето пред неговия проблем, 

а не обратното. Тя казва, че децата винаги усещат кой ги обича 

и кой наистина има желание да им помогне. В нейната група има 

дете, което не може да говори, но въпреки това, за да покаже 

обичта си към любимата му учителка г-жа Лефтерова, то с 

помощта на ръцете си прави сърчице всяка сутрин когато тя 

отива при него. Дори когато го попитат, коя учителка обича най-

много, той показва към нея отново със сърце. Всички тези 

моменти осмислят работата ѝ. Споделя обаче, че не всички 

педагози са обичливи като нея. Казва, че вършат тази работа 

само заради материалното благо.  

Въпрос 9 -  Какъв съвет можете да дадете на бъдещите 

специални педагози? 

- Тя казва: “Най- важното в тази професия е 

призванието. Трябва да имаш желание да помогнеш на тези 

деца, да ги обичаш и да се грижиш за тях според нуждите им. 

Както споменах, някои учители практикуват тази професия 

заради финансовото заплащане. Техният единствен мотив са 

парите, а това не е правилно. За да бъдеш такъв учител всичко 

трябва да идва от сърцето ви 

Така приключи нашето интервю с г-жа Елена Лефтерова. 

След всичко казано разбрахме, че този процес на работа е 

изключително сложен, но не и невъзможен. С общи усилия на 

всички специалисти и педагози работата е възможна.  

Емпирично изследване 

Диаграма 1. Изследване на типовете проблемно 

поведение 
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Социалните затруднения са най-често срещаният 

проблем с 50%, следвани от агресия и автоагресия с 30%. 

Нервни изблици и хиперактивност се срещат при 10% от децата, 

докато импулсивността не е идентифицирана като често срещан 

проблем.  Анкетираните лица вероятно са избрали социалните 

затруднения като най-значим проблем, защото те оказват 

сериозно влияние върху ежедневния живот и взаимодействията 

с другите. 

Диаграма 2. Изследване процеса на включване на деца 

със СОП в общообразователната дейност 

 

Изследваните лица са избрали отговор "зависи от 

индивидуалните нужди на детето" с 60%, което показва, че 

повечето вярват, че интеграцията трябва да бъде 
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персонализирана и съобразена с конкретните нужди на всяко 

дете. "Да, винаги - интеграцията е важна за всички деца" е 

предпочетен от 30%, което подчертава вярата в универсалната 

важност на интеграцията за всички деца. "Да, но само ако 

получават допълнителна подкрепа" е избран от 10%, което 

предполага, че някои хора смятат, че интеграцията е ефективна 

само при наличието на необходимите ресурси и подкрепа. Няма 

отговори за "те трябва да учат в специализирани класове" и "не 

съм сигурен/а," което показва ясно предпочитание към 

интеграцията в общата образователна система.  

Диаграма 3. Изследване любимите занимания на 

децата със СОП 

 
  "Игри" е избрано с 50%, като вероятно считат, че те са 

най-подходящият начин за ангажиране и развлечение на децата 

по време на терапия. "Музикотерапия" е избрана от 20%, което 

показва вяра в силата на музиката за подобряване на 

емоционалното благополучие. "Трудотерапия" и "рисуване" са 

избрани по 10%, което способност да развият умения или да 

помогнат за изразяване на емоции. "Дидактически игри" също 

са предпочетени от 10%, вероятно защото се смятат за 

образователно полезни и забавни. 

Диаграма 4. Изследване компетентността на 
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учителите за работа  с деца със СОП 

 
30% считат, че значително липсва опит, докато 40% смятат, че 

до известна степен липсва опит. 10% не могат да дадат 

наблюдения или преценка за опита на учителите. По 10% 

отговарят, че учителите не разполагат с достатъчно опит или не 

са добре подготвени, което може да отразява загрижеността за 

качеството на образованието. 

Диаграма 5. Изследване на възможностите за 

оптимизиране на работата с деца със СОП 
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30% смятат, че е важно те да бъдат търпеливи и добре запознати 

с интересите и нуждите на децата. Още 30% вярват, че е 

необходимо да притежават всички изброени качества: 

търпеливост, добра подготовка и запознаване с интересите на 

децата. 10% считат, че е важно ресурсните учители да дават 

всичко от себе си, докато останалите 10% вярват, че трябва да 

са добре подготвени. Нулевият процент за "да направят средата 

на работа приятна за децата" може да отразява по-голямата 

важност на другите аспекти от работата на ресурсните учители. 

Диаграма 6. Изследване на взаимодействието с 

родители на деца със СОП 

Анкетираните са посочили отговора "да запишат детето си в 

спец. център възможно най-скоро" с 40% вероятно защото 

вярват, че специализираните центрове предлагат най-ефективна 

и професионална помощ за справяне с проблемите на детето, 

докато изборът "да не се притесняват да потърсят помощ" с 30% 

подчертава важността на своевременната намеса. 

Диаграма 7. Изследване на социалната подкрепа за 

деца със СОП 
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Посоченият отговор от участвалите в изследването "като ги 

приемат и се държи с тях както с всички останали" с 50% е 

вероятно защото смятат, че равнопоставеното отношение е най-

важният фактор за подкрепа и интеграция на нуждаещите се, 

което подчертава значението на социалното приемане и 

равноправието.  "Финансово" с 20%, което показва, че 

финансовата подкрепа е ключова за осигуряване на нужните 

ресурси. Моралната подкрепа е важна за 10% от анкетираните,. 

Също така, 10% смятат, че както финансовата, така и моралната 

подкрепа са необходими. Останалите отговори, като 

приобщаване и насърчаване на интеграцията, не са 

предпочетени. 10% от анкетираните смятат, че всичко изброено 

е важно за цялостната подкрепа и интеграция. 

Диаграма 8 Изследване на използваните методи за 

работа  с деца със СОП
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Изследваните лица са избрали "индивидуални" методи с 40%, 

вероятно защото смятат, че персонализираният подход е най-

ефективен за постигане на конкретни резултати. 

"Интерактивни" методи са предпочетени от 30%. "Групови" 

методи са избрани от 20%, което предполага, че някои хора 

виждат ползи в социалното учене и подкрепата от връстниците. 

Само 10% не работят по този начин, най-вероятно това са 

отговори от студентите. 

Диаграма 9. Изследване на предизвикателствата при 

работа с деца със СОП 

  
 По-голямата част  са посочили "трудности в 

комуникацията" с 50%, вероятно защото смятат, че това е 
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основният проблем, който затруднява ефективната подкрепа и 

взаимодействие. "Липса на подкрепа" е предпочетена от 20%, 

което показва, че липсата на достатъчно подкрепа от страна на 

околните също е сериозен проблем. "Липса на ресурси" и 

"поведенчески проблеми" са избрани от по 10%, което 

предполага, че тези фактори също играят роля, но не са толкова 

значими в сравнение с комуникационните трудности. Също 

така, 10% от анкетираните не се сблъскват с такива проблеми в 

своята работа. 

Диаграма 10. Изследване степента на приобщаване и 

включване на децата със СОП 

 
Почти всички отбелязват, като отговор "умерено интегрирани" 

с 70%, което предполага, че повечето смятат, че въпреки че има 

известен напредък в интеграцията, все още има значителни 

предизвикателства и области за подобрение. "Слабо 

интегрирани" е избрано от 30%, което показва, че една 

значителна част от изследваните лица вярват, че интеграцията е 

все още недостатъчна и че са нужни повече усилия за по-добра 

включване. Няма отговори за "много добре интегрирани," 
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"доста добре интегрирани," или "не са интегрирани," което 

показва, че анкетираните  виждат процеса на интеграция като 

нещо, което е започнало, но все още не е напълно осъществено. 

 

Заключение  

Работата с деца, които имат специални образователни 

нужди, е високо благородна дейност, от която се изисква да 

постави детето в центъра на педагогическото взаимодействие. - 

„Първо детето после увреждането” [2,  стр.117]  От съществено 

значение е и осигуряването на качествено образование, което 

съдейства за максималната им социализация, както в рамките на 

училищната среда, така и в обществото. Всичко това изисква 

гъвкавост, търпение и непрекъснато професионално 

усъвършенстване на преподавателите, за да могат да отговорят 

на нуждите им. 
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Резюме: Интегрираното образование или онова 

образование, чиято главна цел е да приобщи учениците със 

специални потребности все по често е приемано за 

изключително ползотворно за образователната система и много 

училища се стремят именно към него в бързо развиващия се 

съвременен свят. В малките градове то също намира своето 

място, като от една страна се сблъсква с определени проблеми, 

а от друга дава заявка за положителни бъдеще перспективи.  

Провеждайки проучване целим да разберем какви именно са 

проблемите и перспективите на интегрираното обучение на 

децата със СОП.  

Ключови думи: интегрирано обучение, перспективи, 

проблеми, деца със специални образователни потребности 

Въведение 

Интегрираното обучение е концепция, която подчертава 

важността на създаването на образователни среди, които са 

достъпни и подходящи за всички ученици, независимо от  

техните специални образователни потребности. Това включва 

не само физическата достъпност до образование, но и активното 

включване на всички ученици в учебния процес, като се вземат 

предвид техните индивидуални потребности, интереси и начини 

на учене.  

За съжаление обаче, въпреки очевидните ползи от 

интегрираното обучение и включването на децата със 

специални образователни потребности в образователната 
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система и нормалния клас, все още съществуват много 

предразсъдъци в това отношение. Много хора не разбират 

същността и важността на този вариант на обучение и са 

настроени негативно към него.  Обществото си е изградило 

стереотип и разбиването му се оказва една дълга, сложна и 

трудоемка задача. Поради тази причина и всички други 

фактори, които пречат на протичането на интеграцията 

реформата, свързана с интегрирането на децата със СОП  в 

общообразователното училище не се приема безусловно от 

всички, както и факта, че много институции за подпомагане на 

тези деца затварят или се оказват с намалени възможности.  

Противно на негативното мнение и трудностите, 

актуалността на интегрираното обучение става все по-очевидна 

в светлината на нарастващото разнообразие сред контингента 

ученици, участващи в образователните системи. Стремежът към 

интеграция и равен достъп до образование е от съществено 

значение за справяне с предизвикателствата на глобализацията 

и модернизацията. Този подход насърчава съвместното 

обучение, диференцирано учене и приспособяване на учебната 

среда към нуждите на всеки ученик. Основната идея е да се 

създаде среда, която подпомага ученето на всички деца, като се 

признава техният индивидуален потенциал и се създават 

възможности за тяхното развитие. Интегрираното обучение не 

само е важно за развитието на учениците, но и за обществото 

като цяло, като насърчава по-голямо разнообразие, 

справедливост и иновации в образованието. 

Цел на нашето изследване: Да се определят и 

диференцират проблемите и да се разкрият перспективите за 

интегрираното обучение на деца със СОП, провеждано в 

малките градове  

Обект на изследване: Интегрираното обучение в 

малките градове. 

Предмет на изследване: Проблеми и перспективи на 

интегрираното обучение на деца със СОП в малките градове.  



80  

Задачи: 

1. Да се направи характеристика на интегрираното 

обучение на деца със СОП в малките градове като цяло.  

2. Да се изясни спецификата на проблемите при 

интегрираното образование на деца със СОП в малките градове.  

3. Да се определят перспективите пред интегрираното 

обучение на деца със СОП в малките градове. 

4. Да бъде проведено емпирично изследване за това 

какви могат да бъдат в малките градове проблемите и 

перспективите на приобщаващото и включващо образование.  

Хипотеза:  
Възможно е да се изкаже хипотезата, че в малките 

градове непременно се появяват предизвикателства и 

проблемни ситуации като недостатъчна подготовка на кадри, 

недостатъчна обществена интеграция, невъзможност за 

качествено общуване с детето със СОП, липса на финансови 

ресурси и т.н. Тези ситуации се пораждат под влиянието на 

множество фактори с разнообразен характер. Въпреки това 

взаимната подкрепа на всички училища и хора в малкия град, 

разработването на специализирани програми и изграждане на 

толерантност у всеки, могат да се превърнат в бъдещи 

перспективи за подобряване на интегративното обучение в по-

малко населените градове. 

Методи на изследване: 

• Анализ и синтез на проучената и използвана 

литература  

• Анкетиране 

Децата със специални потребности имат своите 

особености, които трябва да се вземат под внимание - деца с 

интелектуални, слухови, зрителни, двигателни и др. 

увреждания. Тези деца макар и отличаващи се със своите 

особености не трябва да бъдат изключвани от образователната 

система, не трябва да бъде гледано на тях като на някакви 

аутсайдери. Макар че, обучението им трябва да е съобразено със 
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специфичните им нужди, тези деца трябва да получават 

качествено образование наравно с другите и да не бъдат 

изключвани и изолирани от образователната система и 

обучителния процес. Тук значителна роля играе интегрираното 

обучение на децата със СОП. Интегрираното обучение на деца 

със специални образователни потребности е това обучение, 

което предоставя възможност тези деца да се приобщават и 

включат в обикновените общообразователни класове заедно със 

своите връстници и да се социализират наравно с другите.  

Голяма роля в осъществяването на това обучение играе 

ресурсния учител. Това е този специалист, който работи в най-

голяма степен със децата със специални потребности. Това е 

човекът, който би трябвало да задвижва целият процес по 

осъществяване на училищната интеграция на детето, а и да 

подпомага и включването им в обществото, както и да напътства 

родителите в правилната посока за най-благоприятни резултати. 

А от друга страна, както казва Пелагия Терзийска: ,,От особена 

важност е учителите на масовия клас и група в масовата детска 

градина, в които са интегрирани деца със СОП да разберат 

необходимостта от тясно сътрудничество с ресурсния учител.“ 

[1, 348]. За да протече работата с учениците със СОП по най-

добрия възможен начин, взаимовръзката между ресурсния и 

главния учител трябва да бъде много тясна с оглед на това колко 

е важна ролята и на двамата в обучението на тези деца. Когато 

учителят проумее колко добър съюзник е ресурсния учител по 

пътя на правилното протичане  на интегрираното обучение, то 

тогава процесът може да протече по-гладко. 

Интеграционният процес е дълъг и сложен, като той не 

предпоставя простото включване на децата със СОП в училище 

и физическото им присъствие в клас, а се простира и в границите 

на социалната им интеграция, толерантността на другите 

ученици към тях, качественото им образование и развитие. 

Интеграция не можем да наречем простото включване на детето 

в  една училищна среда, която не го приема и подкрепя изцяло. 
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В този смисъл изглежда българската образователна система все 

още не е съвсем готова за пълноценното и пълно осъществяване 

на интегрирането на децата със СОП в обучението. Проблеми 

възникват тогава, когато средата не е подходяща и подкрепяща. 

Все още се среща негативното влияние на мнението на 

обществото, слабо финансиране, недостатъчност на 

специализирания персонал, пропуски в подготовката на 

учителските кадри, незадоволителна материално-техническа 

база за посрещане нуждите на децата. Това са няколко от 

проблемите, пред които може да се изправи интегрираното 

образование.  

Генчо Василев поставя акцент върху това, че 

,,Предпоставка за успешното интегриране на децата със 

специални образователни потребности са настроенията и 

нагласите в обществото по отношение на хората с увреждания. 

Те често са доминирани от погрешни представи, съжаление, 

безразличие, негативизъм.“ [1, 363]. Именно това се оказва един 

от най-големите проблеми при интеграцията. Ние живеем в 

общество, а това общество все още не е напълно готово да 

приеме ,,специалните“ деца като равни и да им предложи 

равноправие в образованието. Често хората отлъчват децата със 

СОП и ги заклеймяват като ,,различни” в лошия смисъл на 

думата, отнемайки им правото да водят обикновен живот. 

Понякога недостатъчната информираност или липсата на опит 

и познанство с такъв човек кара хората да изграждат 

предразсъдъци и негативно мнение. Преодоляване появата на 

такива мнения у хората и превъзмогване сегрегацията може да 

се постигнат чрез достигане на информацията до хората, чрез 

промяна на нагласите на обществото, на отделните социални 

групи, на самата личност. Толерантността, приемствеността и 

готовността за помощ и подкрепа са в основата на изграждане 

на една по-добра система за интегрирано обучение.  

Друго предизвикателство се оказва липсата на 

съответните специализирани кадри, които да работят с децата 
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със СОП в училищата. Става въпрос най-вече за ресурсни 

учители, но тук могат да се включат и всички други специалисти 

като логопеди, педагогически съветници и т.н. Често се случва 

така, че училището не разполага с достатъчните финанси за 

наемането на такъв тип учител или в повечето случаи той е само 

един и не успява да се справи със съответният брой деца и да 

работи качествено с всяко поотделно. Не всички ресурсни 

учители отговарят на поставените изисквания и не всички те 

имат съответните умения за да изпълняват предполагаемите си 

функции. Така също не всички класни и редовни учители са 

достатъчно добре обучени и запознати със спецификите на 

учениците със специални нужди. За да се попълни този 

недостиг, педагозите имат възможност да преминат през 

преквалификация или да посещават курсове и семинари за да 

подобрят подготовката си в тази насока. Постоянно се създават 

проекти с цел обмяна или придобиване на опит, които 

определено дават положителни резултати.  

Правейки отчет на възможностите на материално-

техническата база на училищата се вижда, че има липса на 

много от всички неща, така необходими за правилното 

протичане на интегрираното обучение - специално изготвени 

дидактически материали, учебници, специална архитектура, 

приспособения за придвижване и т.н. Според Генчо Вълчев 

,,Положителна тенденция , е че все повече училища работят по 

проекти и програми по национални и европейски грантове с 

които финансират значителна част от дейностите за адаптиране 

на средата.“ [1, 366]. Все пак наистина в последните години се 

забелязва все по-успешното снабдяване с някои така 

необходими неща за провеждане на специализиран 

образователен процес, а  и за достъпност на децата до самото 

училище.  

Относно перспективите, все повече се осъзнава 

важността на интегрирането образование и се предприемат 

стъпки за подобряване на ситуацията. Както казва П. Терзийска: 
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,,Степента на интеграция на децата със специални 

образователни потребности в общата образователна система е 

тясно свързана със създадената за тях среда в масовото 

училище.“ [3; 69]. Образователните програми се адаптират, за 

да включват по-широк кръг от деца, а училищата получават 

подкрепа и обучение за справяне с разнообразните нужди на 

своите ученици. Също така, въвеждането на иновативни методи 

и технологии може да помогне за подобряване на 

образователния процес и подкрепата на децата със специални 

потребности.  

В малките градове интегрираното обучение на деца със 

специални образователни потребности има специфични 

характеристики и предизвикателства, които го отличават от 

прилагането му в по-големите урбанизирани центрове. 

Едно от основните предимства на малките градове е 

близостта и персонализираният подход. В тези общности често 

има по-близки отношения между учителите, учениците и 

техните семейства, което позволява по-персонализиран подход 

към нуждите на всеки ученик и по-добра комуникация между 

всички заинтересовани страни. Учителите в малките градове 

често познават не само децата, но и техните семейства, което 

улеснява разбирането на специфичните потребности на всяко 

дете и осигуряването на адекватна подкрепа. Освен това, 

малките общности са склонни да бъдат по-свързани и 

взаимопомагащи, което може да създаде по-подкрепяща среда 

за децата със СОП и техните семейства. Това може да играе 

важна роля в преодоляването на изолацията и социалната 

стигма, свързана с различните форми на увреждания. 

По-малките училища също така могат да бъдат по-

гъвкави и бързо да се адаптират към нови методи и стратегии за 

приобщаване на учениците със СОП. Тъй като 

административните структури са по-малки и по-малко 

бюрократизирани, решенията могат да бъдат взимани по-бързо 

и да се прилагат по-ефективно. Това позволява на учителите и 
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училищната администрация да експериментират с различни 

подходи и да адаптират най-подходящите методи за нуждите на 

своите ученици. 

Въпреки тези предимства, малките градове често се 

сблъскват с някои значителни предизвикателства. Един от 

основните проблеми е недостигът на ресурси. Малките градове 

често изпитват липса на специализирани ресурси, като обучени 

специалисти (психолози, логопеди, специални педагози), 

технологии и учебни материали, които са необходими за 

ефективно приобщаващо обучение. Този дефицит може да бъде 

пречка за предоставянето на индивидуализирана и 

специализирана подкрепа на учениците със СОП, което може да 

се отрази негативно върху техния образователен прогрес и 

социална интеграция. 

Учениците със СОП в малките градове може да имат и 

по-ограничен достъп до допълнителни здравни и социални 

услуги, които са важни за тяхното развитие и интеграция. Тези 

услуги, като например рехабилитационни центрове, 

специализирани клиники и консултативни центрове, често са 

съсредоточени в по-големите градове, което прави достъпът до 

тях труден и понякога непосилен за семействата от малките 

населени места. 

Освен това, в някои малки общности може да има по-

голяма съпротива към промени и по-трудно приемане на 

различността, което може да затрудни интеграцията на 

учениците със СОП. Традиционните нагласи и предразсъдъци 

могат да създадат среда, в която учениците със СОП и техните 

семейства се чувстват изолирани и неразбрани. Това подчертава 

необходимостта от систематични усилия за повишаване на 

обществената осведоменост и промяна на нагласите. 

 По темата за спецификата на интегрирането на деца със 

СОП в общообразователното училище в малките населени 

градове реализирахме емпирично проучване.  

Емпирична база: 
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Проведеното в края на април емпирично изследване, 

обхваща извадка от учителския състав, работещ в 1 Основно 

училище ,,Св. Климент Охридски‘‘ гр. Сандански, които са 

избрани на случаен принцип. В проучването участват 20 души 

от различни пол и възраст. Попълнена е анкета за изследване на 

мнението на педагогическите кадри от училището за 

проблемите и перспективите свързани с интегрираното 

обучение на деца със специални образователни потребности в 

малките градове. Изследваните лица са попълнили анкетната 

карта на хартиен носител. 

 

Анализ на резултати от изследването: 

Диаграма №1: Изследване на ролята на родителите  

 
Анализ: В резултатите от анкетното проучване се 

забелязва, че най-високата стойност е 70% (отговор А), докато 

най-ниската стойност от данните е 5% (отговор Б). По-голямата 

част от учителите на 1 въпрос са отговорили с ,,А/ Да, ролята им 

е от съществено значение за успеха на обучението‘‘. По този 

начин изразяват мнението, че по време на интегрираното 

обучение родителите също трябва да участват, за да може да се 

70%

5%

15%

10%

1. Според Вас важна ли е ролята на 
родителите в успешното осъществяване на 

интегрираното обучение?
А/ Да, ролята им е от 
съществено значение за 
успеха на обучението- 14 
човека 
Б/ Тяхната роля не е 
толкова важна - 1 човек 

В/ Ролята им може да 
варира според нуждите - 3 
човека 
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получат по-добри резултати. В този случай анкетираните 

смятат, че не само те като учители имат важна роля в 

обучението, а и родителите. Другите отговори са с 

изключително малък процент, което затвърдява,  че родителя 

има важна роля в осъществяването на интеграцията. 

Диаграма № 2: Изследване на комуникацията между 

участниците в интегрираното обучение                 

 

Анализ: Анализирайки данните от анкетата се 

установява, че  най-високата стойност е 50% (отговор Б) , а най-

ниската стойност е 10 % (отговор Г). Половината от учителите 

са на мнение, че в тяхното училище има добра комуникация. 

Изглежда до голяма степен, че преобладава мнението, че е от 

съществено значение участниците в интегративното обучение 

да имат добра комуникация помежду си. Добрата комуникация 

се възприема като ключов фактор за успешното приобщаване на 

децата със специални образователни потребности. Вторият най-

избиран отговор е ,, В/ Лоша“. Това показва, че все пак има 

случаи, в което нивото на комуникация не е задоволително. 

Ниската стойност от 10% за ,,Отговор Г‘‘ показва, че малка част 

15%

50%

25%

10%

2. Как бихте оценили комуникацията между 
ученици, учители и родители във връзка с 

интегрираното обучение?

А/ Отлична  - 3 човека Б/ Добра - 10 човека 

В/ Лоша - 5 човека Г/ Липсва такава  - 2 човека 
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от учителите имат неутрална или несигурна позиция относно 

качеството на комуникацията. Това може да се дължи на 

липсата на достатъчна информация опит, което да затруднява 

ясната оценка на ситуацията. 

Диаграма №3: Изследване на мненията за 

поведенческите различия в общността 

        

 
Анализ: Данните отразяват значително разнообразие, 

като най-високата стойност е 40% (Отговор В), а най-ниската 

стойност е 10% (Отговор Г), което демонстрира широкия 

спектър от мнения, представени в изследването. Такова 

разнообразие може да подчертае факта, че анкетираните 

учители не са напълно уверени дали интегрираното обучение е 

в състояние да намали поведенческите различия между 

учениците, но същевременно са склонни да вярват, че то може 

да постигне този ефект с малко повече усилия и ресурси. Тази 

перспектива подчертава важността на изследването и 

постоянното усъвършенстване на методите на обучение, които 

се използват за интегриране на учениците с различни 

35%

15%

40%

10%

3. Смятате ли, че интегрираното обучение може 
да помогне за намаляване на поведенчески 

различия в общността?

А/ Да, интегрираното обучение 
помага за намаляване на 
поведенческите различия - 7 
човека 
Б/ Не, интегрираното обучение 
може да предизвика повече 
проблеми  - 3 човека 

В/ Вероятно, но е необходимо 
да се осигурят подходящи 
ресурси и подкрепа  - 8 човека 
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поведенчески характеристики. 

Диаграма №4: Изследване на възможността за поява на 

предизвикателства при интегрираното обучение на деца със 

СОП 

 

Анализ: Най-голямата стойност – 45% (Отговор В), а 

най-малката стойност, регистрирана в анкетата на въпрос 4 е 

10% ( Отговор Г), което илюстрира разнообразието от отговори, 

предоставени от участниците. Изглежда, че учителите са 

изправени пред някои предизвикателства, което може да 

включва справянето с индивидуализирани образователни 

нужди, управление на поведенчески предизвикателства, 

осигуряване на подходящи образователни ресурси и подкрепа 

за всяко дете със СОП. Въпреки това, изглежда, че ситуациите, 

в които учителите се сблъскват с тези предизвикателства, не са 

често срещани, което се отразява в отговорите ,,В/ Рядко“. 

Въпреки че, те не са често срещани, е важно учителите да бъдат 

подготвени да се справят с тези предизвикателства, когато те 

15%

30%45%

10%

4. Сблъсквате ли се с предизвикателства 
при интегрираното обучение на деца със 

СОП?

А/ Много често -3 
човека

Б/ Често -6 човека

В/ Рядко -9 човека

Г/ Никога-2 човека
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възникнат. 

Въпрос 5: Какви са най-подходящите практически мерки 

за интегриране на дете със СОП в обикновения клас? 

Анализ: Резултатите от анкетата разкриват интересни 

мнения и тенденции относно интеграцията на децата със 

специални образователни потребности в обикновените класове. 

Индивидуалното внимание и адаптирането на учебния план се 

предпочитат най-често от анкетираните учители. Тези мерки се 

разглеждат като ефективни начини за посрещане на 

специфичните нужди на децата със СОП. Според някои 

участници в анкетата, подобрението в областта на 

сътрудничеството с родителите е от съществено значение за 

успешната интеграция на тези деца. Родителите могат да 

предоставят ценна информация за нуждите и способностите на 

своите деца, което улеснява създаването на по-ефективни 

образователни планове.  

Друг важен аспект, който се откроява от резултатите на 

анкетата, е включването на съучениците в помощта на децата 

със СОП. Учителите подчертават, че създаването на 

приобщаваща култура в класната стая е от голямо значение. 

Включването на съучениците като помощници и сътрудници не 

само подпомага децата със СОП, но и насърчава развитието на 

емпатия и социални умения сред всички ученици.  

Освен това специализираните обучения и постоянната 

професионална подкрепа могат значително да повишат 

компетентността и увереността на учителите в работата с деца 

със СОП. 

Диаграма № 5: Изследване на наличието на ресурси за 

подкрепа на интегрираното обучение  
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Анализ: Според данните, високата стойност за този 

въпрос е 55% (Отговор Б ), докато най-ниската- 10% (отговор 

А). Според данните от анкетата повечето учители смятат, че в 

тяхното училище няма достатъчно ресурси за да протече 

процеса на интегрираното обучение.  Това показва 

потенциалните затруднения, с които училищата в малките 

градове се сблъскват при внедряването на интегрирано 

обучение, включително липса на финансови средства за 

закупуване на оборудване, както и липса на подходящи 

пространствени условия за провеждане на учебни занятия. 

Въпреки това, анкетата разкрива и някои оптимистични 

гледни точки. Някои учители изразяват мнение, че в училището 

има ресурси, но че те не се използват пълноценно. Това може да 

насочи вниманието към възможностите за подобряване на 

управлението на ресурсите и по-ефективното им използване. 

Въпрос 7: Какво бихте желали да се подобри в 

системата на интегрираното обучение? 

10%

55%

35%

6. Има ли училището достатъчно ресурси и 
персонал, за да подкрепя децата със СОП?

А/ Да, училището разполага с 
достатъчно ресурси и 
персонал-2 човека

Б/ Училището има нужда от 
допълнителни ресурси и 
персонал-11 човека

В/ Достатъчни ресурси, но 
липсва координация и 
планиране-7 човека
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Анализ: Резултатите от анкетата откриват, че значителна 

част от учителите изразяват нужда от подобрения в системата 

на интегрираното обучение.  

Според учителите, ключът към подобрение на системата 

на интегрираното обучение е в подобреното сътрудничество 

между обикновените учители и специалните учители. Много от 

участниците предлагат редовни срещи, обмен на практика и 

обучение като начини за подобрение на методическата работа. 

В отговорите им се открива мнението за необходимостта от 

индивидуализирано подпомагане на учениците със специални 

образователни потребности. Те предлагат повече обучение за 

учителите по адаптивни учебни методи и стратегии, които да 

отговарят на индивидуалните нужди на всяко дете. Също така 

една част от учителите изразяват нужда от по-добър достъп до 

ресурси и материали за интегрирано обучение. Те предлагат 

обогатяване на използваните методи, които да подпомогнат 

разнообразните ученически нужди. 

Диаграма № 6: Изследване на интеграцията на децата 

сред другите ученици 

 
Анализ: Изследването ни показа, че най-високата 

стойност е 50 % ( Отговор В), а най-ниската стойност за отговор 

25%

20%
50%

5%

8. Смятате ли, че децата със СОП успяват 
да се интегрират сред другите деца?

А/ Да, децата със 
специални 
образователни 
потребности успешно се 
интегрират - 5 човека 

Б/ Не, децата със 
специални 
образователни 
потребности често се 
чувстват изключени - 4 
човека 
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е 5 % ( Отговор Г) като това представляват екстремалните 

стойности в нашата анкета. Повечето учители смятат, че децата 

успяват да се интегрират в училище в повечето случаи, но и има 

изключения. Според количеството отговори с А и Б се разбира, 

че някои от децата не се интегрират добре.  

Анализът на данните от анкетата ни показва, че мненията 

за успешната интеграция на децата в училищната среда се 

различават. Има учители и хора от обществото, които са 

оптимистични по този въпрос, но съществуват и такива, които 

са по-скептични или дори отричат успешната интеграция. Този 

разнообразен набор от мнения подчертава необходимостта от 

по-подробно проучване на въпроса и въвеждането на 

подходящи мерки за подпомагане на интеграцията на децата в 

училище. 

Въпрос 9: Какви са основните предизвикателства в 

комуникацията между учителите и ресурсния учител при 

прилагането на интегрираното обучение в малкия град? 

Комуникацията между учителите и ресурсния учител в 

контекста на интегрираното обучение в малкия град е от 

съществено значение за успешното провеждане на учебния 

процес. Въпреки това, тя се изправя пред редица 

предизвикателства, които могат да ограничат ефективността на 

образователната среда. Анализът на анкетните отговори 

разкрива редица предизвикателства, свързани с комуникацията 

между учителите и ресурсния учител при прилагането на 

интегрираното обучение в малкия град. Основните проблеми 

включват липса на време , тъй като учителите имат много 

задължения и не винаги могат  да намерят време за редовни 

срещи с ресурсния учител. Други предизвикателства са 

свързани с недостатъчните ресурси, неяснотата в ролите, липса 

на подготовка, недостатъчна подкрепа от ръководството, 

технически затруднения, различия в подходите към обучението, 

ограничено време за индивидуална работа, културни и езикови 

бариери и липса на систематична обратна връзка. 
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Диаграма № 7: Изследване на подобряването на 

качеството на обучение в малкия град посредством интегрирано 

обучение 

 
Анализ: Екстремалните стойности в нашето проучване 

показват широк обхват от отговори. Най-високата стойност, 

регистрирана в анкетата е 45%(Отговор А), докато най-ниската 

е 20 % ( Отговор В ). Забелязва се, че значителна част от 

анкетираните изразяват убеждението, че качеството на 

обучение в малките градове може да бъде подобрено чрез 

интегрираното обучение. Това свидетелства за широко 

разпространеното възприятие сред учителите, че интеграцията 

играе важна роля и може да допринесе за по-ефективното 

образование на обществото. Въпреки това, част от участниците 

не споделят това виждане и са отговорили с ,,Б/ Не вярвам, че 

интегрираното обучение има потенциал да...‘‘. Техните мнения 

представляват разнообразие във възприятията за ефективността 

на педагогическата интеграция в малките градове. Такива 

различия в гледните точки подчертават необходимостта от 

разнообразие в образователните подходи и постоянното търсене 

на оптимални решения за подобряване на образователния 

45%

35%

20%

10. Смятате ли, че интегрираното обучение 
има потенциал да подобри качеството на 

педагогическата дейност в малките 
градове? 

А/ Да, интегрираното 
обучение може да подобри 
качеството на 
педагогическата дейност  - 9 
човека 

Б/ Не вярвам, че 
интегрираното обучение има 
потенциал да подобри 
качеството на 
педагогическата дейност  в 
малките градове - 7 човека 
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процес. 

Диаграма № 8: Изследване на бъдещо усъвършенстване 

на интегративния модел за приобщаване на децата със СОП в 

общообразователното училище 

          

 
Анализ: Най- високия процент е 50 % на Отговор А, а 

най-малкия- 5% на Отговор Г.  Видно е, че половината от 

учителите, споделят виждането, че интеграцията на деца със 

специални образователни потребности в малките градове може 

да бъде подобрена в бъдеще. Те изразяват тази перспектива, 

предполагайки, че могат да се наблюдават положителни 

изменения в тази насока. Това подчертава важността на 

непрекъснатото развитие на образователната среда и 

ангажираността на учителите към подобряване на 

образователния процес. Въпреки това, други учители изразяват 

различни мнения по въпроса. Някои от тях се колебаят дали в 

бъдеще ще може да се постигне подобрение в интеграцията на 

деца със специални образователни потребности в малките 

градове. Техните възгледи подчертават сложността на въпроса 

и необходимостта от продължителна работа и обсъждане на 

оптимални решения за развитието на образованието. 

50%

20%

25%

5%

11.Виждате ли в бъдеще подобрение на 
интеграцията на децата със СОП в обучението?

А/ Да, виждам 
подобрение в бъдещето-
10 човека

Б/ Не бих казал/а, че е 
възможно-4 човека

В/ Може би-5 човека 
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Въпрос 12: Какво е Вашето виждане за интегрираното 

обучение в училището Ви? 

Анализ: Отговорите на учителите разкриват различни 

перспективи и предизвикателства по отношение на 

интегрираното обучение на деца със СОП в училището в малкия 

град. Някои учители изразяват силна привързаност към идеята 

за интегративното образование и подчертават важността на 

създаването на среда, където всеки ученик се чувства добре 

дошъл и подпомогнат. Те приемат индивидуализирани подходи 

към обучението и се стремят към сътрудничество с родителите 

и други заинтересовани страни, за да осигурят успешното 

приобщаване на децата със СОП. 

Други учители се сблъскват със значителни 

предизвикателства в този процес. Те отбелязват липсата на 

необходимите ресурси и обучение за ефективно справяне с 

разнообразните нужди на учениците със СОП. Недостигът на 

подходящи средства и обучение може да ограничи усилията на 

учителите за създаване на подходяща образователна среда за 

тези деца. В същото време, някои учителски отговори са по-

неутрални и подчертават важността на балансиран подход и 

сътрудничество за успешното приобщаване на децата със СОП. 

Те признават важността на интеграцията, но същевременно 

осъзнават предизвикателствата, които могат да възникнат при 

изпълнението ѝ. Тези учители изразяват нуждата от по-голяма 

подкрепа и ресурси, за да се справят със сложностите и да 

постигнат успех в този процес на приобщаване. 

Заключение: Изводи и препоръки 

За успешното подобряване на интегрираното 

образование на децата със СОП и методическата работа на 

учителите, е важно да се обърне специално внимание на няколко 

ключови аспекта.  

Важно е да се индивидуализира обучението за всяко дете 

в зависимост от неговите специфични нужди и възможности. 

Учителите трябва да адаптират учебните материали и методи на 
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обучение, за да се осигури подходяща образователна среда за 

всички ученици.  

Необходимо е да се създаде такава среда в училището, 

където всички ученици да се чувстват добре дошли и 

уважавани. Учителите трябва да работят за приемане на 

различията и за подпомагане на самостоятелността и 

уважението към всеки ученик. Трябва да има стремеж към 

създаване на подкрепяща и стимулираща образователна среда, 

която да възприема разнообразието като сила, а не като пречка. 

Учителите трябва да осигурят възможности за участие и 

изразяване на мнение на всички ученици, включително и тези 

със специални образователни потребности. Това може да бъде 

постигнато чрез структурирани дебати, групови дискусии, 

проекти, изследователски дейности и други форми на активно 

участие в учебния процес. Активностите извън класната стая, 

като работни групи, проекти и обществено ангажиране, също 

спомагат за изграждане на положителни отношения между 

учениците и подобряване на социалните умения. 

За да се подобри интегрираното образование, трябва да 

се осигури равен достъп до образователните ресурси и 

възможности за всички ученици. Това включва достъп до 

подходящи учебни материали, технологии, пространствени 

условия и подкрепа за развитие на индивидуалните умения и 

потенциала на всеки ученик. 

За да се осигури успешната интеграция на учениците със 

СОП в малките градове, е необходимо да се предприемат 

конкретни подходи и стратегии. Едно от най-важните неща е 

обучението и подкрепата на учителите. Инвестирането в 

професионалното развитие на учителите чрез специализирани 

курсове и обучения е от съществено значение, за да им се 

предоставят необходимите знания и умения за работа с деца със 

СОП. Изграждането на партньорства между училищата, 

местните власти, неправителствените организации и родителите 

също е от ключово значение за създаването на ефективна 
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подкрепяща мрежа за учениците със СОП. 

Използването на иновативни технологии може да бъде 

особено полезно в условията на ограничени ресурси. 

Внедряването на технологии, които подкрепят обучението на 

ученици със СОП, може значително да подобри качеството на 

образованието, което получават тези деца. Освен това, 

организирането на кампании и събития, които информират и 

образоват общността за значението и ползите от 

приобщаващото обучение, може да помогне за преодоляване на 

стигмата и съпротивата. 

В заключение, интегрираното обучение в малките 

градове има своите уникални предимства и предизвикателства. 

За да се осигури успехът на този подход, е необходимо да се 

развиват и прилагат стратегии, които са съобразени със 

специфичните условия на малките общности. Само чрез 

комбинирането на усилията на всички заинтересовани страни 

може да се постигне истинско приобщаване и равен достъп до 

качествено образование за всички ученици. 
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Предучилищна и начална училищна педагогика 

Научен ръководител: Доц. д.н. Лидия Цветанова Чурукова 

 

Резюме: Поводът за написването на тази статия е липсата 

на индивидуализиране на домашната работа в училищата. 

Учениците имат различни начини на учене и възприемане на 

информация. Индивидуализирането на домашната работа 

позволява на учителите да се съобразят с тези различия, като 

предоставят задачи, които най-добре отговарят на нуждите и 

способностите на всеки ученик. Когато учениците получават 

задачи, които са съобразени с техните интереси и силни страни, 

те са по-склонни да бъдат мотивирани и ангажирани с учебния 

процес. 

Основните цели на статията са: Да се демонстрира как 

индивидуализирането на домашната работа може да подобри 

академичните постижения на учениците; Да се подчертае как 

персонализираните задачи могат да увеличат интереса и 

мотивацията на учениците, като същевременно ги правят по-

ангажирани с учебния процес; Да се разгледат начините за 

индивидуализиране на домашната работа; Да се предложат 

конкретни насоки и примери за учителите как да създават и 

прилагат индивидуализирани домашни задачи, които да бъдат 

ефективни и подходящи за различните ученици. 

Задачи на изследването са: Анализ на текущите методи и 

практики за задаване на домашна работа по литература в 

училище; Изследване на ролята на индивидуализирането в 

подобряването на мотивацията и ангажираността на учениците 

към литературното четене и анализ; Идентифициране на 

различните методи за индивидуализиране на  домашната работа 

по литература. 

Предметът на изследването в статията за 

“Индивидуализиране на домашната работа по литература” е 

процесът на задаване и изпълнение на домашни задания, 

свързани с литературното обучение в училище. Обектът на 
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изследването са самите ученици, които се ангажират с 

домашната работа, както и техните учебни постижения, 

мотивация и ангажираност в процеса на четене и анализ на 

литературни текстове.  

Увод 

Домашната работа играе ключова роля като форма на 

обучение, като предоставя на учениците възможност да 

затвърдят и разширят знанията си извън класната стая. Тя 

подпомага учебния процес. Домашната работа позволява на 

учениците да практикуват уменията, които са усвоили по време 

на учебните занятия. Те могат да прилагат ново научен 

материал, да решават проблеми и да разбират учебната тема. 

Чрез изпълняването на домашните задачи учениците се 

учат да работят самостоятелно и да развиват своите умения за 

саморегулация и организация. Това им помага да станат по-

ефективни ученици и да бъдат по-готови за бъдещите учебни 

предизвикателства. Домашната работа позволява на учениците 

да затвърдят своите знания и да ги запомнят по-дългосрочно. 

Когато те повтарят материала в домашна среда, те се запознават 

с него на по-дълбоко ниво и го възприемат по-дълготрайно. 

Домашната работа може да бъде индивидуализирана 

според нуждите на всеки ученик. Това позволява на учителите 

да адаптират задачите към нивото на умения и интереси на 

всеки ученик, за да максимизират ефективността на учебния 

процес. 

Домашната работа може да стимулира сътрудничество и 

комуникация между учениците, като например чрез групови 

проекти или дискусии. Това помага на учениците да развият 

своите социални умения и да се научат да работят в екип. 

В крайна сметка, домашната работа не само засилва 

учебния процес, но и подготвя учениците за по-широки 

академични и житейски предизвикателства, като ги насърчава 

да развиват самодисциплина и критично мислене. 

Основна част  
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Традиционната домашна работа често следва единен 

формат, който може да не ефективен за всички ученици. 

В съвременното образователно пространство, където 

различните стилове на учене и учебните потребности на 

учениците са от съществено значение, индивидуализирането на 

домашната работа по Литература е от съществено значение за 

успешното им обучение. Използването на персонализирани 

методи и задачи в домашната работа може да подобри 

ангажираността и разбирането на учениците, като 

същевременно ги вдъхновява да развиват своите литературни 

аналитични умения. 

Включването на разнообразни теми и текстове в 

домашната работа може да стимулира учениците и да ги 

мотивира да изследват литературни произведения, които са от 

значение за тях. Например на ученик, интересуващ се от 

фантастика, може да бъде зададена задача да изучи 

научнофантастичен роман, докато друг ученик, интересуващ се 

от история, може да избере литературни произведения, свързани 

с исторически събития. 

Учителите могат да адаптират домашната работа по 

литература, за да отговарят на различните нива на умения и 

познания на учениците. Това може да включва предоставяне на 

допълнителни ресурси за учениците, които се нуждаят от 

допълнителна подкрепа, както и предизвикателни задачи за 

тези, които се отличават в четенето и анализа на текстове. 

Вместо да се ограничава до писмените отговори, 

домашната работа по литература може да включва различни 

формати за изразяване, като например създаване на видео 

презентации, аудио записи, сценарии или дори интерактивни 

игри. Това позволява на учениците да изразяват своите идеи и 

разбирания по творбите по по-креативни и ангажиращи начини. 

Индивидуализирането на домашната работа по 

литература включва и предоставянето на персонализирана 

обратна връзка и подкрепа от страна на учителя. Това може да 
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включва индивидуални консултации, допълнителни материали 

или коментари за подобряване на уменията на учениците. 

Индивидуализирането на домашната работа по 

литература е ключов елемент за създаването на стимулиращо и 

обогатяващо образователно преживяване за учениците. Чрез 

адаптиране на задачите към техните нужди и интереси, 

учителите могат да подкрепят развитието на литературните 

умения и аналитичното мислене на своите ученици. 

  Ползи и вреди 

Някои от ползите от индивидуализирането на домашната 

по литература са повишаване на мотивацията за учене, 

подобряване на учебните постижения, развиване на 

саморегулация и самостоятелно учене. 

Въпреки, че индивидуализацията на домашната работа 

по литература може да има много положителни страни, 

съществуват и някои потенциални вреди.  Например ако не се 

осигури равен достъп до ресурси и подкрепа за 

индивидуализираната домашна работа, това може да доведе до 

неравенство между учениците. Учениците с по-ограничени 

възможности или ресурси може да се почувстват изоставени или 

недооценени в учебния процес. Също така 

индивидуализираната домашна работа може да намали 

възможностите за сътрудничество и общо учене между 

учениците. Това може да доведе до загуба на важни социални 

умения и възможности за взаимообучение. 

Стратегии за индивидуализиране на домашната работа  

по литература 

Позволяване на учениците да избират литературни 

произведения за четене според техните интереси, ниво на 

умения и лични предпочитания; 

Предоставяне на учениците гъвкави задачи и проекти, 

които отговарят на различните ученически нужди и умения;  

Организиране на групови дискусии върху различни 

литературни теми;  
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Предоставяне на индивидуална подкрепа и консултации 

на учениците във връзка с техните домашни задачи по 

литература. 

Актуални проблеми  

Актуалните проблеми в индивидуализирането на 

домашната работа по литература могат да бъдат разгледани от 

различни аспекти, включително педагогически, 

организационни и технологични. Ето някои от основните 

предизвикателства: 

Разнообразие в учебните стилове и способности: 

Учениците имат различни стилове на учене, интереси и 

академични способности. Индивидуализирането на домашната 

работа означава съобразяване с тези различия, което може да 

бъде сложно за учителите, особено в класове с голям брой 

ученици. 

Трудност при осигуряване на подходящи задачи, които 

да са едновременно предизвикателни и достъпни за ученици с 

различни нива на умения. 

Липса на ресурси и време: 

Индивидуализирането на домашната работа изисква 

значителни ресурси и време за планиране и подготовка. 

Учителите често са натоварени с много задължения и може да 

им липсва времето или подкрепата, необходима за създаване на 

персонализирани задачи. 

Необходимост от допълнителни материали и 

инструменти, които може да не са налични в училището. 

Технологични ограничения: 

Въпреки че технологиите могат да подпомогнат 

индивидуализирането на домашната работа, не всички ученици 

имат равен достъп до необходимите устройства и интернет. 

Това може да създаде неравенства и затруднения при 

изпълнението на задачите. 

Учителите също могат да се сблъскат с трудности при 

използването на нови технологии и софтуери, необходими за 
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създаване на индивидуализирани задания. 

Мотивация и ангажираност на учениците: 

Някои ученици може да не са мотивирани или да не 

виждат стойността на индивидуализираните задачи. Липсата на 

мотивация може да доведе до ниска ангажираност и неуспех в 

изпълнението на домашната работа. 

Нуждата от персонализиране на задачи, които да 

отговарят на интересите и мотивацията на всеки ученик, което 

изисква добро познаване на учениците от страна на учителя. 

Оценяване и обратна връзка: 

Осигуряването на индивидуализирана обратна връзка за 

всяка задача може да бъде трудоемко. Учителите трябва да 

балансират между даването на персонализирана обратна връзка 

и управлението на времето си. 

Създаването на ефективни критерии за оценяване, които 

да отчитат индивидуалните усилия и прогрес на всеки ученик. 

Подкрепа от родителите: 

Не всички родители могат да осигурят необходимата 

подкрепа и ресурси за своите деца при изпълнението на 

индивидуализираните задачи. Това може да доведе до 

допълнителни стрес и натоварване за учениците. 

Липса на разбиране или несъгласие с методите на 

индивидуализиране от страна на родителите. 

Устойчивост и дългосрочност: 

Индивидуализирането на домашната работа изисква 

постоянни усилия и адаптации. Учителите трябва да следят 

напредъка на всеки ученик и да правят необходимите корекции 

в задачите, което може да бъде трудно за поддържане в 

дългосрочен план. 

 

За да се справят с тези предизвикателства, училищата и 

учителите могат да предприемат следните стъпки: 

Обучение и подкрепа за учителите: Предоставяне на 

професионално развитие и ресурси, които да подпомогнат 
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учителите в използването на технологии и методи за 

индивидуализиране. 

Достъп до технологии: Осигуряване на равен достъп до 

необходимите технологични средства за всички ученици. 

Сътрудничество с родителите: Укрепване на 

комуникацията с родителите и предоставяне на насоки как те 

могат да подкрепят децата си. 

Гъвкави методи на оценяване: Разработване на системи 

за оценяване, които да отчитат индивидуалните напредъци и 

усилия на учениците. 

Интерактивни и ангажиращи задачи: Създаване на 

домашни задачи, които са свързани с интересите на учениците 

и използват интерактивни методи и игри. 

Хипотеза 

Когато учениците имат възможността да избират 

собствените си теми за анализ и разсъждения, те се ангажират 

по-активно с материала. Това може да доведе до по-голям 

интерес и мотивация за учене. Индивидуализираната домашна 

работа може да помогне на учениците да развият своите силни 

страни в литературното разбиране, като същевременно работят 

по своите слаби страни. Също така може да повиши нивото на 

самостоятелност и отговорност на учениците, като ги насочва 

към самостоятелно изследване и мислене. Това може да им 

помогне да придобият по-дълбоко разбиране на литературните 

произведения и да развият критичното си мислене.  

 

Ето няколко конкретни примера за начини на 

индивидуализиране на обучението по литература: 

1. Избор на литературни произведения: Позволяването 

на учениците да избират литературни произведения за четене от 

списък с разнообразни заглавия може да индивидуализира 

учебния процес. Така учениците могат да избират книги, които 

съответстват на техните интереси, ниво на умения и лични 

предпочитания. 



106  

2. Персонализирани задачи за анализ: Даването на 

учениците възможност да избират от различни видове задачи за 

анализ на литературни произведения може да ги мотивира и да 

отговаря на техните предпочитания и умения. Например, един 

ученик може да предпочете да напише есе, докато друг може да 

избере да състави кратък филм или поема, въз основа на 

прочетеното произведение. 

3. Интерактивни дискусии и групови проекти: 

Организирането на интерактивни дискусии и групови проекти 

може да създаде възможност за колективно учене и обмен на 

идеи между учениците. Това позволява на всеки ученик да 

сподели своите мисли и да участва активно в обучението, като 

същевременно се индивидуализира подходът спрямо техните 

способности и интереси. 

4. Изследователски проекти: Предоставянето на 

възможност за изпълнение на изследователски проекти по 

литературни теми може да стимулира учениците да изследват 

по-дълбоко темите, които ги интересуват. Те могат да изберат 

теми за изследване, да проведат собствени анализи и да 

представят своите заключения пред класа. 

  

Тези са само някои от начините, по които учителите 

могат да индивидуализират обучението по литература, за да 

отговорят на разнообразните нужди и предпочитания на 

учениците. Индивидуализираният подход може да подпомогне 

мотивацията и ангажираността на учениците и да ги насърчи да 

развиват своите литературни умения по по-ефективен и 

удовлетворителен начин. 

 

Практическо изследване 

Изследването е проведено в Основно училище “Христо 

Ботев” с. Абланица, на 16.05.2024г., с учениците от 4 клас. 

 

Анализ на резултатите от изследването: 
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1. “Изследване на това какъв тип домашна работа по 

литература предпочитат учениците?” 

○ Четене и преразказване на текстове 

○ Писане на есета или съчинения 

○ Творчески задачи (напр. написване на стихотворение 

или разказ) 

○ Групови проекти 

60% отговарят “Творчески задачи” 

40% отговарят “Групови проекти” 

Тези резултати показват, че значителна част от 

учениците предпочитат да имат свобода за творчество и 

изразяване при изпълнението на домашната работа по 

литература.  

А другата част от учениците предпочитат по-

колаборативен подход и се възползват от възможността да 

работят със своите съученици върху общи задачи. 

2. “Изследване на това как учениците оценяват 

трудността на домашната работа по литература?” 

○ Лесна 

○ Умерена 

○ Трудна 

80% отговарят “Умерена” 

20% отговарят “Лесна” 

Тези резултати показват, че много голяма част от 

учениците смятат домашната работа по литература за умерено 

трудна, което означава, че заданията са подходящо избрани и 

адаптирани към техните умения и ниво на знания. Това може да 

подпомогне учениците да се чувстват уверени във 

възможността си да ги изпълняват успешно. 

3. “Изследване на това кои ресурси помагат най-много 

при изпълнение на домашната работа по литература?” 

○ Учебници и учебни материали  

○ Помощ от учителите  

○ Работа в екип със съученици 
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40% отговарят “Учебници и учебни материали” 

40% отговарят “Работа в екип със съученици” 

20% отговарят “Помощ от учителите” 

Тези резултати показват, че значителна част от 

учениците смятат, че използването на учебници и други учебни 

материали е от съществено значение за успешното изпълнение 

на домашната работа по литература. Голяма част от учениците 

ценят възможността за сътрудничество и работа в екип със 

своите съученици при изпълнението на домашната работа. 

Малък процент от учениците предпочитат помощ от учителите. 

4. “Изследване на това какви са основните 

предизвикателства, с които се сблъскват учениците при 

изпълнение на домашната работа по литература?” 

○ Липса на време      ○ 

Недостатъчно разбиране на материала 

○ Трудности при писането на есета ○ Трудности 

при анализиране на текстове 

70% отговарят “Трудности при анализиране на текстове” 

30% отговарят “Трудности при писането на есета” 

Тези резултати показват, че много голяма част от 

учениците се сблъскват със затруднения при анализирането на 

литературни текстове. Такива предизвикателства могат да 

произтичат от сложност на материала или недостатъчна 

подготовка.  

По-малка част от учениците се сблъскват със 

затруднения при писането на есета. Те може да имат трудности 

в структурирането на своите мисли. 

5.“Изследване на това какви промени биха искали да 

видят учениците в домашната работа по литература?” (свободен 

отговор) 

50% отговарят “Превръщане на домашната работа в 

игра” 

50% отговарят “Избор на задачите за домашна работа” 

Тези резултати показват, че учениците търсят по-забавен 
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и ангажиращ начин за учене. Те искат задачите да бъдат по-

игрови, което може да означава включване на интерактивни 

методи, като образователни игри и състезания. Учениците 

предпочитат да имат възможност да избират сред различни 

задачи, които отговарят на техните интереси и силни страни. 

6.“Изследване на това колко време обикновено отделят 

учениците за домашната работа по литература на седмица?” 

○ По-малко от 1 час 

○ 1 – 2 часа 

○ 2 – 3 часа 

○ Повече от 3 часа 

80% отговарят “2 - 3 часа” 

20% отговарят “1 -2 часа” 

Тези резултати показват, че повечето ученици прекарват 

значително време за изпълнение на домашната работа по 

литература. Това може да показва, че зададените задачи са доста 

обширни и изискват по-задълбочени и продължителни усилия.  

Малка част от учениците успяват да се справят с 

домашната работа за по-кратко време. 

7.“Изследване на това как предпочитат да изучават 

литературни произведения учениците в екип или 

самостоятелно?” 

○ В екип    ○ Самостоятелно 

40% отговарят “В екип”  60% отговарят 

“Самостоятелно” 

Тези резултати показват, че по-голямата част от 

учениците предпочитат да изучават литературни произведения 

самостоятелно, и да се движат със свое собствено темпо.  

Значителна част от учениците пък предпочитат да учат в 

екип, вероятно намират мотивация и подкрепа в груповата 

работа. 

8.“Изследване на това има ли конкретни теми, които 

интересуват учениците в литературата, ако ДА какви?” 

(свободен отговор) 
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40% отговарят “Да, истории, които включват 

супергерои” 

60% отговарят “Да, разкази за приключения и 

пътешествия” 

Тези резултати показват, че значителен брой ученици се 

интересуват от истории със супергерои. Това може да се дължи 

на популярността на филми, комикси и телевизионни 

предавания със супергерои. 

По-голямата част от учениците предпочитат разкази за 

приключения и пътешествия. Тези истории често включват 

елементи на открития, изследвания и изпитания, които могат да 

бъдат изключително увлекателни и вдъхновяващи. 

Проблемът с индивидуализирането на домашната работа 

по литература е актуален поради няколко причини. Учениците 

имат различни нива на четене, разбиране и анализ на 

литературни текстове. Традиционната домашна работа не 

отчита тези разлики и не успява да се адаптира към нуждите на 

учениците. Когато домашните задания са еднообразни, 

учениците често губят интерес и мотивация към литературното 

обучение. Когато учениците имат възможност да избират 

дейности или теми, които ги интересуват, те се ангажират по-

активно с учебния процес.  Индивидуализирането на домашната 

работа е част от процеса на промяна и модернизация на 

образователната система. 

 

Литература: 

1. Василева, Н. ,,Диференциация и индивидуализация на 

обучението в българския език и литература” 

2. Ганчева, М. ,,Индивидуализиране на обучението в 

литературата: Практически стратегии за учители” 

4. Гурова, Л. ,,Индивидуализацията на обучението в 

литературата и развитието на читателска компетентност”. 
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ФОРМИРАНЕ НА МАТЕМАТИЧЕСКИ ПРЕДСТАВИ У 5 

- 6 ГОДИШНИТЕ ДЕЦА ЧРЕЗ ИГРОВА ДЕЙНОСТ 

 

Клара Цакова  

Научен ръководител: Доц. д-р Валентина Чилева  

 

Резюме. Настоящата публикация има за цел да проследи 

как се формират математическите представи у 5 – 6 годишните 

деца с помощта на игрови дейности. Игровата дейност е много 

мощно средство, чрез което децата на 5-6 години формират 

своите математически представи. Чрез различните дидактични 

игри към разделите „Геометрични знания“, „Ориентиране в 

пространството“ и „Количествени представи“ децата в тази 

възраст формират своите математически представи. 

 

Ключови думи: математически представи, 5 – 6 

годишни деца, детска градина, предучилищна възраст, игрова 

дейност. 

 

Въпросът за формирането на математически представи у 

5 – 6 годишните деца стои на вниманието на български и 

чуждестранни автори още от най-древни времена. Идеи за 

математическо обучение на децата от предучилищна възраст се 

срещат и са подробно отразени в методическите пособия, 

ръководства и програми на така добре познатата ни Мария 

Монтесори, Л. В. Глаголева, Л. К. Шлагер, Е. У. Тифеева, Ф. Н. 

Блехер и още много др.  Според В. Чилева „основен дял от 

математическите знания, които децата в детската градина 

усвояват е посветен на множествата и уменията за предметно 

манипулиране на множествата“ (Чилева 2021 : 29). 

Формирането на математически представи се възприема като 

особен вид математика, наречена „предматематика“. 

Предматематиката представлява съдържателен синтез на знания 

от няколко математически науки, като теория на множествата, 
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аритметика, геометрия и др. дидактичните основи на процеса по 

формиране на математически представи (ФМП) имат няколко 

структурни компонента (Фиг. 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фиг. 1 Структурен модел на образователния процес в 

детската градина  

Целта на предматематическата подготовка се съобразява 

с общата образователна цел в ДГ, която е свързана със 

стимулиране на познавателните способности на детето. 

Конкретно целта на предматематическата подготовка е „да се 

въведе детето в сложния свят на математическите обекти и 

абстрактни отношения чрез специална познавателна среда за 

педагогическо взаимодействие и на тази основа да овладее 

обобщени способи и подходи за опознаване и оценяване на 

реалната действителност“ (Гълъбова, 2009:85). 

Децата на 5 - 6 годишна възраст притежават много добри 

умения за анализ и синтез, което позволява работата по 

Цел  Съдържание    Принципи   Методи     Средства   Форми на педагогическо 

взаимодействие 

Математическа подготовка на 3-7 годишните деца 

 Диагностика на математическите знания и умения на децата 

Предматематика Дидактически основи на 

математическата подготовка 
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формиране на обобщени числови представи да се задълбочи. 

Според руската педагожка А.Леушина в този възрастов период 

децата са в състояние да усвоят редицата от числителни имена 

и да ги съпоставят към елементите на множествата. Те са в 

състояние да усвоят пропедевтични знания за аритметичните 

операции събиране и изваждане, като добавят обект към 

множество или извадят обект от множество. Децата в трета 

възрастова група също изпитват някои затруднения в 

усвояването на математически знания: Първата трудност е 

свързана с ограничено разбиране на единицата на броене. 

Децата броят отделни предмети, но се затрудняват да броят по 

двойки, по тройки и т.н. Формирането на  понятието „единица“ 

се случва, като показвам на учениците нагледно с помощта на 

цветни моливи и насочвам вниманието им към определено 

количество от обекти и съответното им число.  Един молив е 

равен на една единица, два молива са равни на две единици и 

т.н. 

= 1 ед.   = 2 ед.  = 3 ед.  =4 ед.  
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=5ед.  = 9 ед. 

 

Най-голямото едноцифрено число е 9, а най-малкото 

едноцифрено число е 0.  

Децата на 5 – 6 години изпитват затруднения при 

разбирането на единицата на броене. Децата броят отделни 

предмети, но се затрудняват да броят по двойки, по тройки и т.н. 

 
Втората трудност произлиза от конкретното възприемане 

на цифрите на числата, които децата асоциират с обекти от 

заобикалящата ги среда, точно заради това са важни нагледните 

средства.  
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Учителят поставя задача на децата да преброят колко 

шейни, снежни човеци и елхи има във всеки квадрат и да 

запишат под него с цифрата на числото. 

Древногръцкият философ Платон препоръчва 

обучението на децата да включва нагледни средства, тъй като 

децата в детската градина мислят нагледно-образно, след което 

се преминава към словесно-логическото мислене. Платон бил 

ученик на Сократ, който от своя страна е проповядвал идеите 

си, че нищо не трябва да идва наготово. Знанията не трябва да 

се наливат в умовете на малките деца. Правилният подход е 

децата да са насочвани към мисленето и решаването на задачи.  

М. Андреев определя обучението като „организационно 

функционално единство между преподаването/ ръководството 

на учителя/ и учението/ дейността на ученика/, чрез което се 

постига управление на външната и вътрешната активност на 

ученика и се формира у него определени знания, умения, навици 

и начини за познание“. (Андреев 1987:15) Вътрешната нагласа е 

повлияна от всичко, което се случва вътре в детето, в неговите 

мисли и емоции, които трябва да бъдат насочени към 

правилната посока. Външната нагласа на детето се влия от 

средата, в която живее и тя е много важна за правилното 

оформяне на личността на детето. Според И. Стаменова 
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„учебните занимания, провеждани в спокойна среда, в която 

битува дисциплинарност, мобилизираност и целенасоченост в 

работния процес допринася за повишаването на учебните 

постижения на обучаващите се“ (Стаменова, 2018 : 45).  

Поради специфичните за тази възраст възможности за 

възприемане на децата е нужно да бъдат предложени дейности, 

които са съобразени с възрастовите характеристики и 

индивидуалните особености. Според Я. Стоименова „израз на 

индивидуалността са индивидуалните особености на личността. 

Всеки човек преминава по свой собствен особен път на 

развитие, който не е присъщ на останалите хора. По този начин 

личността персонално придобива различни типологически 

особености, характерни само за нея самата“ (Стоименова 2010 : 

59).         

Всепризнат е факта, че играта като водеща дейност в 

предучилищната възраст, обуславя най-пряко формирането на 

детската личност и подготвя изменението на различните форми 

на активност, тяхното съотношение и място във възпитателния 

процес. Съветският психолог А. Н. Леонтиев изтъква три 

признака на водеща дейност, които са: в играта възникват и 

постепенно се диференцират нови дейности; в играта се 

формират и преустройват частните психически процеси; в 

процеса на играта настъпват изменения в детската личност. 

(Леонтиев, А. Н. Проблемъ развития психики. М. Мьсль, 1965 с. 

473). Играта е навсякъде в живота на детето. В играта малкото 

дете се развива по толкова красив начин. Личността на детето се 

развива и разгръща. Играта е една от основните дейности, които 

имат значение за развитието на детето. Затова проблемите на 

детската игра са обект на проучвания в различни области на 

науката.  

В областта на педагогиката се разглеждат проблемите за 

възпитателното значение и ръководството на детските игри. Въз 

основа на психологически проучвания се прониква до 

същността на играта, изяснява се участието на 



117  

психологическите процеси в различните игри и тяхната роля за 

формирането на детето в 5 – 6 годишна възраст. Децата 

притежават огромни потенциални възможности, които се 

развиват и усъвършенстват в специфичните за възрастта форми 

на дейности.  Играта се разглежда и като динамичен феномен, 

самоценна, само удовлетворяваща се, уникална дейност: играта 

е не само равностоен на другите вид дейност, тя дори притежава 

някои уникални възможности и въздействия върху развитието 

на детето.  

Играта се определя като механизъм за самоорганизация 

и самообучение, като обобщен модел за формирането на 

собствена същност на детето и утвърждаването на собственото 

му „Аз“ в процеса на неговото самоопределение. Играта има 

самоцелен характер. Всички цели на играта са в самата игра. 

„Детето играе игра заради самата игра“. В нея то се чувства 

спокойно и в свои води. Играта е жизнено важна за развитието 

на децата в 5 – 6 годишна възраст, защото тя разгръща 

представите на децата за заобикалящият ги свят. Децата имат 

нужда от игра защото всичко, което им е необходимо за тяхното 

развитие се намира в играта. Играта винаги ще бъде най-

силното средство, чрез което децата ще се развиват 

благоприятно.  

Педагозите не трябва да подценяват силите на играта, 

защото играта винаги ще бъде най-мощното средство, чрез 

което децата ще учат и ще се развиват в правилната посока. 

Игрите влияят на развитието на децата в тази възраст и те са 

взаимосвързани и взаимозависими. Децата не могат да се 

развиват благоприятно без помощта на играта. Тя е 

основополагащият фактор за правилното развитие на децата от 

предучилищна възраст. Децата на 5 – 6  години са като 

„попивателна гъба“ - непрекъснато попиват всичко което 

виждат и докосват. Заради това е толкова важно да се стремим 

да показваме най-доброто за тях в този жизненоважен период от 

тяхното развитие. Предучилищната възраст е най-важния 
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период от развитието на децата, защото в този период те 

развиват най-важните способности, които ще бъдат необходими 

за по-нататъшното им развитие. Играта притежава висока 

емоционална, познавателна и социална стойност и създава 

условия за интензивно развитие на детето в тази възраст.  

Играта е най-важната част от живота на децата. В 

същността си детската игра е социално явление, като тази 

характеристика не изключва и някои биологични основания. Тя 

е резултат от развитието на цялостната дейностна система на 

обществото, с която се намира в постоянна диалектическа 

връзка и активно взаимодействие. Поради това детската игра е 

обусловена от общите закономерности и специфичните процеси 

и явления, които протичат в обществения живот и биват 

непосредствено или опосредствано възприемани от децата. Ето 

защо уверено може да се каже, че тя е „огледало“ на живота, 

който заобикаля децата, тъй като особеностите на социума 

лежат в основата на съдържанието на играта и отношенията, 

отразявани и сътворявани в нея. Играта е най силното средство 

за пълноценно развитие на децата. Детската игра е средство за 

самореализация и самоизява на детето. Заради това е толкова 

важна играта за формирането на математически представи у 5- 

6 годишните деца.  

Дидактична игра към раздела „Геометрични знания“ 

Децата на 5- 6 годишна възраст имат натрупан сензорен 

опит, които спомага за съотнасянето на геометричната форма 

към предметите. Изградени са понятия за геометрични фигури 

квадрат, кръг, триъгълник. 

Игра „Познай геометричната фигура“ 

Дидактически задачи: 

- Да се затвърдят представите на децата за 

геометричните фигури; 

- Да се пренамират  дадените геометрични фигури 

в предмети от заобикалящата ги действителност. 

Материали: 
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Картони с изрязани геометрични фигури, геометрични 

фигури направени от цветна хартия. 

 

 

 
Протичане на играта: 

Учителката е направила няколко шаблона от картон на 

геометрични фигури и е раздала на децата няколко геометрични 

фигури направени от цветна хартия. Когато показва на децата 

първия шаблон на квадрат те трябва да вдигнат във въздуха с 

ръката си геометричната фигура от светна хартия. После играта 

се усложнява като те трябва да търсят предмети от 

заобикалящата действителност и да ги назоват. Играта се 

усложнява още. От геометричните фигури направени от цветна 

хартия трябва да направят предмет, като къща.  
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Дидактична игра към раздела „Ориентиране в 

пространството“ 

Лабиринтите са често предпочитани в този раздел. Те 

спомагат на децата за ориентирането им пространството. 

Лабиринтите могат да бъдат от всякакъв вид.  
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Дидактична игра към раздела „Количествени 

представи“ 

Доминото е често предпочитано в този раздел. Те 

спомагат на децата за разбирането им за количествените 

представи. 

 
Втора дидактична игра- ,,Кой има едно и най-много” към 

раздела „Количествени представи“ 
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 Тази дидактическа игра е подходяща за деца от трета 

възрастова група. Тя има за задача да изгради представите на 

детето за понятията едно и много. Също така и да се овладеят 

съгласуването на числителните бройни имена със 

съществителните имена. Тази игра помага на детето за 

уточняване на представите за обекти от действителността. 

Необходими материал: за всяко дете картинка с един или 

няколко нарисувани обекти от нея. Набор от същите има и в 

учителя. Игрови действия : изтегляне и показване на картинки, 

съставяне на изречения. Правила на играта: Първо- децата, 

които имат картинки на обекти, еднакви с показаните, ги вдигат. 

Второ- посоченото дете да отговаря така: ,,Аз имам едно куче” 

или ,,АЗ имам 3, 4, 5…кучета. Играта може да се изиграе с 

цялата група или само с няколко деца. Играта започва, когато се 

раздават картинки на всички участници в тази игра с нарисувани 

по тях един или няколко обекта. Всяко едно от  децата трябва да 

разгледат своите  картинки, за да разберат колко и какви са 
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обекти, които са нарисувани на тези картинки. Абсолютно 

същите има и учителят. Учителят пръв изтегля картинка и 

показва на всички останали деца  и на нея например е 

илюстрирано куче. Тази игра според ме трябва да бъде 

съобразена с краеведческият принцип, защото илюстрациите на 

животни трябва да бъдат от микросредата (от вкъщи, от 

познатото) и след това да се обогатят техните представи към 

макросредата (към новото). Например да се започне с 

домашните животи, защото те са познати на децата и ще успеят 

да ги определят, а след това да се обогати техните представи за 

дивите животни. Децата, които имат същата рисунка, я вдигат и 

по реда на посочването отговарят.Учителят помага на децата да 

изградят своят отговор, но само първият път и след това те сами 

трябва да изградят своят отговор.   

Изводи:  

- Децата в трета възрастова група изпитват 

затруднения в усвояването на математически знания: Първата 

трудност е свързана с ограничено разбиране на единицата на 

броене. Втората трудност е конкретното възприемане на 

цифрите на числата, които децата асоциират с обекти от 

заобикалящата ги среда, точно заради това са важни нагледните 

средства 

- Важно е да се използват нагледни средства във 

формирането на математически представи у 5 – 6 годишните 

деца 

- Вътрешната и външната нагласа на детето са 

много важна за правилното оформяне на детската личност.   

- Играта е водеща дейност в предучилищната 

възраст и обуславя най-пряко формирането на детската личност, 

и подготвя изменението на различните форми на активност, 

тяхното съотношение и място във възпитателния процес. 

- Играта винаги ще бъде най-силното средство, 

чрез което децата ще се развиват благоприятно. 
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- Ролята на педагога е много важна за формирането 

на математически представи у 5- 6 годишните деца. 
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ИНТЕЛЕКТУАЛНАТА ГОТОВНОСТ НА 5-6 

ГОДИШНИТЕ ДЕЦА ЗА УЧИЛИЩЕ В КОНТЕКСТА НА 

ЗАПОЗНАВАНЕ С ОКОЛНАТА ДЕЙСТВИТЕЛНОСТ 

 

Елена Христова, Авушка Кунгю 

Предучилищна и начална училищна педагогика 

Научен ръководител: доц. д.н. Лидия Цветанова- Чурукова 

 

Резюме. Изследването е посветено на интелектуалната 

готовност на 5-6 годишните деца за училище чрез запознаване с 

околната действителност в рамките на образователното 

направление "Околен свят". Акцентът е върху държавните 

стандарти, методическите програми и подхода на 

множествената интелигентност, които подпомагат развитието 

на когнитивните умения и разбирането на децата за 

заобикалящия ги свят. Изследват се методите за формиране на 

понятия и анализира се ефективността на различни методически 

указания за работа с подготвителната група, с цел постигане на 

успешен преход към началното училище. 

Ключови думи: интелектуална готовност, 

предучилищно образование, Околен свят, множествена 

интелигентност, методически програми, държавни 

стандарти. 

I. ТЕОРЕТИЧНА ПОСТАНОВКА 

1. Същност и  измерения на готовността на 

детето за училище 

Готовността на детето за училище включва комплекс от 

умения и способности, необходими за успешен преход от 

предучилищното образование към началното училище Децата 

на тази възраст изпитват затруднения при смяната на 

доминиращите дейности, като преминаването от игра към 

учене. Това налага необходимостта от постепенна промяна на 

процесуалната стимулация, характерна за игровата дейност, към 

резултативната стимулация, присъща за учебната и трудовата 
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дейност. 

Усилията на подготвителната група трябва да се насочат 

към създаване на условия за плавен преход, използвайки 

специфични за предучилищния период форми и методи на 

работа, като различни видове игри, практическа и 

изобразителна дейност.  

2. Интелектуално развитие на детето и интелектуална 

готовност в образователното направление ,,Околен 

свят“ 
Интелектуалното развитие на децата в предучилищна 

възраст е критично за подготовката им за училище, като в 

образователното направление "Околен свят" то играе ключова 

роля. Основните цели включват развитието на умения за 

наблюдение и анализ, разпознаване на форми, цветове и обекти, 

както и пространствено мислене и ориентация.  

В контекста на образователното направление "Околен 

свят" Маргарита Колева отбелязва значението на 

стимулирането на любознателността и интереса към околната 

среда. Според нея, това направление подпомага децата да 

развият умения за наблюдение, анализ и пространствено 

мислене чрез игри и практически дейности. М. Колева 

подчертава, че тези умения са критични за тяхната бъдеща 

учебна дейност, като основата за критично мислене и разбиране 

на причинно-следствени връзки е положена в ранните години 

(12, стр.13). 

3. Множествената интелигентност и нейното 

приложение в образователното направление ,,Околен свят“ 

Теорията за множествената интелигентност на Хауърд 

Гарднър предлага различен подход към разбирането на 

интелектуалното развитие. Според Гарднър, съществуват 

различни видове интелигентности, като логико-математическа, 

лингвистична, пространствена, музикална и други. В контекста 

на предучилищното образование, тази теория предполага 

използването на разнообразни методи и дейности, които да 
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стимулират различните видове интелигентност у децата (5, 

стр.13). 

Целта е да се стимулира индивидуалното развитие на 

децата и да се подготвят за по-напредналите етапи на обучение, 

като се изразяват и развиват техните таланти и интереси. 

4. Методическите програми и материали 

Методическите програми за подготовка на децата за 

училище включват набор от методически материали, 

предназначени за учителите. Тези материали включват насоки 

за провеждане на дейности, които развиват интелектуалните 

умения на децата. Важен аспект на методическите програми е 

интеграцията на игровите и учебните дейности, което 

подпомага плавния преход към училищното обучение. 

Според Маргарита Колева, успешната подготовка 

изисква интеграция на игрови и учебни дейности, които да 

отговарят на индивидуалните особености на децата и да 

насърчават тяхното познавателно развитие. Според М. Колева, 

ключът към успешната подготовка е съчетаването на 

практическите дейности с познавателните задачи, което създава 

условия за поетапна промяна на процесуалната стимулация с 

резултативна (11, стр.13). 

5. Държавен стандарт и изисквания 

Държавният стандарт за образователното направление 

"Околен свят" за подготвителна група определя целите и 

задачите, които трябва да се постигнат през този етап на 

обучение. Те включват развитие на екологична осведоменост, 

разпознаване на елементи на околната среда, познаване на 

различни култури и обичаи, развитие на умения за наблюдение 

и анализ, както и усвояване на основни географски и екологични 

понятия (13, стр.13). 

Изискванията към програмите на  направлението 

,,Околен свят“ включват съответствие със зададените цели и 

задачи от държавния стандарт, предоставяне на разнообразни и 

подходящи методи и материали за постигане на целите на 
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обучението, включване на дейности, стимулиращи активното 

участие на децата и развиващи техните креативни способности, 

гъвкавост и адаптируемост към индивидуалните нужди на 

децата, както и периодично оценяване и актуализиране на 

програмите. 

6. Формирането на понятия и тяхната роля в 

интелектуалната готовност 

Формирането на понятия у децата в предучилищна 

възраст е сложен процес, който изисква целенасочени усилия от 

страна на учителите.  

Важността на формирането на понятия се подчертава от 

Маргарита Колева, която отбелязва, че тази процедура е 

съществен етап в развитието на детското мислене. М. Колева 

подчертава, че чрез формирането на понятия децата осъзнават и 

класифицират различни явления в околната среда, което е важно 

за тяхното познание и разбиране на света (10, стр.13). 

Според  Виготски формирането на понятия играе важна 

роля в развитието на мисленето на децата. Той подчертава, че 

понятията не са просто статични обекти на ума, а по-скоро 

динамични конструкции, които се развиват чрез социална 

интеракция и опита на детето във взаимодействието с околната 

среда (4, стр.13). 

 

II. ОРГАНИЗАЦИЯ И ДИЗАЙН НА 

ИЗСЛЕДВАНЕТО 

 

1. Постановка на проблема 
С прехода от предучилищната към училищната среда 

децата на 5-6 годишна възраст се изправят пред 

предизвикателства в интелектуалното си развитие. В този 

контекст, образователното направление "Околен свят" играе 

ключова роля, като се очаква да предостави на децата 

необходимите познания и умения за разбиране и адаптиране 

към околната среда. Въпреки това, съществува необходимост от 
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по-детайлно проучване на начините, по които това 

образователно направление влияе на интелектуалната готовност 

на децата и как може да бъде оптимизирано за постигане на по-

ефективни резултати. Този проблем е от особено значение за 

образователните институции и учители, които работят с деца в 

предучилищна възраст, тъй като успешното им интегриране в 

училищната среда зависи от тяхната интелектуална готовност. 

Поставихме за ЦЕЛ: 

Да се проучи влиянието на образователното 

направление "Околен свят" върху интелектуалната готовност 

на 5-6 годишните деца за успешния им преход към училищната 

среда в град Сандански и град Якоруда. Целта е да се изследва 

ефективността на този образователен подход в 

подготовката на децата за разбиране и адаптиране към 

околната среда, като се отчитат ключовите аспекти на 

интелектуалната им готовност. 

С оглед на целта конкретизирам следните основни 

ЗАДАЧИ: 

1. Анализ на методическите програми и материали. 

2. Проучване на ефективността на учебните методи 

и подходи. 

3. Оценка на съответствието с държавния стандарт. 

4. Изследване на приложението на множествената 

интелигентност. 

2.2. Организация на изследването 
Изследването е реализирано в периода 03.2024 - 04. 2024 

в ДГ ,,Първи юни“ град Сандански и ДГ ,,Якоруда“ град 

Якоруда.  Участваха 13 деца от град Сандански и 13 деца от град 

Якоруда, нормално развити във физическо и психическо 

отношение, на 5-6 г. възраст. 

Отчитайки факта, че в рамките на едно изследване е 

невъзможно да се обхванат и приложат всички начини за 

изследване на детското развитие, приложихме само най - 

известната и утвърдена методика: „Български тест за училищна 
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готовност", създаден от проф. д-р Георги Бижков и Ф. Стоянова 

през 1977г. (2, стр.13); 

Изследването проведохме в еднаква обстановка, 

подходяща за всички деца, индивидуално с всяко едно от тях в 

актовете за самостоятелна дейност. Времето за изследване беше 

от 9.00 до 11.00 ч., като съобразявахме планираните за деня 

ситуации с изследователската дейност.  

За изследването всяко дете разполагаше с екземпляр от 

теста и флумастери. При задачите от тестовете от децата се 

изискваше единствено да посочат кой отговор смятат за верен, 

без да се поставят въпроси като "Защо?".  

Целта на теста не е да се сравняват постиженията на 

различните деца, а да се вземе индивидуално решение за всяко 

дете относно неговата училищна готовност. 

Тестът за училищна готовност съдържа 5 субтеста: 

ориентираност, елементарни понятия, откриване на 

образци, сравнение и количествени представи. За всеки 

субтест има отделна таблица за тестовия бал, скаловата 

стойност и съответната прагова стойност. След определянето на 

съответната скалова стойност тя се записва в Индивидуалния 

протокол на отделеното за целта място. 

I субтест Ориентираност - този субтест е предназначен 

за измерване степента на развитие на фината моторика по 

отношение на координацията око - ръка и пространственото 

възприятие. Задачите са със свободен отговор. Оценката на 

отговорите на всяка от задачите се извършва по тристепенна 

скала (0, 1 и 2)/Приложение 1 

Тест за училищна готовност 

Ориентираност 
Тук има няколко зайчета, които са се изгубили. За да се 

приберат вкъщи, те  трябва да минат по тези пътечки. 

Ако вървят бавно, или пък се отклонят от пътечките, 

вълкът и лисицата ще ги хванат.  Помогни на зайчетата като 

очертаеш пътя им! ВИЖ, някой вече е помогнал на първото 
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зайче! Направи същото и за останалите!    

ПОМНИ, ЧЕ ТЕ ТРЯБВА ДА БЯГАТ БЪРЗО, БЕЗ ДА 

СПИРАТ И БЕЗ ДА СЕ ОТКЛОНЯВАТ ОТ ПЪТЕЧКИТЕ. 

 

 
II субтест Елементарни понятия - този тест 

представлява българска адаптация на теста на Л. Верховен. 

Целта му е измерване на пасивния речник на детето относно 

пространствените и количествени отношения между обектите. 

Чрез теста се проверява разбирането на смисъла на думи като: 

има, няма, повече, по-малко, първи , последен, в началото, в 

края, близо, далеч, пред, зад, под, над и др. /Приложение 2 

Тест за училищна готовност 

Елементарни понятия 

Покажи чашата, в която НЯМА паста за зъби! 

 
III субтест Откриване на образи - той цели измерване 

степента на развитие на възприятието на пространственото 

разположение и отношения между обектите и способността за 

откриване на единични образци или елементи, включени в 

комплексна система. Образците варират по сложност, брой на 

съставящите ги елементи и разположение в пространството. 
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/Приложение 3 

 

Тест за училищна готовност 

Откриване на образи 

Тренировъчна задача:Тук има няколко картинки, които 

си приличат, но не са еднакви. Разгледай внимателно първата 

картинка и се опитай сам/а да откриеш коя от останалите е 

НАПЪЛНО ЕДНАКВА с нея. 

 
IV субтест Сравнение - този тест има за цел да установи 

доколко детето е овладяло операцията сравнение. Този тест е 

оригинална разработка. Съдържа 10 двойки рисунки с различна 

степен на абстрактност. Всяко изследвано дете трябва да посочи 

колкото се може повече прилики и разлики между отделните 

двойки рисунки. Отчитането на резултатите става чрез 

разработения Ключ за отговори. /Приложение 4 

Тест за училищна готовност 

Сравнение (разработен и стандартизиран от Ф. 

Стоянова) 

Tук са нарисувани различни рисунки. Разгледай 

внимателно първите две от тях и кажи по какво си 

ПРИЛИЧАТ и по какво се РАЗЛИЧАВАТ. Опитай се да 

намериш повече от една ПРИЛИКИ и РАЗЛИКИ. 
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V субтест Количествени представи - тестът съдържа 18 

задачи с изборен отговор 1от 4 възможни. Задачите от първата 

част целят проверка на уменията на децата да броят до 10 и 

доколко са усвоили понятия като повече, по-малко и толкова-

колкото. Задачите от втората част измерват умението на децата 

да подреждат обектите в зависимост от техните пространствени 

или количествени признаци. /Приложение 5 

Тест за училищна готовност 

Количествени представи 

Посочи картинката, на която свещичките са ПО-

МАЛКО от книгите. 

 
  За да покажем възможностите на 

наблюдението като диагностичен метод при установяване на 

готовността на децата за училище и за извършване на 

корелационен анализ използвахме Протокол за наблюдение 

при определяне готовността на децата за училище на К. 

Ингенкампф. Той съдържа 40 айтеми /въпроси/. 
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Всяка една от посочените категории може да бъде 

оценена по петобална система: 

  Много изявено    - 5 

точки 

  Нормално изявено   - 4 

точки 

  Понякога да, понякога не  - 3 

точки 

  Малко изявено    - 2 

точки 

  “не", няма такова проявление - 1 

точка 

  На тази база се изчисляват среден бал и 

тестови норми. Напр., ако детето получи общ бал 40 - то е 

неготово за училище, ако получи общо 116 - 125 бала - то има 

много добра готовност за училище. 

III. АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ 

За оценяване на интелектуалната готовност на децата  

бяха избрани критерии и показатели, които са в съответствие 

със спецификата на образователното направление "Околен 

свят". Тези критерии и показатели целят да дадат ясна 

представа за нивото на подготвеност на децата за влизане в 

училищна среда. 

1. Идентификация на фигури и форми 

• Перцептивна (да, не) 

• Словесна (да, не) 

Резултати: Първата група деца, които демонстрират 

високо ниво на умения в тази област (54%), успешно 

разпознават и идентифицират различни геометрични фигури и 

форми. Техният висок успех подчертава добре развито визуално 

възприятие и готовност за учене. Втората група (31%) показва 

по-среден успех, докато третата група (15%) има нисък успех, 

което може да изисква допълнителна подкрепа и обучение. 

2. Умение за класификация 
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• практическо моделиране на множества: (може, не 

може) 

• графично моделиране на множества от толкова 

елементи, колкото показва цифрата: (може, не може) 

Резултати: Високият процент на успешно 

класифициране във високата група (54%) указва на добре 

развити умения за организация и категоризация. По-слабите 

резултати в средната (31%) и ниската (15%) група ни натъжават, 

че децата може да се нуждаят от допълнително упражнение и 

подкрепа за постигане на сходни нива на умения. 

3. Трансформиране на фигури и форми 

• по указания: (може, не може) 

• самостоятелно: (може, не може) 

Резултати: При анализа на уменията за трансформиране 

на фигури и форми (трета подточка), високият процент в третата 

група (31%) и по-слабият във втората (38%) може да отразяват 

предизвикателствата, пред които се изправят децата при 

манипулирането на геометрични форми. Това наблюдение 

подчертава важността на по-целенасочено обучение в тази 

област, особено предвид необходимостта от добро визуално 

възприятие и манипулация за успешното им запознаване с 

училищната среда. 

4. Умение за сериация ( да, не) 

• с използване на нагледна основа (да, не) 

• Запаметява и създава (да, не) 

Резултати: От анализа ни високият успех в третата група 

(54%) отбелязва добре развити умения за разпознаване на 

последователности, важни за учебния процес. Средната (35%) и 

ниската група (11%) показват необходимост от допълнителна 

подкрепа за развитието на тези умения, което може да се 

осъществи чрез индивидуално насочени образователни 

програми и дейности. 

Разгледани в този аспект, в изследваната група се 

оформят 3 групи деца според уменията за идентификация на 
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фигури и форми: 

● Първата група-високо ниво - сравняват обекти по 

определени  измерения, ползват знанията си за геометричните 

фигури като еталони и са овладели измерването, което е 

интелектуална дейност, необходима при постъпване в училище. 

Тези деца са работили без или само с една грешка, което показва 

добра успеваемост, тъй като са повече от половината деца от 

групата 

● Втората група-средно- допуснали 2-3 грешки при 

решаване на този тип задачи, поради пропуски в измерването 

● Третата група-ниско ниво -децата се затрудняват 

при сравняване на обектите по определени измерения, тъй като 

не са овладели измерването. Допуснали са по 4-5 грешки. 

Табл. 1. Изследване на умението за идентификация 

 

Нива І ниво  

(ниско) 

ІІ ниво 

(средно) 

III ниво 

(високо) 

Брой деца / 

% 

4 деца 

(15%) 

8 деца 

(31%) 

14 деца (54% 

 

 

 
Фиг.1. Умение за идентификация 

При анализа на резултатите от I част на субтеста 

„Откриване на образци" научаваме доколко децата са овладели 

11%
35%54%

УМЕНИЯ ЗА 

ИДЕНТИФИКАЦИЯ

І ниво (ниско) ІІ ниво (средно) III ниво (високо)
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умението за преобразуване и трансформация на фигури и 

форми. Оформят се 3 гр. деца: 

● Първата група-високо ниво - имат изградени 

умения да анализират, сравняват и обобщават признаците на 

геометричните фигури и творчески да прилагат тези знания при 

решаване на задачи за откриване на образци в „скрита картинка" 

т.е. овладели са умението за трансформация на фигури и форми. 

Работили са без или само с 1 грешка; 

● Втората група-средно - с 2-3 грешки. Имат 

изградено умение за идентификация на фигури и форми, но 

допускат грешки при преноса на това умение. 

● Третата група-ниско (30.8% от децата)- не са 

овладели умението за трансформация на фигури и форми, тъй 

като имат пропуски в знанията за признаците на геометричните 

фигури. Затова се налага целенасочено обучение в тази насока в 

подготвителна група. 

Табл. 2 Изследване на умението за преобразуване и 

трансформиране на фигури и форми 

 

Нива І ниво 

(ниско) 

ІІ ниво 

(средно) 

III ниво 

(високо) 

Брой деца / 

% 

8  деца (31 

%) 

10 деца (38 

%) 

8 деца (31 %) 
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Фиг.2. Умения за преобразуване и трансформиране 

Моторната готовност не е елемент на интелектуалната, 

а по-скоро на специалната, но доколкото определя 

успеваемостта в процеса на ограмотяване и доколкото 

способността за координация на движенията на ръцете 

рефлектира върху общото интелектуално съзряване, е важен 

компонент на диагностиката. И ако при 4-5- годишните 

контролът за изпълнение на моторните движения при 

копирането се осъществява на кинестетическо ниво (следейки 

движенията на възрастния или чрез "паметта" на ръката), то  при 

5-6-годишните се координират кинестетичните усещания, 

идващи от собствената ръка и възпроизвежданите зрителни 

образци.   

Резултатите от протокола за наблюдение са отразени в 

табл. 3. 

11%
35%54%

УМЕНИЯ ЗА 

ПРЕОБРАЗУВАНЕ И 

ТРАНСФОРМИРАНЕ 

І ниво (ниско) ІІ ниво (средно) III ниво (високо)
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Фиг. 3. Протокол за наблюдение 

 

ИЗВОДИ:  
Нашето изследване показва, че децата на 5-6 години не 

са готови да постъпят в училище. Може да послужи при 

планиране на програмния материал през следващата учебна 

година. То дава възможност да направим следните изводи и 

препоръки: 

1. В нашето изследване се открива, че 68.2% от децата не 

успяват да откриват логическите отношения между елементите 

и се затрудняват да концентрират при сравняването на обектите, 

което представлява значително предизвикателство за тяхната 

интелектуална готовност. Освен това, 53.2% от децата не могат 

да съставят сериационен ред по нагледна основа. 

2. 30.8% от децата не са овладели умението за 

трансформация  на фигури и форми, тъй като имат пропуски в 

І ниво (ниско) ІІ ниво 

(средно)

III ниво 

(високо)

3

9

14

8

15

34

14

8

СКАЛА

Нива Скали І ниво 

(ниско) 

ІІ ниво 

(средно) 

III ниво 

(високо) 

Брой деца 

% 

Езиково- 

комуникат. 

3деца 

(11%) 

9 деца 

(35%) 

14 деца 

(54%) 

Брой деца   

% 

Соц.повед. 8 деца 

(31%) 

15 деца 

(58%) 

З деца 

(11%) 

Брой 

деца % 

Общ

а готовност 

4 

деца 

(15%) 

14 деца 

(54%) 

8 деца (31%) 
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знанията за признаците на геометричните фигури. Допуснали са 

по 4 и повече грешки. Затова се налага целенасочено обучение 

в тази насока в подготвителна група. 

3. Данните от изследването подчертават необходимостта 

от индивидуализирано педагогическо взаимодействие, което да 

отчита различните особености на мисловната 

дейност,паметовите процеси и темперамента на децата. 

Използването на интегративен подход в разкриването на 

източниците на мотивация за учебна дейност може да подкрепи 

пълноценното им включване в учебния процес и да оптимизира 

учебната среда за тях. 

4. Независимо от специфичните умения, които децата 

развиват, данните от изследването ни подчертават 

необходимостта от систематична и индивидуализирана 

подготовка за училище. Процесът на готовност за училище е 

сложен и изисква цялостен подход, който да взема предвид 

разнообразните аспекти на развитието на децата. Осигуряването 

на подходяща образователна среда, която подкрепя развитието 

на техните интелектуални, социални и емоционални умения, е 

от съществено значение за тяхната успешна адаптация и 

напредък в училище. 
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САМОПОДГОТОВКАТА В УСЛОВИЯТА НА 

ЦЕЛОДНЕВНА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ОБУЧЕНИЕТО В 

НАЧАЛНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЕН ЕТАП 

 

Йоанна Барякова-Кондева 

 

Резюме. В доклада се засяга въпросът за мястото на 

самоподготовката в целодневната организация на учебния ден и 

нейното значение за развитието на ученическата личност. 

Представено е емпирично изследване относно нагласите на 

ученици и учители към часовете по самоподготовка. Направени 

са изводи и са посочени препоръки.  

Ключови думи: самоподготовка, целодневна 

организация на учебния ден, образование 

 

Според Закона за предучилищното и училищното 

образование на Република България организацията на учебния 

ден за учениците от I до IV клас е полудневна и целодневна. 

Училището организира целодневна организация на учебния ден 

за учениците при желание на родителите, което те заявяват със 

съответния документ.  

Целодневната организация на учебния ден включва 

провеждането на задължителните учебни часове по училищния 

учебен план и дейности по самоподготовка, занимания по 

интереси и организиран отдих и спорт. За самоподготовка на 

учениците са отредени два учебни часа. 

За съжаление тази част от образователния процес често е 

подценявана – както от родителите, така и от педагогическите 

специалисти. Това не бива да се случва, защото тя съдържа в 

себе си изключителен потенциал за развитие. Именно в тези 

часове е мястото, където учителят може да прецени до колко е 

усвоен преподаденият по-рано учебен материал, да разшири и 

надгради вече получените знания на учениците, да отговори на 

много въпроси, за които, за жалост, не винаги има време в 
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сутрешните часове, и да развива ключовите компетентности, 

които да превърнат учениците в будни, заинтересовани, 

търсещи, информирани, създаващи, подкрепящи млади хора. 

Най-често се определят три основни структурни момента 

на самоподготовката: 

 Уводна част. 

 Същинска част. 

 Заключителна част. 

В уводната част целта на учителя е да мотивира 

учениците за работа и да им помогне да се ориентират в 

същността на поставените им задачи. Тъй като една от 

основните цели е достигане до етап, в който учащите се справят 

сами, е желателно да се избягва навлизането в излишни 

подробности, съобщаване на всяка стъпка и оказване на помощ, 

когато тя не е необходима. В тази част у учениците трябва да се 

създаде яснота относно дейността, която трябва да извършат и 

нейното значение. Желателно е учениците да бъдат преки 

участници в този процес. 

Същинската част е най-продължителна. Акцентът отново 

е върху самостоятелното справяне с учебните задания. Ролята 

на учителя е да упражнява контрол, да коригира неточности, да 

дава пояснения, при необходимост, но в никакъв случай не бива 

да поднася на готово съответното решение. Той трябва да бъде 

този, който не само вярва в потенциала на учениците, но и им 

помага те самите да повярват в собствените си способности. 

Организацията за тази част от самоподготовката е специфична, 

в зависимост от учебния предмет, по който се провежда. 

Заключителната част включва в себе си обобщаване, 

упражняване на контрол, проверяване и оценяване на 

поставените в началото учебни задачи. 

Съгласно Наредба № 10 от 1 септември 2016 г. за 

организация на дейностите в училищното образование, 

дейностите по самоподготовка на учениците включват: 
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1. ситуации за осмисляне на изучаваното 

съдържание по време на учебния час, за преодоляване на 

затруднения в усвояването на учебното съдържание;  

2. усвояване на начини и методи за рационално 

учене;  

3. подготовка на домашни, проектни задания и/или 

задачи;  

4. подготовка за класни и контролни работи;  

5. изпълнение на допълнителни задачи и 

упражнения във връзка с общообразователните учебни 

предмети от седмичното разписание, поставени от учителя на 

групата;  

6. формиране на умения за самостоятелно 

планиране и организиране на подготовката;  

7. консултации с учители по различни учебни 

предмети. 

Изпълнението на тези дейности следва да осигури 

подкрепяща среда за учениците, в която те да се чувстват 

спокойни, за да могат да покажат максимално високи резултати 

по време на образователния процес. Основните цели, по време 

на самоподготовката, които трябва да бъдат обща цел на 

учителя и учениците, като субекти, участващи едновременно в 

учебно-възпитателната работа, са: 

 затвърждаване, надграждане, осмисляне, 

систематизиране на знанията и формиране на умения за тяхното 

прилагане на практика; 

 вникване в същността на изучения учебен 

материал; 

 изграждане на навици за ефективно 

самостоятелно учене. 

За постигането на тези цели, съвременният учител трябва 

да бъде гъвкав, изобретателен, да прилага различни стратегии, 

методи и похвати за постигане на ефективно учене. 

Беше проведено емпирично изследване, чиято цел е да се 
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установи нагласата на учениците и учителите към часовете по 

самоподготовка в училище, до колко са полезни, дали в техните 

рамки се постигат гореспоменатите цели и има ли нужда от 

някаква промяна, за да протичат по-ползотворно.  

Обектът на изследването е учебно-възпитателния процес 

по време на часовете по самоподготовка в началния 

образователен етап. 

Предметът на изследването е процесът на осъществяване 

на самоподготовката в рамките на целодневната организация на 

учебния ден. 

Изследването се базира на становището, че часовете по 

самоподготовка съдържат изключителен потенциал за 

развитието на кл ючовите компетентости у учениците и 

тяхното ефективно провеждане допринася за израстването им в 

обществено ангажирани личности. 

Бяха анкетирани 92 ученици от III клас и 13 учители от 

НУ „Св. Паисий Хилендарски“ гр. Банско и НУ „Св. св. Кирил 

и Методий“ гр. Разлог. Анкетните карти за учителите и 

учениците съдържат сходни въпроси, за да може да се направи 

съпоставка между гледните им точки. 

Анкетната карта за учениците съдържа 13 въпроса: 9 - с 

възможност за избор от предложени отговори и 4 - с възможност 

за свободен отговор. 

На първият въпрос „Достатъчни ли са, според вас, 

часовете по самоподготовка в училище, за да се подготвите за 

следващия учебен ден?“ 84% от учениците са дали положителен 

отговор, според 1% - те не достигат и 15% са избрали не толкова 

категоричния отговор „През повечето време – да“. 
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На втория въпрос „Колко често имате нужда от помощ от 

учител?“ 52% отговарят, че се нуждаят от помощ при ученето 

на уроците по разказвателните предмети, 20% имат нужда от 

помощ при решаването на задачите по математика, 7% търсят 

помощ по български език и само 5% от анкетираните ученици 

отговарят, че всеки час имат нужда от помощта на учителя. 

 

 
На третия въпрос „Колко често работите самостоятелно“ 

мнозинството от ученици (85%) е избрало уклончивият отговор 

„Понякога“, 13% работят самостоятелно всеки час и само 2% - 

6%

26%

1%67%
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математика

84%
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самоподготовка в училище, за да се 

подготвите за следващия учебен ден?

Да

Не
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„Никога“. 

 

 
 

Следващият въпрос от анкетната карта е „Налага ли се 

вкъщи да продължите с подготовката си за следващия учебен 

ден?“. Тук 19% са дали утвърдителен  отговор, 36% - 

отрицателен и 45% са избрали отговора „Понякога“. 

 
Петият въпрос е с отворен отговор, като целта е максимален 

обхват на мненията на учениците. Въпросът е „Колко време ви 

12%
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Колко често работите 
самостоятелно?

Всеки час

Понякога
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19%

36%
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Налага ли се вкъщи да 
продължите с подготовката 
си за следващия учебен …

Да

Не

Понякога
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е необходимо за подготовка на уроците и писане на домашните 

работи? За 51% от учениците са нужни повече от два учебни 

часа, на 32% два учебни часа са им достатъчни, 17% се 

обединяват около отговора – „Един учебен час“. 

Шестият въпрос също е с отворен отговор – „Необходима ли ви 

е помощ от родители и те включват ли се в самоподготовката 

ви?“.17% са отговорили положително, 30% отрицателно 47% 

понякога изпитват такава нужда и получават помощ, а 4% от 

анкетираните ученици споделят, че имат нужда от помощ от 

родителите си, но те не се включват с такава. 

Седмият въпрос цели да установи дали учениците срещат 

трудности при самоподготовката си в училище. 59% срещат 

трудности понякога, 24% не изпитват затруднения и 17% са 

дали отговор „Да“. 

 Следващият въпрос е „По кой предмет се подготвяте по-

лесно“. 46% от учениците се подготвят по-лесно по математика, 

21% по човекът и природата, 20% по български език и 

литература и едва 13% по човек и общество. 

 Следва противоположен на предходния въпрос – ‚Кой е 

най-трудният ви предмет за самоподготовка? 42% отговарят 

човек и общество, 34% - човекът и природата, 15% избират 

математика, 9% - български език и литература 

 Следващият въпрос цели да отчете предпочитанията на 

учениците към ученето на уроците или, съответно – писането на 

домашните работи. 52% от изследваните ученици предпочитат 

писането на домашните работи, а 48% - ученето на уроците. 

 Единадесети въпрос цели да установи дали учениците се 

чувстват добре в така структурираната целодневна организация 

на учебния ден. 70% от анкетираните ученици имат нужда от 

почивка след всеки учебен час, за 10% дори един учебен час е 

прекалено дълъг, 5% нямат нужда от почивка, според 15% 

трябва да има почивка на всеки два учебни часа. 
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Дванадесети въпрос също касае комфорта на учениците 

по време на престоя им в училище. Според 66% времето между 

задължителните учебни предмети от учебната програма и 

самоподготовката е достатъчно за почивка и възстановяване, 

според 9% не е достатъчно и за 25% понякога е достатъчно, а 

понякога – не. 

 
Последният въпрос от анкетната карта е „Липсва ли ви 

нещо в часовете по самоподготовка? Какво е то?“. На 73% не им 
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липсва нищо, 10% имат нужда от повече насоки от учител, 9% 

се нуждаят от помощ при подготовката по английски език, 2% 

от тишина и дисциплина и 6% други. 

 

 Анкетната карта за учителите съдържа единадесет 

въпроса, от които седем са затворени, а четири – отворени. 

Въпросите са сходни с тези, отправени към учениците, за да 

бъде възможна съпоставка. 

На първият въпрос „Достатъчни ли са, според вас, 

часовете по самоподготовка в училище, за да се подготвят 

учениците за следващия учебен ден?“ еднакъв брой (39%) са 

отговорили с „Да“ и „Не“, а 22% са избрали отговора „През 

повечето време – да“. 

 
 

Вторият въпрос гласи „Колко често учениците имат 

нужда от вашата помощ?“. На него 85% от учителите са дали 

отговор „Всеки час“, а според 15% е относително, според 

трудността на домашните задания. 

 

 

На следващия въпрос „Колко често учениците работят 

самостоятелно?“ 85% от изследваните учители са отговорили 
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„Понякога“, 15% - „Никога“. 

 

 
Следващият въпрос от анкетната карта е „Има ли 

ученици, които трябва да продължат подготовката на уроците 

си вкъщи?“. Според 22% понякога това е необходимо, за 46% 

няма такава нужда и 31% дават положителен отговор. 

Петият въпрос е с отворен отговор – „Колко време е 

необходимо на учениците а подготовка на уроците и писане на 

домашните работи?“. 61% се обединяват около мнението, че са 

необходими три учебни часа, за да може учениците да бъдат 

качествено подготвени за следващия учебен ден, за 19% два 

учебни часа са достатъчни и 20% не се ангажират с конкретен 

отговор. 

Шестият въпрос отчита мнението на учителите за това 

кой е най-лекият за подготовка учебен предмет според тях. 69% 

са дали отговор „български език и литература“, а 31% - „човекът 

и природата:. 

Следващият въпрос, отправен към учителите, търси 

учебният предмет, който затруднява най-много учениците по 

време на тяхната самоподготовка. Според 54% това е 

математиката, за 39% е човек и общество и само 7% смятат, че 

човекът и природата е най-трудният учебен предмет за 

85%

0%
15%

Колко често учениците 
работят самостоятелно
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учениците. 

 Осми въпрос гласи: „Какво предпочитат учениците, 

според вас: да учат уроци или да пишат домашни работи?“. 85% 

от анкетираните преподаватели мислят, че писането на 

домашни работи е по-лесно за учениците от ученето на уроците, 

а 15% имат обратното мнение. 

 
Следващият въпрос от анкетната карта отчита 

наблюденията на учителите относно нуждата от почивка по 

време на самоподготовката. 31% смятат, че почивка е 

необходима след всеки учебен час, според 22% почивка трябва 

да има след два учебни часа, за 31% няма нужда от почивка 

между три учебни часа, 16% не дават конкретен отговор. 

 
Предпоследният въпрос отново е насочен към 

наблюденията на учителите относно нуждата от почивка на 
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учениците, но този път се касае за прехода между сутрешни и 

следобедни занимания. Според 78% времето за почивка и 

възстановяване на учениците е напълно достатъчно, а за 28% 

понякога това е вярно, а понякога – не. 

Последният въпрос е с отворен отговор – „Има ли нещо, 

което бихте променили в часовете по самоподготовка? Какво е 

то?“. 56% дават отрицателен отговор, 8% смятат, че трябва да се 

добави още един учебен час към самоподготовката, 8% мислят, 

че учениците имат нужда от повече време на открито, 18% 

апелират към разделяне на учениците според тяхната 

способност да работят самостоятелно. 

От проведеното емпирично изследване могат да се 

направят следните изводи: 

 Наблюдават се известни разминавания между 

мнението на учителите и това на учениците; 

 Учениците имат относително изградени навици за 

самостоятелна работа; 

 Самоподготовката по разказвателните предмети 

притеснява голяма част от анкетираните; 

 Времетраенето на регламентираните учебни 

часове и междучасия е удобно за учениците; 

 Учениците се чувстват добре по време на 

самоподготовката в училище. 

Препоръки, произтичащи от проведеното емпирично 

изследване: 

 Да се обърне внимание на самоподготовката на 

учениците по разказвателните предмети, да се използват повече 

иновативни, нагледни методи и средства за постигане на 

положителен резултат; 

 Да се осигури среда, която да предоставя 

възможност са провеждане на учебни занятия на открито; 

 Да се помисли в посока диференциране на 

учениците, според способността им за самостоятелна работа, 

като по този начин ще се улесни работата на учителите и 
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същевременно – ще се повиши качеството на учебно-

възпитателния процес. 
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ПРЕПОРЪКИ ЗА УСПЕШНО РАННО ЧУЖДОЕЗИКОВО 

ОБУЧЕНИЕ: ГЛЕДНА ТОЧКА НА БЪДЕЩИ НАЧАЛНИ 

УЧИТЕЛИ 

 

Мартина Димитрова, Александра Павлова  

Начална училищна педагогика и чужд език 3 курс 

Научен ръководител: гл. ас. д-р Мария Младенова 

 

Увод 

В съвременния глобализиран свят владеенето на чужди 

езици е ключов фактор за успешна реализация в различни сфери 

на обществения живот. От бизнес комуникацията до 

академичните постижения и културния обмен, умението да се 

общува на повече от един език отваря множество възможности 

и спомага за по-добра адаптация в динамичната международна 

среда. Ранното чуждоезиково обучение (РЧО) играе съществена 

роля за формиране на мултикултурна компетентност, езикови 

умения и комуникативни способности у децата. То не само 

подпомага когнитивното им развитие, но също така изгражда 

основата за бъдещи успехи и глобална осведоменост (Кънева, 

2011). 

Настоящата статия се фокусира върху гледната точка на 

бъдещи начални учители по отношение на препоръките за 

успешно РЧО. Чрез анкетно проучване сред студенти от 

специалност "Начална училищна педагогика и чужд език" са 

събрани данни за техните мнения и идеи за най-ефективните 

методи и подходи за ранно чуждоезиково обучение. 

Студентите, които са бъдещите образователни лидери, 

предлагат ценни прозрения, основани както на теоретични 

познания, така и на практически опит от педагогическите си 

стажове и наблюдения. 

Целта на статията е да представи резултатите от 

проучването и да предложи практични насоки за учители и 
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образователни институции, които биха могли да допринесат за 

по-ефективното РЧО. Въз основа на събраните данни, ще бъдат 

изведени препоръки, които да подпомогнат педагогическите 

практики и да насърчат иновативни подходи в обучението по 

чужд език от ранна възраст. Това включва анализ на 

съвременните методологии, оценка на използваните учебни 

материали и изследване на факторите, които влияят върху 

мотивацията и интереса на децата към изучаването на чужди 

езици. Статията предлага конкретни стъпки, които могат да се 

предприемат за усъвършенстване на РЧО в началните училища 

и ще подчертае значимостта на подкрепата от страна на 

родителите и обществото за успешното интегриране на 

чуждоезиковото обучение в ранната детска възраст. 

 

Методология на изследването  

Методологията на изследването се базира на анкетно 

проучване, проведено с цел събиране на данни от гледната точка 

на бъдещите начални учители относно развитието на 

комуникативни умения на учениците (РЧО). Проучването беше 

извършено през март 2024 година сред 18 студенти от 3-ти курс 

на специалността "Начална училищна педагогика и чужд език" 

в Югозападен университет "Неофит Рилски" в Благоевград. 

Анкетата е внимателно структурирана, за да предостави 

ценна информация относно няколко ключови аспекта. Първо, тя 

оценява ефективността на университетското обучение по 

английски език, като включва въпроси, насочени към 

самочувствието на студентите в използването на езика и 

тяхното възприятие за адекватността на обучителните методи, 

използвани в програмата. Второ, анкетата изследва 

предпочитаните методи за преподаване на английски език в 

началните класове, като например използването на 

интерактивни дейности, мултимедийни ресурси и групова 

работа. Трето, включва препоръки за учителите, които да 

подпомогнат бъдещата им професионална реализация и да ги 
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подготвят по-добре за предизвикателствата в класната стая. 

Накрая, студентите бяха помолени да предложат конкретни 

подобрения в образователния процес, които според тях биха 

допринесли за по-добра подготовка и по-ефективно 

преподаване на английски език. 

Събраните данни от анкетата са анализирани с помощта 

на количествени и качествени методи, като целта е да се 

идентифицират основните тенденции и предизвикателства, пред 

които се изправят бъдещите учители. Резултатите от 

изследването ще бъдат използвани за подобряване на учебната 

програма и методиките на преподаване, с цел по-ефективна 

подготовка на студентите за тяхната бъдеща професия като 

начални учители. Това проучване ще допринесе за 

разработването на стратегии за повишаване на качеството на 

обучението и за внедряване на иновативни практики, които да 

отговорят на нуждите на съвременното образование. 

 

Резултати от анкетно проучване 

Оценка на университетското обучение: Студентите са 

доволни от методите за преподаване на английски език и се 

чувстват уверени в езиковите си умения. Повечето от тях 

смятат, че университетското обучение ги е подготвило 

адекватно за професионалната им кариера. Те отбелязват, че 

използваните преподавателски методи в университета, 

включително интерактивни дейности, работа в малки групи и 

практически упражнения, са ефективни и съответстват на 

съвременните образователни стандарти. Студентите също така 

споделят, че преподавателите в университета са компетентни и 

достъпни, като осигуряват необходимата подкрепа и насоки по 

време на обучението. 
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Диаграма № 1 

 

Наблюдения в началните класове показват, че студентите 

оценяват активността на учениците по английски език като 

средна, с изразено желание за повишаване на тази активност 

чрез включването на разнообразни методи на преподаване в 

учебния процес. Те категорично заявяват, че включването на 

различни игрови подходи би допринесло за по-ангажиращо и 

ефективно обучение (Алексиева, 2023). Такива игрови подходи 

не само стимулират интереса на учениците, но и развиват 

техните социални умения и сътрудничеството между тях. 

Следователно, включването на разнообразни методи в учебния 

процес е от съществено значение за повишаване на активността 

на учениците и за постигане на по-ефективно обучение по 

английски език в началните класове. Студентите препоръчват 

използването на интерактивни дейности, които насърчават 

комуникацията и съвместната работа, за да се постигнат по-

добри резултати в обучението. 

 



160  

 
Диаграма № 2 

 

След анализ на въпросите, свързани с препоръките към 

учителите и подобренията на учебния процес, студентите 

предлагат следното: 

Включването на по-практически ориентирани дейности, 

разнообразни теми и по-обширна информация може значително 

да подобри обучението по английски език в началните класове. 

Студентите считат, че включването на повече игри в 

образователния процес е особено полезно. Игрите стимулират 

учениците да учат по забавен и ангажиращ начин, който помага 

за запаметяването на нови думи и концепции. Освен това, 

игрите спомагат за развитието на социални умения и 

сътрудничество между учениците, като подобряват техния 

езиков напредък. Чрез игрови методи децата се учат да общуват 

и да работят заедно, което е от съществено значение за тяхното 

цялостно развитие. 

Ефективните методи за ранното чуждоезиково обучение 

включват разнообразни подходи. Игрите и песните правят 
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обучението по-забавно и интерактивно, помагайки за 

запаметяването на нови думи и структури по естествен начин. 

Комуникативните подходи се фокусират върху разговори и 

взаимодействие на езика, което развива уменията за слушане и 

говорене. Използването на автентични материали, като реални 

разговори и текстове, подготвя учениците за използване на 

езика в реални ситуации. Индивидуалният подход адаптира 

преподаването към индивидуалните нужди и стилове на 

обучение на всяко дете, гарантирайки оптимални резултати 

(Пеев, 2019). 

Студентите също така подчертават важността на 

включването на повече практически упражнения, които да 

позволяват на учениците да прилагат наученото на практика. Те 

смятат, че използването на мултимедийни ресурси, като 

видеоклипове и интерактивни презентации, може да направи 

обучението по-интересно и ефективно. Такива ресурси не само 

задържат вниманието на учениците, но и им помагат да свързват 

новата информация с реалния свят. 

Друга препоръка на студентите е повишаване на броя на 

часовете за практическо обучение, за да се осигури повече време 

за упражнение и усвояване на материала. Те предлагат и по-

тясно сътрудничество с училищата, където студентите могат да 

провеждат своите практики, за да се запознаят с реалната 

училищна среда и да развият уменията си за работа с деца. Това 

ще допринесе за по-добрата подготовка на бъдещите учители и 

за повишаване на качеството на образованието. 

Включването на тези препоръки в учебния процес би 

помогнало за създаването на по-ангажиращо и ефективно 

обучение по английски език в началните класове, което е от 

съществено значение за развитието на езиковите умения на 

учениците и тяхната мотивация за учене. 

 

Заключение  
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Ранното чуждоезиково обучение (РЧО) е ценна 

инвестиция в бъдещето на децата. Проучването, представено в 

тази статия, предлага ценни препоръки от бъдещите начални 

учители относно ефективните методи за РЧО. Основните изводи 

подчертават, че разнообразието от методи е ключово за 

успешното ранно чуждоезиково обучение. Учителите играят 

основна роля в създаването на положителна и мотивираща среда 

за обучение, като ефективните методи за РЧО включват игри, 

песни, комуникативни подходи, автентични материали и 

индивидуален подход. 

Бъдещите начални учители трябва да прилагат 

разнообразни методи при преподаване на материала, за да 

ангажират учениците и да направят обучението по-ефективно. 

Те трябва да използват интерактивни и ангажиращи дейности, 

които не само улесняват запаметяването на нови думи и 

структури, но и правят процеса на учене забавен и приятен за 

децата. Учителите трябва също така да адаптират методите си 

към индивидуалните нужди и стилове на учене на всяко дете, за 

да гарантират оптимални резултати. 

Родителите играят важна роля в подкрепата на РЧО, като 

създават подкрепяща среда у дома. Те трябва да насърчават 

децата си да говорят на чуждия език и да участват в езикови 

дейности извън училище. Чрез съвместни усилия с учителите, 

родителите могат да допринесат значително за езиковото 

развитие на своите деца. 

Образователните институции също имат ключова роля в 

успеха на РЧО. Те трябва да разработват програми за ранно 

чуждоезиково обучение, базирани на съвременни методи, и да 

подкрепят професионалното развитие на учителите чрез 

предоставяне на обучения и ресурси. Институциите трябва да 

осигуряват среда, в която учителите могат да обменят опит и да 

се учат едни от други, като по този начин подобряват своите 

преподавателски практики. 
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Чрез сътрудничеството на всички заинтересовани страни 

– учители, родители и образователни институции – можем да 

гарантираме, че ранното чуждоезиково обучение ще бъде 

ефективно и обогатяващо преживяване за всяко дете. Вярваме, 

че РЧО е ключов фактор за успеха на децата в 21 век. Като 

подготвим децата да общуват ефективно на чужди езици, ние им 

даваме възможност да станат по-гъвкави, адаптивни и успешни 

членове на глобалното общество. 

РЧО не само развива езиковите умения на децата, но и 

разширява техните културни хоризонти и способността им да 

мислят критично. Затова е от съществено значение всички 

участници в образователния процес да работят заедно, за да 

предоставят на децата най-доброто възможно обучение и 

подкрепа. Тази инвестиция ще се изплати многократно, като 

подготви децата за успех в глобализирания свят, в който 

живеем. 
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УЧИТЕЛИ ПО ЧУЖД ЕЗИК: РОЛЯ, ОТГОВОРНОСТИ, 

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА 

 

Мария Дойчинова, Венцислава Шаркова  

Начална училищна педагогика и чужд език, 3 курс 

Научен ръководител: гл. ас. д-р Мария Младенова 

 

Увод 

В съвременния свят изучаването на чужди езици е от 

съществено значение за успешната реализация в различни 

сфери на живота. Владеенето на чужд език ни дава възможност 

да общуваме с хора от други култури, да разширим познанията 

си, да получим по-добро образование и да намерим по-добра 

работа. В глобализираното общество, където границите са все 

по-размити, умението да се комуникира на повече от един език 

е ключово предимство, което отваря врати към множество 

възможности както в личен, така и в професионален план. 

Ролята на учителя по чужд език е от решаващо значение 

в този процес. Учителите не са просто фасилитатори на 

езиковото обучение, но и мотиватори, вдъхновители, културни 

посредници, наставници и съветници. Те носят отговорност за 

планирането и провеждането на езикови уроци, за оценяването 

на езиковите знания и умения на учениците, за поддържането на 

позитивна и мотивираща учебна среда, както и за 

непрекъснатото развитие на собствените си езикови и 

преподавателски умения. Справянето с тези задачи изисква от 

тях висока степен на професионализъм, отдаденост и 

креативност (Димитрова-Гюзелева, 2007). 

Настоящата статия разглежда ролята, отговорностите и 

предизвикателствата пред учителите по чужд език. В нея се 

подчертава значимостта на тяхната работа за езиковото 

образование на обществото и се предлагат идеи за справяне с 

трудностите, с които те се сблъскват. Основната цел е да се 

представят ефективни методи и подходи, които могат да бъдат 

https://www.google.bg/search?sca_esv=8ffd5b3fe64f0225&hl=bg&sxsrf=ADLYWIKOuamfDs9O5sIdMRZ_-tTU__UaHw:1715604321131&q=inauthor:%22%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B0+%D0%94%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%93%D1%8E%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%B0%22&tbm=bks
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използвани за подобряване на качеството на чуждоезиковото 

обучение и за подпомагане на учителите в тяхната ежедневна 

практика. 

 

Роля на учителя по чужд език 

Роля на учителя по чужд език е изключително важна за 

успешното езиково обучение на учениците. Учителят действа 

като фасилитатор на езиковото обучение, създавайки 

комфортна среда, в която учениците могат да се изразяват на 

чужд език. Той предлага разнообразни дейности и упражнения, 

които стимулират езиковото развитие и използва различни 

методи, за да отговори на индивидуалните нужди на всеки 

ученик. Учителят осигурява обратна връзка и подкрепа на 

учениците, помагайки им да постигнат езиковите си цели 

(Витанова, 2014). 

Освен това, учителят играе ролята на мотиватор и 

вдъхновител за учениците, създавайки позитивна и мотивираща 

учебна среда. Той вдъхновява учениците да учат чужди езици и 

да се интересуват от други култури, помагайки им да осъзнаят 

ползите от владеенето на чужд език и вярва в потенциала на 

всеки ученик. 

Като културен посредник, учителят въвежда учениците 

в различни култури и обичаи, помага им да разберат 

междукултурните различия и насърчава отвореността към нови 

идеи и гледни точки. Той подготвя учениците за общуване с 

хора от други култури. 

Накрая, учителят по чужд език е наставник и съветник, 

осигурявайки емоционална подкрепа и помагайки на учениците 

да се справят с трудностите в процеса на обучение. Той дава 

съвети за езиковото развитие и личностното израстване на 

учениците и служи като пример за подражание за тях (Oktay, & 

Osam, 2013).  

Ролята на учителя по чужд език е комплексна и 

предизвикателна, като играе ключова роля в езиковото 
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образование на обществото и допринася за развитието на 

личности, които са отворени към света, комуникативни и 

компетентни. 

 

Отговорности на учителя по чужд език 

Отговорностите на учителя по чужд език са 

изключително важни и обхващат широк спектър от дейности: 

Планиране и провеждане на езикови уроци: Учителите 

трябва да създават учебни планове, които да отговарят на 

индивидуалните нужди и ниво на учениците. Това включва 

използването на разнообразни методи и стратегии за обучение, 

за да се осигури ефективно и ангажиращо учебно преживяване. 

Оценяване на езиковите знания и умения: Учителите 

редовно оценяват напредъка на учениците, което помага да се 

измери тяхното развитие и да се определят посоки за бъдещо 

обучение и подобрение. Точната и обективна оценка е ключова 

за успешното адаптиране на учебния процес към нуждите на 

всеки ученик. 

Поддържане на позитивна и мотивираща учебна среда: 

Учителите трябва да създадат и поддържат среда, в която 

учениците се чувстват подкрепени и вдъхновени да учат. Това 

включва използването на разнообразни методи за стимулиране 

на интереса и мотивацията, като интерактивни дейности, игри и 

мултимедийни ресурси. 

Развитие на собствените умения и знания: Учителите по 

чужд език трябва непрекъснато да развиват своите езикови и 

преподавателски умения чрез професионално обучение и 

следене на новите тенденции в образованието. Това им 

позволява да бъдат в крак с най-новите методики и технологии 

в обучението. 

Учителят по чужд език играе критична роля в успешното 

обучение и развитие на учениците. Той използва своите умения 

и знания, за да подпомага активното участие и напредъка на 

всеки ученик. Тази комплексна роля включва не само учебната 



167  

дейност, но и създаването на подходяща среда за развитие на 

езиковите умения и мотивацията за учене 

(https://www.zippia.com/). 

 

Предизвикателства пред учителя по чужд език 

Учителите по чужд език се изправят пред различни 

предизвикателства в своята работа, които включват: 

Разнообразни нива на езикова компетентност сред 

учениците: В една и съща класна стая често се срещат ученици 

с различни нива на владеене на езика. Това изисква от учителите 

да адаптират своя подход и методи на обучение, за да отговорят 

на индивидуалните нужди и нива на учениците. 

Приспособяването на материала и използването на 

диференцирани задачи са от съществено значение, за да може 

всеки ученик да прогресира според своите възможности. 

Мотивиране на учениците за изучаване на чужд език: 

Мотивацията играе ключова роля в усвояването на нов език. 

Учителите често се сблъскват с предизвикателството да 

мотивират учениците, особено тези, които изпитват 

затруднения или нямат интерес към изучаването на чужд език. 

За да преодолеят това предизвикателство, учителите трябва да 

използват разнообразни и иновативни методи за обучение, 

които да направят учебния процес по-интересен и ангажиращ. 

Игровите дейности, мултимедийните ресурси и проекти, 

свързани с реалния живот, могат да стимулират интереса и 

мотивацията на учениците. 

Ограничени ресурси и време за провеждане на 

ефективно обучение: Често учителите се сблъскват с недостиг 

на материали и ресурси, както и с ограничено време за 

провеждане на уроци. Това изисква от тях да бъдат креативни и 

иновативни в използването на наличните ресурси. Учителите 

трябва да умеят да оптимизират времето си, като планират 

ефективно уроците и използват различни техники за управление 

на времето. Технологиите също могат да бъдат полезен 
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инструмент за предоставяне на допълнителни ресурси и 

материали за учениците. 

Промени в образователната система и политики: 

Образователните системи и политики често се променят, което 

може да влияе на начина, по който се провежда езиковото 

обучение. Учителите трябва да се адаптират към новите 

изисквания и стандарти, като същевременно продължават да 

предоставят качествено образование. Това може да изисква 

допълнително обучение и професионално развитие, за да се 

запознаят с новите методики и подходи в езиковото обучение. 

Въпреки тези предизвикателства, учителите по чужд 

език продължават да играят важна роля в образованието на 

учениците. Те се стремят да намерят решения, които да 

подпомагат успешното развитие на езиковите умения и 

мотивацията за учене. Чрез своята отдаденост и 

професионализъм, учителите успяват да преодолеят 

трудностите и да създадат положителна и ефективна учебна 

среда за своите ученици. 

Учителите по чужд език са в основата на културното 

обогатяване и глобалната свързаност, като подготвят учениците 

за живот и работа в един все по-глобализиран свят. Чрез своите 

усилия и иновации, те гарантират, че учениците получават 

необходимите умения и знания, за да бъдат успешни и 

конкурентоспособни в бъдеще (Kubanyiova & Crookes, 2016). 

 

Заключение 

Ролята на учителя по чужд език надхвърля рамките на 

обикновеното преподаване. Той е фасилитатор на езиковото 

обучение, мотиватор, културен посредник, наставник и 

съветник, чиято мисия е да подготви своите ученици за успешно 

справяне в динамичното съвременно общество. Успешната 

работа на учителя по чужд език се основава на комплексна 

дейност, обхващаща планиране и провеждане на езикови уроци, 

оценяване на езиковите знания и умения, поддържане на 



169  

мотивираща учебна среда и непрекъснато професионално 

развитие. 

Учителите по чужд език играят централна роля в 

културното обогатяване и личностното развитие на учениците. 

Те не само преподават граматика и лексика, но и въвеждат 

учениците в света на културите, свързани с изучавания език. 

Това създава мост между различни култури и насърчава 

толерантността и разбирането. В същото време, чрез 

разнообразни методи на преподаване, като игрови дейности и 

използване на автентични материали, учителите стимулират 

любопитството и ангажираността на учениците, правейки 

ученето по-забавно и ефективно. 

Една от големите предизвикателства пред учителите по 

чужд език е разнообразието от нива на езикова компетентност 

сред учениците. За да отговорят на индивидуалните нужди на 

всеки ученик, учителите трябва да прилагат диференцирани 

подходи и да бъдат гъвкави в методите си на преподаване. Това 

изисква не само задълбочени познания и опит, но и постоянна 

адаптация и иновации в учебния процес. 

Мотивацията на учениците е друг ключов аспект от 

работата на учителя по чужд език. За да поддържат и повишават 

интереса на учениците към изучаването на езика, учителите 

трябва да създават стимулираща и подкрепяща учебна среда. 

Това може да включва използването на интерактивни 

технологии, съвременни учебни материали и различни 

педагогически техники, които да направят учебния процес по-

интересен и релевантен за учениците. 

Въпреки многобройните предизвикателства, 

включително ограничените ресурси и промяната в 

образователните политики, учителите по чужд език остават 

незаменими фигури в образователния процес. Тяхната 

отдаденост и професионализъм са в основата на успешното 

езиково обучение, което подготвя учениците за живот и работа 

в глобализирания свят. Чрез непрекъснато професионално 
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развитие и адаптация към новите образователни изисквания, те 

осигуряват качествено и съвременно образование. 

В заключение, ролята на учителя по чужд език е 

изключително важна за формирането на личности, които са 

отворени към света, комуникативни, компетентни и готови за 

успех в глобалния контекст. Учителите по чужд език не само 

обучават учениците в езиковите умения, но и ги вдъхновяват да 

бъдат глобални граждани, готови да преодолеят културни и 

езикови бариери. Техният принос към образованието и 

обществото е неизмерим и заслужава признание и подкрепа на 

всички нива. 
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